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Гэта была вельмі доўгая ноч – з серады на чацвер, калі ў Мінску лідары 
Украіны, Францыі, Германіі і Расіі шукалі магчымасці для міру на Данбасе. 
І нават калі яна скончылася, пасля пятнаццаці гадзін перамоў, ужо бліжэй 
да абеду, з упэўненасцю нельга было сказаць, ці знойдзены шлях да міру.

Цяжкая 
ноч

Уладзімір Пуцін на перамовы, як заўсёды, 
спазніўся. Але, прыбыўшы нарэшце ў Палац 
Незалежнасці, пасміхаўся, павітаўся з Ангелай 
Меркель, як з добрай знаёмай, паціснуў руку 
прэзідэнту Украіны. Глядзеў, праўда, на Пятра 
Парашэнку хітра, знізу ўверх, з-пад ілба.

Як высветлілася, расіяне мелі так званы 
“раяль у кустах” – памочнік Уладзіміра Пуціна 
Уладзіслаў Суркоў прывёз у Мінск лідараў так 
званых ДНР і ЛНР Аляксандра Захарчанку і Ігара 
Платніцкага. Нібыта, яны – цалкам самастойныя 
фігуры і без іх зацвярджэння рашэнне кіраўнікоў 
краін нічога не будзе вартае. На дурняў, канешне, 
разлічаны сцэнарый. Але ён часткова спрацаваў. 

З ночы пратакольныя службы рыхтавалі 
вялікую залу, у якой павінна было адбыц-
ца ўрачыстае падпісанне чатырма сусветнымі 
лідарамі “мірнай дамовы” па Украіне, журналістаў 
нават запусцілі ў гэтую залу, каб настроілі тэхніку, 
падрыхтавалі мікрафоны і… нібы сурочылі.

“Перамовы ідуць супер!” – хваліўся 
журналістам міністр замежных спраў Расіі Сяргей 
Лаўроў, які час ад часу выходзіў папаліць. 

“Перамовы ідуць цяжка”, – у сваю чаргу 
паведаміў прадстаўнік украінскага МЗС Яўген 
Перабійніс.

У тры гадзіны ночы стала вядома, што кіраўнік 
МЗС Германіі Франк-Вальтэр Штайнмаер адклаў 
запланаваны вылет у Паўднёвую Амерыку і заста-
ецца ў Мінску. Гэта было першым сур’ёзным 
сведчаннем таго, што на шляху да міру з’явіліся 
непрадбачаныя цяжкасці.

Перамовы ішлі цэлую ноч. У вузкім фармаце, 
у шырокім фармаце, з членамі дэлегацый, без 
членаў дэлегацый… Нарэшце, ужо каля васьмі 
гадзін раніцы, прыйшла добрая навіна: дакумен-
ты амаль цалкам узгоднены, хутка адбудзецца 
ўрачыстае падпісанне. Вось тут і зайграў той 
самы раяль у кустах: расійскі бок настойліва 
запатрабаваў, каб прадстаўнікі “ЛНР” і “ДНР” 
(прасцей кажучы – кіраўнікі сепаратыстаў) такса-
ма падпісаліся пад дамоўленасцямі. 

Зразумела, што ні Ангела Меркель, ні Франсуа 
Аланд са злачынцамі (а для цывілізаванага све-
ту лідары сепаратыстаў Данбаса -- гэта зла-
чынцы) весці перамовы не маглі пагадзіцца. 
Падрыхтаваныя паперы павёз у “Дыпсэрвіс-
хол” Уладзіслаў Суркоў – гэта было яшчэ адно 
месца ў Мінску, дзе не спалі цэлую ноч. Тут, у 
Вайсковым завулку, традыцыйна засядае так зва-

ная “кантактная група” па ўрэгуляванні сітуацыі 
на ўсходзе Украіны. Працавала яна і на гэты раз. 
Так бы мовіць, паралельна з прэзідэнтамі.

Прачытаўшы тое, да чаго кіраўнікі дзяржаў 
шляхам саступак і кампрамісаў прыйшлі на праця-
гу ночы цяжкіх перамоў у Палацы Незалежнасці, 
сепаратысты адказалі: “Не падпішам! Не згод-
ныя!” Гэта быў момант, калі здавалася, што ўсё 
пойдзе пад адхон. У многіх назіральнікаў ад такой 
навіны проста здалі нервы: “Ды хто яны такія?! 
Арыштаваць трэба прама ў Мінску як тэрарыстаў! 
Чаго з імі цацкацца?..”

Прадстаўнікі ўкраінскай дэлегацыі свае 
высновы зрабілі хутка. «Захарчанка і Платніцкі не 
падпісваюць кампраміс, узгоднены Парашэнкам, 
Меркель і Аландам з Уладзімірам Пуціным. 
Робяць яны гэта па інструкцыі саміх расіян, якія 
працуюць на зрыў дамоўленасцяў і на дэман-
страцыю таго, нібыта “ДНР” і “ЛНР” – сама-
стойныя суб’екты перамоў», – прыкладна такія 
каментарыі загучалі з украінскага боку. І, трэба 
сказаць, небеспадстаўныя каментарыі. Бо што 
былі б гэтыя “ДНР” і “ЛНР” без падтрымкі Расіі? 
Нішто! Вы можаце паверыць, што Уладзімір Пуцін 
не можа прыняць рашэнне самастойна, без ней-
кага Захарчанкі ці Платніцкага?..

Але вось як усё перавярнулася.
Нам цяжка сказаць, што выкраслілі з падрых-

таваных дакументаў нібыта пад ціскам кіраўнікоў 
“ЛНР” і “ДНР”. Але відавочна, што канчатковы 
тэкст -- гэта не тое, на што першапачаткова 
разлічвалі Парашэнка, Меркель і Аланд. Таму і не 
адбылося ніякага ўрачыстага падпісання. Таму і 
не адбылося ніякай сумеснай прэс-канферэнцыі 
“міратворцаў”. 

Пуцін выйшаў да журналістаў і прызнаўся, 
што гэта была не лепшая ноч у яго жыцці. Але 
надзея на мір застаецца.

Ангела Меркель і Франсуа Аланд з’ехалі ў 
аэрапорт спешна, не зрабіўшы зусім ніякіх, нават 
пратакольна-фармальных  заяў.

Пётр Парашэнка выходзіў, нібы несучы цяж-
кую ношу на сваіх плячах. Аляксандр Лукашэнка, 
які ў якасці гаспадара таксама правёў у Палацы 
Незалежнасці ўсю ноч, хаця ў перамовах не 
ўдзельнічаў, на развітанне абняў яго, як самага 
роднага… 

Ці стане вынікам гэтай доўгай ночы мір на 
Данбасе? Час пакажа. 

Ірына МАЛЬЦАВА.

Что подписали  
в Минске...

На сайте Кремля опубликован «Комплекс мер  
по выполнению Минских соглашений», который подписан 

участниками трехсторонней контактной группы  
по урегулированию ситуации в Украине.

1.Незамедлительное и все-
объемлющее прекращение огня 
в отдельных районах Донецкой 
и Луганской областей Украины и 
его строгое выполнение начиная с 
00 ч. 00 мин. (киевское время) 15 
февраля 2015 года.

2.Отвод всех тяжелых воору-
жений обеими сторонами на рав-
ные расстояния в целях создания 
зоны безопасности шириной мини-
мум 50 км друг от друга для артил-
лерийских систем калибром 100 
мм и более, зоны безопасности 
шириной 70 км для РСЗО и шири-
ной 140 км для РСЗО «Торнадо-С», 
«Ураган», «Смерч» и тактических 
ракетных систем «Точка» («Точка 
У»):

– для украинских войск: от 
фактической линии соприкоснове-
ния;

– для вооруженных фор-
мирований отдельных районов 
Донецкой и Луганской областей 
Украины: от линии соприкоснове-
ния, согласно Минскому меморан-
думу от 19 сентября 2014 года.

Отвод вышеперечислен-
ных тяжелых вооружений должен 
начаться не позднее второго дня 
после прекращения огня и завер-
шиться в течение 14 дней.

Этому процессу будет содей-
ствовать ОБСЕ при поддержке 
Трехсторонней Контактной группы.

3.Обеспечить эффективный 
мониторинг и верификацию режи-
ма прекращения огня и отвода 
тяжелого вооружения со стороны 
ОБСЕ с первого дня отвода, с при-
менением всех необходимых тех-
нических средств, включая спут-
ники, БПЛА, радиолокационные 
системы и прочее.

4.В первый день после отво-
да начать диалог о модальностях 
проведения местных выборов в 
соответствии с украинским зако-
нодательством и законом Украины 
«О временном порядке местного 
самоуправления в отдельных рай-
онах Донецкой и Луганской обла-
стей», а также о будущем режиме 
этих районов на основании указан-
ного закона.

Незамедлительно, не позднее 
30 дней с даты подписания дан-
ного документа, принять постанов-
ление Верховной Рады Украины с 
указанием территории, на которую 
распространяется особый режим в 
соответствии с законом Украины «О 
временном порядке местного само-
управления в отдельных районах 
Донецкой и Луганской областей» 
на основе линии, установленной в 
Минском меморандуме от 19 сентя-
бря 2014 года.

5.Обеспечить помилование и 
амнистию путем введения в силу 
закона, запрещающего пресле-
дование и наказание лиц в свя-
зи с событиями, имевшими место 
в отдельных районах Донецкой и 
Луганской областей Украины.

6.Обеспечить освобождение и 
обмен всех заложников и незаконно 
удерживаемых лиц на основе прин-
ципа «всех на всех». Этот процесс 
должен быть завершен самое позд-
нее на пятый день после отвода.

7.Обеспечить безопасный 
доступ, доставку, хранение и рас-
пределение гуманитарной помощи 
нуждающимся на основе междуна-
родного механизма.

8.Определение модальностей 
полного восстановления социаль-
но-экономических связей, включая 
социальные переводы, такие как 
выплата пенсий и иные выплаты 
(поступления и доходы, своевре-
менная оплата всех коммунальных 
счетов, возобновление налогоо-
бложения в рамках правового поля 
Украины).

В этих целях Украина вос-
становит управление сегментом 
своей банковской системы в рай-
онах, затронутых конфликтом, и, 
возможно, будет создан междуна-
родный механизм для облегчения 
таких переводов.

9.Восстановление полного 
контроля над государственной гра-
ницей со стороны правительства 
Украины во всей зоне конфликта, 
которое должно начаться в пер-
вый день после местных выборов 
и завершиться после всеобъемлю-
щего политического урегулирова-
ния (местные выборы в отдельных 

районах Донецкой и Луганской 
областей на основании закона 
Украины и конституционная рефор-
ма) к концу 2015 года при условии 
выполнения пункта 11  – в консуль-
тациях и по согласованию с пред-
ставителями отдельных районов 
Донецкой и Луганской областей в 
рамках Трехсторонней Контактной 
группы.

10.Вывод всех иностранных 
вооруженных формирований, 
военной техники, а также наем-
ников с территории Украины под 
наблюдением ОБСЕ. Разоружение 
всех незаконных групп.

11.Проведение конституцион-
ной реформы в Украине со всту-
плением в силу к концу 2015 года 
новой конституции, предполага-
ющей в качестве ключевого эле-
мента децентрализацию (с учетом 
особенностей отдельных районов 
Донецкой и Луганской областей, 
согласованных с представителями 
этих районов), а также принятие 
постоянного законодательства об 
особом статусе отдельных районов 
Донецкой и Луганской областей в 
соответствии с мерами, указанны-
ми в примечании, до конца 2015 
года. (См. примечание.)

12.На основании закона 
Украины «О временном порядке 
местного самоуправления в отдель-
ных районах Донецкой и Луганской 
областей» вопросы, касающиеся 
местных выборов, будут обсуж-
даться и согласовываться с пред-
ставителями отдельных районов 
Донецкой и Луганской областей в 
рамках Трехсторонней Контактной 
группы. Выборы будут проведены 
с соблюдением соответствующих 
стандартов ОБСЕ при мониторинге 
со стороны БДИПЧ ОБСЕ.

13.Интенсифицировать деятель-
ность Трехсторонней Контактной 
группы, в том числе путем созда-
ния рабочих групп по выполнению 
соответствующих аспектов Минских 
соглашений. Они будут отражать 
состав Трехсторонней Контактной 
группы.

Примечание
Такие меры в соответствии с 

законом «Об особом порядке мест-
ного самоуправления в отдельных 
районах Донецкой и Луганской 
областей» включают следующее:

– освобождение от наказания, 
преследования и дискриминации 
лиц, связанных с событиями, имев-
шими место в отдельных районах 
Донецкой и Луганской областей;

– право на языковое самоо-
пределение;

– участие органов местно-
го самоуправления в назначении 
глав органов прокуратуры и судов 
в отдельных районах Донецкой и 
Луганской областей;

– возможность для централь-
ных органов исполнительной вла-
сти заключать с соответствующи-
ми органами местного самоуправ-
ления соглашения относительно 
экономического, социального и 
культурного развития отдельных 
районов Донецкой и Луганской 
областей;

– государство оказывает под-
держку социально-экономическо-
му развитию отдельных районов 
Донецкой и Луганской областей;

– содействие со стороны цен-
тральных органов власти трансгра-
ничному сотрудничеству в отдель-
ных районах Донецкой и Луганской 
областей с регионами Российской 
Федерации;

– создание отрядов народ-
ной милиции по решению мест-
ных Советов с целью поддержания 
общественного порядка в отдель-
ных районах Донецкой и Луганской 
областей;

– полномочия депутатов мест-
ных Советов и должностных лиц, 
избранных на досрочных выборах, 
назначенных Верховной Радой 
Украины этим законом, не могут 
быть досрочно прекращены.

Документ подписали участ-
ники Трехсторонней Контактной 
группы:

Посол Хайди Тальявини
Второй президент Украины 

Леонид Кучма
Посол РФ в Украине Михаил 

Зурабов
Александр Захарченко
Игорь Плотницкий.

Декларация  
«нормандской четверки»

На сайте Кремля опубликована Декларация президентов Украины, 
Франции, РФ и канцлера Германии в поддержку Комплекса мер по 

выполнению Минских соглашений, принятого 12 февраля.

«Президент Украины Петр 
Порошенко, президент Франции 
Франсуа Олланд, канцлер ФРГ 
Ангела Меркель и президент РФ 
Владимир Путин подтверждают 
полное уважение суверенитета 
и территориальной целостности 
Украины. Они твердо убеждены 
в безальтернативности исключи-
тельно мирного урегулирования. 
Они всецело готовы предпринять 
любые возможные меры как по 
отдельности, так и совместно в 
этих целях.

В этом контексте лидеры одо-
бряют Комплекс мер по выполне-
нию Минских соглашений, при-
нятый и подписанный в Минске 
12 февраля 2015 года всеми, кто 
также подписал Минский прото-
кол от 5 сентября 2014 года и 
Минский меморандум от 19 сен-
тября 2014 года. Лидеры будут 
вносить вклад в этот процесс и 
использовать свое влияние на 
соответствующие стороны, что-

бы способствовать выполнению 
этого Комплекса мер.

Германия и Франция ока-
жут техническую поддержку для 
восстановления сегмента бан-
ковской системы в затронутых 
конфликтом районах, возможно, 
путем создания международного 
механизма для содействия осу-
ществлению социальных выплат.

Лидеры разделяют убеж-
дение в том, что укрепле-
ние сотрудничества между 
Европейским Союзом, Украиной 
и Россией будет способствовать 
урегулированию данного кризи-
са. В этих целях они поддержива-
ют продолжение трехсторонних 
переговоров между Европейским 
Союзом, Украиной и Россией по 
вопросам энергетики с тем, что-
бы осуществить шаги в развитие 
«зимнего газового пакета».

Они также поддерживают 
трехсторонние переговоры между 
Европейским Союзом, Украиной 

и Россией в целях выработки 
практического решения вопро-
сов, вызывающих обеспокоен-
ность России, в связи с выпол-
нением Соглашения о глубокой 
и всеобъемлющей зоне свобод-
ной торговли между Украиной и 
Европейским Союзом.

Лидеры по-прежнему при-
вержены идее создания общего 
гуманитарного и экономическо-
го пространства от Атлантики до 
Тихого океана на основе полного 
уважения международного права 
и принципов ОБСЕ.

Лидеры будут и впредь при-
вержены выполнению Минских 
соглашений. С этой целью они 
договорились о создании кон-
трольного механизма в «нор-
мандском формате», который 
будет проводить встречи с регу-
лярной периодичностью, как пра-
вило, на уровне старших долж-
ностных лиц, представляющих 
министерства иностранных дел».

Пазіцыя

Пётр Парашэнка, прэзідэнт Украіны:
«Гэта было няпроста, і фактычна нам выстаўлялі ўсялякія непрымальныя ўмовы, адыходы, 

здачы. Мы не пайшлі ні на якія ўльтыматумы і выразна праявілі пазіцыю, што спыненне агню 
павінна адбыцца без папярэдніх умоў».

языком диПломатии
Встречами в «нормандском формате» при-

нято называть переговоры лидеров России, 
Украины, Германии и Франции, а также пред-
ставителей МИД этих стран, в ходе которых 
обсуждаются вопросы урегулирования украин-
ского кризиса. Подобные встречи проводились 
на высшем уровне дважды, на уровне глав МИД 
– четыре раза.

Название «нормандский» закрепилось за 
этим международным форматом после первой 
личной встречи президентов России и Украины 
Владимира Путина и Петра Порошенко, кото-
рая состоялась 6 июня 2014 года в Уистреаме 
(Ouistreham, Франция) в ходе мероприятий в 
честь 70-летия высадки союзников в Нормандии.

Уладзімір ПУЦІн: 
трывожны знак

***

– Праблема першапачат- 
кова заключалася ў тым, 
што прадстаўнікі Данецкай і 
Луганскай народных рэспублік 
сцвярджаюць, што ў адказ на 
агрэсіўныя дзеянні кіеўскіх улад 
яны не толькі стрымалі атакі 
арміі, сілавых структур Кіева, 
але і, перайшоўшы ў наступлен-
не, акружылі значную групоўку, 
ад шасці да васьмі тысяч чала-
век. І яны, вядома, зыходзяць з 
таго, што гэтая групоўка склад-
зе зброю і спыніць супраціў. Мы 
ўсё ж такі заклікаем абодва бакі 

праяўляць стрыманасць і ў паз-
бяганне залішняга непатрэбна-
га кровапраліцця і ахвяр зрабіць 
усё для таго, каб развядзен-
не войскаў і галоўным чынам 
цяжкай тэхнікі прайшло без 
лішняга, нікому не патрэбнага 
кровапраліцця. Прадстаўнікі 
кіраўніцтва Украіны мяркуюць, 
што акружэння няма, і таму 
яны лічаць, што ўсё пройдзе 
дастаткова спакойна. У мяне 
першапачаткова былі сумневы, 
я з вамі гатовы імі падзяліцца. 
Калі сапраўды такое акружэн-

не мае месца, то, зыходзячы 
з нармальнай логікі, тыя, хто ў 
акружэнні, будуць рабіць спро-
бы з яго вырвацца, а тыя, хто 
знаходзіцца звонку, будуць 
рабіць спробы арганізаваць 
калідор для выхаду сваіх 
вайскоўцаў. Але мы дамовіліся 
з прэзідэнтам Парашэнкам пра 
тое, што дамо даручэнні – я 
гатовы гэта зрабіць са свайго 
боку – нашым ваенным экспер-
там, каб устанавіць, што ж усё-
такі на самай справе адбываец-
ца цяпер у рэальнасці.

У гэтых словах Уладзіміра Пуціна, сказаных 
журналістам амаль пад самы канец мінскай сустрэ-
чы, многія ўбачылі трывожны знак.

Украінскі бок сцвярджае, што ніякага “катла” 
няма, што ніякага акружэння няма. Украінская армія ў 
раёне Марыупаля прыціскае сепаратыстаў усё бліжэй 
да расійскай мяжы, вызваляючы сваю зямлю. Больш 
неадназначная сітуацыя ў раёне Дэбальцава. Хаця 

ўчора раніцай паведамлялася, што ўкраінскі канвой 
з байцоў 128-й горна-пяхотнай брыгады вывез пара-
неных з Дэбальцаўскага плацдарма. Атрымліваецца, 
што і там “катла” няма ці ён быў прарваны ўкраінскімі 
вайскоўцамі. Але ўчора і пазаўчора так званае “апал-
чэнне” сцягвала туды ўсе сілы. Не выключана, што 
разлік робіцца на тое, што за два дні, якія засталіся да 
спынення агню, “кацёл” будзе створаны.

На правах гаспадара

закуліссе

У Палацы Незалежнасці 
ўдзельнікаў “нармандскай групы” 
сустракаў Аляксандр Лукашэнка. 
Дзень 12 лютага 2015 года ў 
інтэрнэце жартаўліва назвалі 
днём дыпламатычнага трыумфу 
Лукашэнкі: усё ж такі не часта 
за 20 гадоў прэзідэнцтва яму 
даводзілася сустракацца з 
кiраўнiкамi такога рангу. Гэтыя 
здымкі абляцелі ўвесь свет: 
беларускі лідар дорыць кветкі 
Ангеле Меркель, ажно дзвюма 
рукамі цісне руку Франсуа Аланду, 
шчыра вітае Пятра Парашэнку, 
абдымае Уладзіміра Пуціна.

Журналісты адзначылі: 
Лукашэнка на сустрэчы гасцей 
трымаўся падкрэслена ветліва, 
нават хваляваўся. Усмешка не 
сыходзіла з твару беларускага 
лідара. Супрацоўнікі службы 
аховы таксама былі падкрэслена 
карэктныя.

Аднак не абышлося без 
казусаў. Займальны відэафакт 
выклалі на сваіх старонках у 
інтэрнэце ўкраінскія СМІ: перад 
пачаткам перамоў Уладзімір 
Пуцін хоча прысесці і спрабуе 
пасунуць крэсла, але ў гэты час 
Аляксандр Лукашэнка, захопле-

ны размовай з Ангелай Меркель,  
моцна трымаецца  за прадмет 
мэблі і як бы не дае магчымасці 
Пуціну сесці…

Дарэчы, неспадзяванкі з 
крэсламі ўжо сталі нейкай зака-
намернасцю. У красавіку 2013 
года на пасяджэнні Вышэйшага 
Еўразійскага эканамічнага савета 
Аляксандр Лукашэнка сеў у крэсла, 
прызначанае для прэзідэнта Расіі 
Уладзіміра Пуціна. Праўда, хуцень-
ка выправіў памылку і пажартаваў, 
паўтарыўшы знакамітае выказ-
ванне першага прэзідэнта Расіі  
Барыса Ельцына: “Не так селі”.

Нервы не вытрымалі?
Карыстальнікі сацыяльных сетак заўважылі, як Уладзімір Пуцін 

падчас афіцыйных мерапрыемстваў зламаў ручку, і нават выклалі ў 
інтэрнэт фота гэтага моманту.

Такі ж самы выпадак, дарэчы, адбыўся і падчас прэс-канферэнцыі 
ў Растове былога ўкраінскага кіраўніка Віктара Януковіча, які збег з 
роднай краіны ў Расію.

Расійскія журналісты скандалілі…
Падчас прыезду ў Палац 

Незалежнасці прэзідэнта Украіны 
Пятра Парашэнкі журналіст 
Павел Зарубін з тэлеканала 
«Россия» крыкнуў яму: «Спадар 
Парашэнка, чаму вашы войскі 
бамбяць мірныя гарады?»

Ахова вывела журналіста з 
залы, а ахоўнік паведаміў іншым 
прадстаўнікам СМІ, што іх калега 
зусім выдалены з Палаца за 
правакацыйныя дзеянні.

Праўда, як аказалася пазней, 
“не выдалены”. Дзве гадзіны 
скандаліст прасядзеў у прэс-
цэнтры, а пасля яму дазволiлi 
выйсцi.

…і брахалі
Напярэдадні пачатку перамоў 

лідараў дзяржаў у Палацы 
Незалежнасці адзін з расійскіх 
журналістаў тэлеканала LifeNews 

Аляксандр Юнашаў забрахаў на 
ўкраінскіх калег па-сабачаму, калі 
тыя ў яго нешта запыталіся.

Галоўны рэдактар расійскага 
прапагандысцкага тэлеканала 
LifeNews Анатоль Сулейманаў 
адразу ж у “Твітары” заступіўся 
за Юнашава і заявіў, што на 
месцы журналіста проста 
“обос..л бы таких коллег”.

Яблыка ад яблыні недалёка 
падае…



19 лÞтаÃа 2013 ã.
http://www.nv-online.info3322 13 лÞтаÃа 2015 ã.

http://www.nv-online.infoÁ е л а р у с Ü http://www.nv-online.info
13 лÞтаÃа 2015 ã.

Á е л а р у с Ü

асобасуд ды справа

чулі?

Паднаглядны
Не хочацца кагосьці пакрыўдзіць, але, на мой погляд, ад так званых тытульных палітыкаў  

Павел Вінаградаў адрозніваецца перш за ўсё крэатыўным мысленнем і жаданнем не толькі змагацца,  
але і перамагаць. На жаль, гэта разумеюць не толькі яго паплечнікі, але і дзеючая ўлада.  

Калі параўнаць колькасць “вольных” дзён з тымі, што ён правёў на сутках,  
то перавага атрымаецца, мякка кажучы, не на карысць першых…

Замест уступу
Большая частка 

гэтага артыкула ўзята 
з маёй кнігі “Жыццё 
пасля кратаў”, але 
я спадзяюся, што 
чытачы даруюць 
гэты “самаплагіят”. 
Прапаную яшчэ раз 
узгадаць вядомую 
песню знакамітага 
спевака Андрэя 
Макарэвіча: “Ты пом-
нишь, как все начина-
лось?..”

«Я мінчанін. Нарадзіўся 24 
красавіка 1988 года. Не магу 
сказаць, што сям’я была толькі 
інтэлігентнай альбо толькі 
рабочай. Былі ў ёй прадстаўнікі 
розных сфер чалавечай 
дзейнасці. І адны, і другія.

Маці завуць Аляксандра 
Канстанцінаўна Няфёдава. 
Зараз яна жыве і працуе ў Італіі. 
Займаецца пытаннямі жано-
чай прыгажосці. У іх у гэтай 
галіне могуць працаваць толькі 
дыпламаваныя спецыялісты, 
таму да яе так і звяртаюцца: 
«Дактарэса Аляксандра». Яна 
працуе ўрачом-касметолагам. 
Коле жанчынам ботакс, робіць 
розныя маскі для твару і г.д.

Пра бацьку магу ска-
заць толькі тое, што яго 
завуць Юрый Аляксандравіч 
Вінаградаў і жыве ён у горадзе 
Беразіно Мінскай вобласці.

Сярэдняя школа №154 
месціцца ў сталічным 
Паўднёвым Захадзе і 
адрозніваецца ад іншых 
«англійскім ухілам». Як зараз 
гэта разумею, у школе трэ-
ба вучыць мінімум тры прад-
меты: гісторыю, фізкультуру і 
англійскую мову.

Фізічная сіла ў экстрэмаль-
ных сітуацыях (я ў іх трапляю 
даволі часта) не толькі надае 
ўпэўненасці, але і дапама-
гае «выкруціцца». Без ведан-
ня англійскай мовы немаг-
чымы нармальныя зносіны з 
іншаземцамі, а гісторыя дае 
магчымасць мысліць глабаль-
на. Вельмі падабаюцца людзі, 
якія добра ведаць гісторыю. І 
не толькі беларускую.

У другім класе агульнааду-
кацыйнай школы мяне аддалі і 
ў музычную школу. Дакладней, 
на харавое аддзяленне «па 
класе фартэпіяна». Правучыўся 
там сем год. Добра спяваў. Час 
ад часу нават саліраваў.

Акрамя гэтага ў школьных 
пачатковых класах я займаўся 
яшчэ і фігурным катан-
нем. Мякка кажучы, не самы 
мужчынскі занятак. У астатніх 
якая-небудзь барацьба, кара-
тэ, футбол, а ў мяне музычная 
школа і фігурнае катанне...

Напэўна, усё вырашыла 
маці, але нічога сур’ёзнага там 
так і не атрымалася.

Калі я скончыў дзявяты 
клас, пайшоў (зараз не раз-
умею, навошта) вучыцца ў 
Мінскі дзяржаўны прафесійна-
тэхнічны каледж (№4) бытавога 
абслугоўвання насельніцтва. 
Засвоіў прафесію цырульніка. 
Хутчэй за ўсё, маладому хлоп-
цу проста хацелася як мага хут-
чэй сысці са школы.

Па маёй класіфікацыі 
каледжы стаяць паміж 
савецкімі ПТВ і тэхнікумамі. 
Нешта сярэдняе. Так што я 
«пэтэушник», бо пакуль маю 
толькі гэтую спецыяльнасць.

Калі заставаўся яшчэ 
год вучобы, пачаў пакры-
ху займацца палітыкай. Стаў 
сябрам «Зубра». Клеіў налепкі, 
распаўсюджваў улёткі. У 2006 
годзе кожны дзень пасля вучо-
бы прыходзіў на Кастрычніцкую 
плошчу, дзе тады быў намёта-
вы гарадок.

Цяпер разумею, што тады 
так адбывалася, таму што 
мне ГЭТА было цікава, а не 
таму, што я добра разбіраўся 
ў нейкіх палітычных пытаннях. 
Канешне, я разумеў, што мы 
жывём горш за ўсіх суседзяў і, 
хутчэй за ўсё, у гэтым вінавата 
ўлада.

Прайшоў час, і я скончыў 
сваё навучанне.

На апошнім курсе адна-
часова праходзіў практы-
ку ў дзяржаўным салоне 

прыгажосці, які знаходзіцца ў нас 
на Паўднёвым Захадзе побач з 
«Макдональдсам». У той час 
зразумеў, што малады спецыяліст 
майго ўзроўню (4-ы разрад) буд-
зе атрымліваць месячны заро-
бак, эквівалентны 85 доларам 
ЗША. Гэта не проста смешна, а 
ВЕЛЬМІ смешна... Так смешна, 
што робіцца сумна...

Большасць цырульнікаў сён-
ня жыве зусім не ад таго, што яны 
зарабляюць афіцыйна. Работа 
ў цырульнях дае магчымасць 
набыць сваю «кліентуру».

«Адпрацоўваць» пасля 
каледжа неабходныя два гады 
я банальна не стаў. Усім сказаў, 
што «еду за мяжу», і дыплом 
пакуль у мяне не забралі.

Памятаю, тады самай знач-
най падзеяй у палітычным 
жыцці краіны стаў мітынг 
прадпрымальнікаў. Калі не памы-
ляюся, студзень 2008 года. Пасля 
яго (як і многіх іншых) мяне 
пасадзілі на 15 сутак, але ўсё 
адміністрацыйным арыштам не 
абмежавалася, бо ўладам гэтага 
падалося мала.

Яны выбралі 14 палітычных 
актывістаў, якія вызначыліся 
больш за іншых, і сталі судзіць. 
Мне далі два гады без накіравання 
ў месцы пазбаўлення волі.

Калі наступае такое пакаран-
не, чалавек павінен або вучыц-
ца, або працаваць. Так атрыма-
лася, што ў гэты ж час са сваім 
стрыечным братам Зміцерам 
Няфёдавым (зараз палітуцякач, 
які жыве ў Чэхіі, «У кантакце» быў 
адным з каардынатараў так зва-
ных маўклівых акцый) вырашылі 
праверыць свае веды і пры-
няць удзел у цэнтралізаваным 
тэсціраванні.

Урэшце і я, і ён паступілі на 
бюджэтную форму навучан-
ня Дзяржаўнага педагагічнага 
ўніверсітэта імя Максіма Танка на 
«гісторыю і геаграфію». Як толькі 
я прыйшоў у дэканат за адпавед-
най даведкай, там сталі цікавіцца, 
навошта яна мне спатрэбілася. 
Я шчыра ўсё распавёў, і адра-
зу пачаўся незвычайны «кіпіш». 

На наступны дзень сказалі, што 
я больш там вучыцца не буду. 
Студэнтам давялося пабыць 
толькі два тыдні.

Канец вучобы аўтаматычна 
азначаў пошук працы, бо такі быў 
прысуд. Інакш бы мяне баналь-
на «закрылі». У пошуках працы 
сутыкнуўся з тым, што, як толькі 
там даведваюцца пра прысуд і 
«палітычны» артыкул (шчыра 
пісаў пра гэта ў анкеце), паўсюды 
гучыць адмова. Маўляў, ім не 
патрэбны праблемы...

Дайшло да таго, што мяне 
нават не ўзялі рознарабочым 
на дрэваапрацоўчую фабрыку ў 
Шабанах...

Тады дапамог (вялікі яму 
за гэта дзякуй) бацька адной з 
нашых актывістак. Ён даведаўся 
пра маю сітуацыю і ўладкаваў 
да сябе на працу (без адпавед-
нага досведу і ведаў) слеса-
рам-зваршчыкам. За месяц мне 
прыйшлося ўсяму навучыцца 
самому.

Шчыра кажучы, гэта пра-
ца вельмі моцна не падабалася. 
Першае – цяжка ў фізічным пла-
не. Другое – няма прасторы для 
творчасці. Трэцяе – даволі шкод-
ная для здароўя вытворчасць. 
Плюс далёка не самы лепшы 
заробак.

Прапрацаваў там дзевяць 
месяцаў, роўна да таго моман-
ту, калі мне «скасцілі» па амністыі 
адзін год і тэрмін пакарання 
скончыўся. Гэта быў 2009 год.

На пачатку наступнага года я 
сышоў з «Еўрапейскай Беларусі». 
Трэба было адпачыць і «аглед-
зецца» перад прэзідэнцкімі 
выбарамі.

Летам 2010-га далучыўся да 
кампаніі «Гавары праўду!». Потым 
былі падзеі 19 снежня, разбітае 
шкло ЦВК, прысуд, «Воўчыя 
норы» і (праз восем месяцаў і 
дзесяць дзён) вызваленне».

Цвярозы погляд
Каб перайсці да другой 

часткі артыкула, мне прыйш-
лося тэлефанаваць у горад 

Беразіно, дзе ў свайго бацькі 
зараз жыве Павел Вінаградаў. 
Дакладней – вымушаны 
жыць…

– Калі дазволіце, крыху 
вернемся да моманту вызва-
лення. Што першае вы зрабілі 
на волі?

– На наступны дзень паля 
вызвалення разам са Светай мы 
прыйшлі ў офіс «Гавары праўду!» 
высвятляць, што трэба рабіць.

– І што пачалі рабіць?
– Спачатку я каардынаваў 

працу «Гавары праўду!» ў Мінску. 
Потым (праз чатыры з паловай 
месяцы) мы з сябрамі вырашылі 
стварыць новую арганізацыю. 
Так узнікла «Zmena”. Стартавалі 
10 лютага 2012 года акцыяй з 
цацкамі. Было цікава. 

– Памятаю, што сярод іх 
былі і плюшавыя мядзведзі... 
Вы не мелі да шведскай акцыі 
якога-небудзь дачынення?

– Абсалютна. Пра падобнае 
ў мяне тады пыталіся многія.  
Акрамя, канешне, галоўнай спец-
службы краіны. У КДБ аб гэтым 
былі «в курсе» лепш за ўсіх, бо 
ў той момант я быў на чарговых 
«сутках». 

І вельмі гэтаму рады, інакш 
бы, як Сурапін, трапіў у «амеры-
канку»…

– Чаму вы з аднадумцамі 
вырашылі стварыць новую 
арганізацыю, няўжо мала тых, 
што ёсць?

– Згодны – нямала. Толькі 
эфект ад іх працы, мякка кажу-
чы, невялікі. Надакучылі людзям 
традыцыйныя ўлёткі і «расцяжкі». 
Вось мы і вырашылі зрабіць 
разнастайным апазіцыйнае 
поле. Усё там застаялася, усё 
банальна-знаёмае і мала каго 
цікавіць. Імкнёмся зладзіць 
нешта крэатыўнае, адысці ад 
шаблонаў. Думаю, у нас гэта 
атрымліваецца.

За першую ж акцыю першы 
раз і пасадзілі. Толькі незразуме-
ла, чаму яны так доўга чакалі: з 
моманту перфоманса да арышту 
прайшло 11 дзён. Не ведаю, з 
чым гэта звязана...

З сябрам Аляксандрам 
Арцыбашавым «адседзелі» па 
17 сутак кожны.

Потым мне «намалявалі» 
тры адміністрацыйныя пра-
таколы за тое, што «лаяўся 
матам», і прафілактычны 
нагляд (цягнецца на праця-
гу года пасля вызвалення з 
«Воўчых нораў») ператварыўся 
ў прэвентыўны.

– Ці можна сказаць, што 
«Zmena” з’яўляецца малад-
зёжным крылом “Гавары 
праўду!”?

– Наша арганізацыя 
ўвогуле не з’яўляецца малад-
зёжнай, бо моладзі там толькі 
частка.

– А вы самі не баіцеся 
новага «доўгатэрміновага» 
прысуду? Навошта вам 
дражніць гусей?

– Адносна нядаўна я 
прачытаў, што Маўглі быў зада-
волены, калі адрываў сабаку 
хвост і бег з ім перад зграяй. 
Ёсць і такое, што я не люблю, 
калі мяне трымаюць за ідыёта. 
Улады менавіта так зараз і 
робяць. Я не лічу гэта нармаль-
ным і маю цвёрды намер з імі 
змагацца.

Падобна на тое, што яны 
робяць усё магчымае, каб я 
з’ехаў з Беларусі, але прын-
цыпова гэтага не зраблю. 
Канешне, мне не хочацца вяр-
тацца ў калонію, аднак гэта не 
падстава нічога не рабіць.

– І тым не менш 
яшчэ ў мінулым годзе 
вам прыйшлося перае-
хаць да бацькі ў Беразіно, 
горад, які знаходзіцца ў 
ста кіламетрах на ўсход ад 
Мінска… Адразу ўспомніліся 
савецкія часы з іх “сто пер-
шым кіламетрам”…

– На жаль, жарт даволі 
распаўсюджаны і мае пад 
сабой глебу… 

– Як вам там жывецца?
– Нармальна. Як кажуць, 

“стабильность – при-
знак мастерства”, но я ўжо 
прызвычаіўся да ўсяго…

Жыву тут ужо два меся-
цы. Вымушана. Афіцыйнае 
працаўладкаванне ў мяне ў 
Мінску, таму працаваць недзе 
ў Беразіно банальна не маю 
рацыі. Жонка прыязджае кож-
ную нядзелю, на выхадныя.

У параўнанні з Мінскам 
тут амаль рай. У сэнсе 
міліцэйскага пераследу. 
Міліцыя паводзіць сябе так, як 
яна і павінна сябе паводзіць у 
адносінах да “паднагляднага”. 
З Мінска, канешне, прыязджалі 
і  “давали указания”, аднак 
нічога экстраардынарнага я 
пакуль не адчуваю. Усё, як і 
павінна быць па законе, – кан-
тралююць.

Падазраю, калі б я не з’ехаў 
з Мінска, мяне “закрылі” б у 
ЛПП, бо ўжо было тры “п’яныя” 
пратаколы, і міліцыянты не 
хавалі “будучых перспектыў”... 

Адбывалася ўсё прыблізна 
так: як чалавек, які мае 
“прэвентыўны нагляд”, я 
прыходжу ў крымінальна-
выканаўчую камісію, мяне 
адразу затрымліваюць, 
адбіраюць усе рэчы і падвод-
зяць да алкатэстэра. Я ў яго 
дзьму, ён паказвае “нуль”, 
аднак у пратакол заносіцца 
другая лічба і тое, што я 
“лаяўся матам”. У выніку – 15 
сутак.

Падкрэсліваю: так адбы-
валася тры разы, што дазва-
ляе накіраваць “алкаголіка” ў 
ЛПП.

За дзевяць год, што я 
займаюся палітыкай, мяне 
міліцыянты ніводнага разу не 
бачылі п’яным. Не магу ска-
заць, што я абсалютна не 
п’ю, але зараз існуе пэўнае 
ўнутранае правіла: за дзень да 
паходу ў міліцыю не ўжываць ні 
кроплі алкаголю. Тое ж самае 
з мітынгамі, нейкімі сходамі, 
палітычнымі сустрэчамі і г.д.

Так  што нічога падоб-
нага не магло быць нават 
гіпатэтычна... 

– А як зараз з трады-
цыйнай актыўнасцю вашай 
арганізацыі?

– Скажам так, на пэўны час 
яна “замарожана”.

Гутарыў Аляксандр 
ТАМКоВІЧ.

Ігар Логвінаў 
мусіць заплаціць  

у казну амаль 
мільярд рублёў

Вярхоўны суд пакінуў у сіле рашэнне 
Эканамічнага суда Мінска па справе выдаўца 
Ігара Логвінава. Прадпрымальнік зараз шукае 

грошы, каб не апынуцца пад крымінальным 
артыкулам.

Днямі калегія па эканамічных 
справах Вярхоўнага суда раз-
гледзела рашэнне Эканамічнага 
суда Мінска ў справе выдаўца 
Ігара Логвінава. Калегія 
пакінула ў сіле рашэнне пра 
спагнанне з экс-уладальніка 
кнігарні «ЛогвінаЎ» штрафу ў 
памеры 5,4 млн рублёў, а так-
сама канфіскацыі даходаў яго 
прадпрыемства за 2014 год у 
памеры 961 млн рублёў.

Як ужо пісала “Народная 
Воля”, такое рашэнне па кнігарні 
«ЛогвінаЎ» Эканамічны суд 
Мінска прыняў па позве падат-
ковай інспекцыі Цэнтральнага 
раёна.  Нагодай стаў продаж 
кніг без неабходнай ліцэнзіі 
Мінінфармацыі. Логвінаў 
вінаватым сябе не прызнаваў і 
не прызнае. Ён сцвярджае, што 
рабіў усё магчымае для таго, 
каб не рабіць правапарушэння. 
У прыватнасці, на працягу 2014 
года кіраўніцтва ПВУП «Логвінаў» 
шэсць разоў спрабавала атры-
маць неабходную ліцэнзію 
Мінінфарма, аднак па розных 

прычынах у выдачы такога даку-
мента ім адмаўлялі. «Ні ў адной 
краіне свету няма законаў, актаў, 
якія забаранялі б прадаваць 
кніжкі, не кажучы ўжо пра тое, 
каб друкаваць іх і выдаваць», – 
выказаў сваё меркаванне выда-
вец. Тым не менш Эканамічны 
суд пакараў выдавецта штрафам 
і канфіскацыяй даходаў.

Пасля рашэння Экана-
мічнага суда Ігар Логвінаў і 
іншыя літаратары абвясцілі 
збор сродкаў на выпла-
ту запазычанасцяў выдаўца. 
Логвінаў такі зварот да 
грамадскасці патлумачыў тым, 
што, калі не атрымаецца сабраць 
сродкі на выплату штрафу і 
канфіскацыю даходу, яго прад-
прыемства чакае банкруцтва, а 
яму асабіста можа пагражаць 
крымінальная справа за прычы-
ненне шкоды дзяржаве.

Збор сродкаў арганізаваны ў 
інтэрнэце. На дадзены момант 
сабрана каля 16 тысяч долараў з 
неабходных 63 тысяч.

Ігар ЗАЛЕСКІ.

прамым тэкстам

“Нам трэба паскорыць 
тэмпы збораў у разы”

– Мы маем два тыдні на 
збор рэшты сумы – 48.000 
долараў. За месяц сабралі 
больш за 16 тысяч, – расказала 
журналістам былы дырэктар 
кнігарні “ЛогвінаЎ”, а цяпер 
валанцёр па яе ўратаванні 
Кацярына Пікірэня. – Цяпер 
нам трэба паскорыць тэмпы 
збораў у разы. Кнігарня рых-
туе захады для адтэрміноўкі 
выплаты. Але тут усё досыць 
хістка, і мы не ведаем, ці 
задаволіць просьбу адпавед-
ная камісія. Абвяшчэнне бан-
круцтва прадпрыемства можа 
скасаваць патрэбу выплач-
ваць гэтую суму. Але гэта 
небяспечны шлях. Дзяржава 
прызначае прадпрыемству 
антыкрызіснага кіраўніка, які 

мае кампетэнцыю пастанавіць, 
ці не сталася банкруцтва 
вынікам дзеяння самога гаспа-
дара. Пры найгоршым развіцці 
адміністрацыйная справа можа 
стаць крымінальнай, а зна-
чыць, Ігару Логвінаву можа 
пагражаць да 2 гадоў турэм-
нага зняволення і канфіскацыя 
маёмасці. Мы не лічым пры-
мальным так рызыкаваць і пры-
кладзём усе магчымыя высілкі, 
каб сабраць патрэбную для 
штрафу суму.

Банкаўскія рэквізіты для 
ахвяраванняў:

LT052140030003236738
Logvino literaturos namai
Nordea Bankas,
Bank code 21400
Swift code NDEALT2X

Разлічыўся  
валютай – 

заплаці штраф  
18 мільёнаў 

рублёў
У Беларусі павялічваюцца 

штрафы за незаконныя аперацыі 
з валютай. Адпаведны ўказ 
падпісаў Аляксандр Лукашэнка.

Указ прадугледжвае, у 
прыватнасці, павелічэнне 
памераў адміністрацыйных 
штрафаў за незаконныя скупку, 
продаж, абмен замежнай валю-
ты (да 150 базавых велічынь, 
а пры паўторным учыненні – 
да 200 базавых велічынь), за 
незаконнае прыманне замеж-
най валюты ў якасці плацеж-
нага сродку (да 100 базавых 
велічынь, а для індывідуальных 
прадпрымальнікаў і юрыдычных 
асоб – да 200 базавых велічынь, 
пры паўторным учыненні – адпа-
ведна да 200 і 300 базавых 
велічынь). Атрымліваецца, калі вы 
на рынку заплаціце за нейкую рэч 
доларамі альбо еўра, то можаце 
трапіць пад штраф 18 мільёнаў 
рублёў (100 базавых велічынь).

І гэта яшчэ не ўсё.
Дакументам прадугледжва-

ецца ўвядзенне магчымасці 
канфіскацыі не толькі замежнай 
валюты, якая з’яўляецца прад-
метам адміністрацыйнага права-
парушэння, але і ўсёй замежнай 
валюты і іншых грашовых сродкаў, 
што знаходзіліся ў вінаватай асо-
бы пры сабе на момант учынення 
правапарушэння.

Указам устаноўлена так-
сама адміністрацыйная адказ-
насць за спробу скупкі, прода-
жу, абмену замежнай валюты, 
якія ажыццяўляюцца без спе-
цыяльнага дазволу (ліцэнзіі) 
або дзяржаўнай рэгістрацыі, 
што дасць магчымасць пры-
цягваць да адказнасці асоб, 
якія навязваюць грамадзянам 
свае паслугі па правядзенні 
незаконных аперацый з валю-
тай. Таксама за ажыццяўленне 
валютнай аперацыі без атры-
мання ў неабходных выпад-
ках дазволу Нацыянальнага 
банка прадугледжваецца 
павелічэнне адміністрацыйнага 
штрафу да 100 базавых 
велічынь, а для індывідуальных 
прадпрымальнікаў і юрыдычных 
асоб – да 200 базавых велічынь.

лічба дня

Мінскіх 
школьнікаў  

пачнуць 
тэсціраваць  

на схільнасць  
да наркотыкаў
У 2014 годзе на ўлік у Мінскі 

наркалагічны дыспансер з дыяг-
назам «наркаманія» пастаўлена  
188 падлеткаў. Усяго на ўліку ста-
яць 6435 дзяцей.

Псіхасацыяльнае анкетаванне 
сярод школьнікаў, навучэнцаў 
і студэнтаў на схільнасць да 
алкаголю, наркотыкаў і іншых 
псіхаактыўных рэчываў правя-
дуць у некаторых установах 
адукацыі Мінска ў сакавіку.

Анкетаванне будзе 
праводзіцца ў эксперыменталь-
ным рэжыме.

Як адзначаюць спецыялісты, 
работа, накіраваная на 
прафілактыку наркаўжывання, 
павінна праводзіцца не толькі 
з дзецьмі, але і з бацькамі. 
Часта дарослыя не ўяўляюць 
маштаб праблемы, лічачы, 
што курэнне так званай траўкі 
з’яўляецца простым сваволь-
ствам. Супрацоўнічаюць органы 
ўнутраных спраў і з установамі 
адукацыі. Так, у 2014 год-
зе з устаноў адукацыі сталіцы 
паступіла 93 інфармацыі аб 
непаўналетніх, якія ўжываюць і 
распаўсюджваюць псіхаактыўныя 
рэчывы, з іх 62 пацвердзіліся. 

У 2014 годзе на ўлік у Мінскі 
наркалагічны дыспансер з дыяг-
назам «наркаманія» пастаўлена 
1370 чалавек, у тым ліку 188 
падлеткаў. Усяго на ўліку стаяць 
6435 дзяцей. З-за «міксавай» 
праблемы ў мінулым годзе больш 
як у 1,5 раза павялічылася коль-
касць прыцягнутых да адказнасці 
непаўналетніх, а таксама 
навучэнцаў і студэнтаў.

Больш за 

26,5 
мільярда 
рублёў

Столькі ў 2014 годзе 
жыхары Мінска выклалі на 
добраўпарадкаванне двароў.

Перш за ўсё гро-
шы пайшлі на замену і 
ўстаноўку дадатковага 
дзіцячага абсталявання на 
ўнутрыдваровых тэрыторы-
ях, а таксама на ўстаноўку 
малых архітэктурных формаў 
і лавак, прачыстку ствалоў 
смеццеправодаў у дамах, 
азеляненне прылеглых тэры-
торый. 

рокировка

Остановит ли это 
рост цен?

Минторг вместо 
Минэкономики 

будет регулировать 
цены на социально  
значимые товары

Данное решение 
содержится в постановле-
нии Совмина №35, кото-
рое вступило в силу.

Согласно документу, 
Минторг вместо Минэкономики 
будет регулировать цены на 
такие социально значимые това-
ры, как хлеб ржаной и ржано-
пшеничный, мясо (говядина, сви-
нина), мясо кур и цыплят-бройле-
ров, яйца куриные, молоко коро-
вье пастеризованное и кефир, 
сметану, творог, сухие смеси и 
каши для детского питания, мяс-
ные, мясо-растительные, рыбные 
и рыборастительные, овощные, 
фруктово-ягодные, плодоовощ-
ные консервы и соки для детско-
го питания.

Кроме того, в зону ответ-
ственности Минторга также 
переходят социально значи-
мые товары, цены на которые 
регулируются не более 90 дней 
в течение одного года. В пере-
чень таких товаров входят: све-
жая рыба (семейство карповых), 
рыба свежемороженая в тушках 
(семейства карповых, треско-
вых, сельдевых, скумбриевых, 
аргентиновых), сливочное масло, 

пшеничная мука, подсолнечное 
и рапсовое масло, сахар-песок, 
пищевая поваренная соль, овся-
ные хлопья без всяких добавок, 
макароны не из твердых сортов 
пшеницы, рис белый шлифован-
ный, гречневая крупа.

Также, согласно постанов-
лению, отныне Министерство 
здравоохранения должно согла-
совывать с Минторгом, а не с 
Минэкономики тарифы на плат-
ные медицинские услуги. К таким 
услугам относятся: стоматологи-
ческие услуги, диагностические 
услуги, консультации врачей-
специалистов, профилактиче-
ские и обязательные медосмо-
тры граждан, а также медосвиде-
тельствование здоровья граждан 
для получения медсправки, под-
тверждающей годность к управ-
лению автотранспортом.

За Минэкономики остается 
регулирование тарифов на услу-
ги электросвязи и почтовой связи 
общего пользования.

даследаванні

“Беларусы адчуваюць сябе шчаслівымі,  
бо лічаць, што ў суседзяў значна горш”

Згодна з сацыялагічнымі 
даследаваннямі, летась 58% 
беларусаў адчувалі сябе 
шчаслівымі, але з-за Украіны 
надзеі на лепшую будучыню ў нас 
паменшала. 

Беларуская аналітычная май-
стэрня падвяла вынікі 2014 года. 
Сацыёлаг Андрэй Вардамацкі, 
палітолаг Павел Усаў і эканаміст 
Леанід Злотнікаў прэзентавалі 

ў Варшаве вынікі сваіх 
даследаванняў.

З іх вынікае, што ў беларусаў 
знікла надзея на заўтра, але яны 
сталі больш шчаслівымі сёння. 
Парадокс звязаны з падзеямі 
ў суседзяў, тлумачыць Андрэй 
Вардамацкі. Беларусы адчува-
юць сябе шчаслівымі, бо лічаць, 
што ў суседзяў значна горш.

Увогуле, увага нашых 

суайчыннікаў да таго, што адбы-
ваецца ва Украіне, узрастала ў 
залежнасці ад інтэнсіўнасці бая-
вых дзеянняў. У снежні 2013 
года пільна сачылі за ўкраінскімі 
падзеямі толькі 44% беларусаў, 
а напрыканцы 2014-га – ужо 
больш за 60%, распавёў Андрэй 
Вардамацкі. Прычым калі раней 
людзі “пасіўна спажывалі” навіны, 
якія падавалі ім у гатовай фор-

ме традыцыйныя СМІ, то летась 
жыхары нашай краіны пачалі 
актыўна шукаць інфармацыю самі 
ў блогах і сацыяльных сетках.

Тым не менш боль-
шасць беларусаў застаецца 
пад інфармацыйным уплы-
вам расійскага і беларуска-
га дзяржаўнага тэлебачання. 
І чым больш людзі глядзяць 
расійскія каналы, тым больш 

яны падтрымліваюць далучэнне 
Крыма да Расіі, адзначыў сацыё-
лаг. У снежні 2014 года з анексіяй 
паўвострава пагадзіліся 65% 
беларусаў.

Але агулам падзеі ва Украіне 
падштурхнулі да палярызацыі 
беларускага грамадства і раз-
дзелу ў залежнасці ад тыпу СМІ, 
якім давяраюць, тлумачыць 
Вардамацкі.

Гора-
вятрак
Чаму ветраэнер-
гетычная станцыя  
ў Гарадку Віцебскай 
вобласці не працуе 
ўжо шмат год і замест 
прыбытку  
прыносіць толькі 
галаўны боль?

ну і ну!

Першая ў Віцебскай вобласці 
ветраэнергетычная ўстаноўка 
павінна была запрацаваць 
на базе асфальтабетоннага 
завода Гарадоцкага дарож-
нага рамонтна-будаўнічага 
ўпраўлення (ДРБУ). Планавалася, 
што вятрак будзе вырабляць 150 
кВт электраэнергіі і пакрываць 
выдаткі прадпрыемства. Услед 
за Гарадком падобныя ўстаноўкі 
павінны былі з’явіцца па ўсёй 
Віцебшчыне. Аднак на справе 
ўсё атрымался па-іншаму…

У Гарадок ветраную ўстаноўку 
прывезлі з Галандыі. Колькі яна 
каштавала на той момант, ужо 
ніхто не памятае. Змянялася 
кіраўніцтва  Гарадоцкага ДРБУ, 
дый часу мінула нямала – амаль 
10 год. Паводле слоў галоўнага 
энергетыка ДРБУ Іллі Філіпава, 
сёння такі вятрак каштуе каля 35 
тысяч еўра. 

– Набытая ўстаноўка была 
не новая, – распавёў “Народнай 
Волі” майстар асфальтабетонна-
га завода Мікалай Талкачоў. – 
Каля 20 год гэты вятрак адстаяў 
у Галандыі. Яго прывезлі да нас, 
запусцілі. Ён пачаў круціцца, 
пайшла электраэнергія, але не 
надоўга. Відаць, нешта замкну-
ла – і камп’ютар пачаў выдаваць 
памылкі. Зараз ніхто не можа 
яго адрамантаваць. Па-першае, 
на гэта  патрэбны грошы, а 
па-другое, складана знайсці 
спецыялістаў, якія ўзяліся б за 
работу. Прыязджалі да нас 
людзі, абышлі вятрак два разы, 
галовамі паківалі і з’ехалі… Ніхто 
не хоча за яго брацца.

Эфектыўнасць ветракоў 
даўно прызнана ва ўсім свеце. 
Але пры ўмове, што займацца 
работай ветраэнергетычнай 
устаноўкі будуць спецыяльна 
падрыхтаваныя людзі. Такіх на 
сённяшні дзень у Гарадку няма. 
Былі спробы запрасіць расійскіх 
спецыялістаў, аднак тыя 
патрабавалі, як кажуць адказ-

ныя асобы ДРБУ, “непад’ёмныя 
грошы”. Так пытанне аб рамон-
це ветраэнергетычнай станцыі і 
павісла ў паветры.

Паводле слоў работнікаў 
Гарадоцкага ДРБУ, у Пскоўскай 
вобласці стаяць падобныя 
ўстаноўкі, якія паспяхова пра-
цуюць, але і ўвага ім надаецца 
адпаведная.

– Мы былі ў Расіі, бачылі,  
як там працуюць, – гаворыць 
начальнік участка механізацыі 
ДРБУ Віктар Сушко. – Маскоўскі 
праектны інстытут выбірае мес-
ца, дзе можна паставіць ветракі. 
Кожны супрацоўнік мае па дзве 
вышэйшыя адукацыі – там пра-
цуюць спецыялісты, 

Дарэчы, як распавялі “Народ-
най Волі” ў Гарадоцкім ДРБУ, 
на момант набыцця ветрака ў 
Галандыі не было заключана ніякіх 
дамоў з мясцовымі спецыялістамі 
на дапамогу ва ўсталяванні 
станцыі ці пагадненняў наконт 
стажыровак беларусаў. Грошай 
хапіла толькі на куплю і перавозку. 

– Гэта вельмі складанае 
абсталяванне, – дадае Віктар 
Сушко. – Нашым электронш-
чыкам трэба было прайсці 
стажыроўку. Але ўсё ўперлася ў 
грошы.

Сёння гора-вятрак самот-
на стаіць пасярод поля. На 
яго запуск патрэбны грошы 
і спецыялісты. Паводле слоў 
работнікаў Гарадоцкага ДРБУ, 
фінансавае становішча прадпры-
емства складанае, з цяжкасцю 
хапае на выплату заробкаў. 

Дарэчы, Віктар Сушко 
распавёў “Народнай Волі”, што ў 
2013 годзе на вятрак знайшліся 
пакупнікі, аднак кіраўніцтва 
ДРБУ адмовіла ў прода-
жы. Аргументавалі тым, што 
яшчэ, маўляў, запусцяць стан-
цыю і самі будуць вырабляць 
электраэнергію. Вось толькі калі 
гэта адбудзецца, пакуль ніхто 
дакладна сказаць не можа…

Да ведама
Вятрак – устаноўка, якая выкарыстоўвае сілу ветру і ператва-

рае яе ў энергію. У Еўропе ветракі ўжо замянілі дзясяткі трады-
цыйных электрастанцый. Сучасны вятрак уяўляе сабой сталёвую 
вежу вышынёй ад 25 да 125 метраў.

Раман ВАСЮКоВІЧ. Фота аўтара.
Гарадоцкі  раён.

модернизация

Чиновников ждут увольнения, но не безработица
Белорусскую вертикаль власти 

надо выстраивать с нуля, считают экс-
перты. Но в ближайшее время, по их 
мнению, правительство ограничится 
сокращениями.

Реформа госаппарата, о которой 
правительство и глава государства все 
чаще упоминают в своих выступлени-
ях, пока свелась лишь к сокращению 
числа госслужащих на 25% на осно-
вании указа «О некоторых мерах по 
оптимизации системы государствен-
ных органов и иных государственных 
организаций, а также численности их 
работников».

На пресс-конференции 29 января 
Александр Лукашенко снова загово-
рил об оптимизации работы госструк-
тур. Исходя из его заявления, следует 
ожидать  оптимизации и дебюрократи-
зации госаппарата.

Однако эксперты уверены, что и эти 
громкие фразы останутся всего лишь 
философствованием о том, какими 
должны быть чиновники и чем им сле-
дует заниматься. А сами чиновники, как 
показали результаты исследования в 
рамках проекта «Рефорум», выступают 
против резких и глубоких изменений, 
которые теоретически могут негативно 
сказаться на их положении.

– Все попытки власти реформиро-
вать госаппарат – это только призы-

вы. Сейчас чиновники работают на то, 
чтобы сохранять текущее положение, 
– считает эксперт в области государ-
ственного управления, руководитель 
исследований проекта Белорусский 
институт реформы и трансформа-
ции публичного администрирования 
(BIPART) Инна Ромашевская.

Заявления о необходимости 
сокращения госрегулирования и 
ограничении государственного вме-
шательства, безусловно, верны. Но 
за годы проведения так называемой 
реформы госаппарата власти не пред-
приняли ни одного важного решения и 
ни на шаг не продвинулись к модерни-
зации вертикали власти.

По мнению эксперта, для рефор-
мирования госструктур у нас не 
поставлена цель, не обозначены сро-
ки, и, значит, мы не имеем дело с 
направленным процессом.

Помогут ли массовые 
увольнения 

чиновников улучшить 
работу госаппарата?

Проведенное Либеральным клу-
бом исследование потенциала реформ 
системы госуправления показало, что 

численность госаппарата не являет-
ся главной проблемой для Беларуси. 
Наиболее важно решить вопрос коли-
чества функций, их дублирования и 
пересечения в разных ведомствах.

– Многие государства проводят 
массовые увольнения, чтобы создать 
иллюзию проведения реформ. Но без 
реальных реформ, для которых у нас 
нет ни политической воли, ни видения 
перспектив, мы придет к очередно-
му снижению качества выполняемых 
обязательств, – утверждает директор 
Школы молодых публичных админи-
страторов (SYMPA) Наталья Рябова.

Основная задача госаппарата – 
разработка адекватной государствен-
ной политики и ее реализация. У нас 
же он занимается еще и управлением 
предприятиями, которые есть в под-
чинении у каждого министерства.

– В первую очередь надо отходить 
от системы,  когда министерства руко-
водят предприятиями, и заставить 
заниматься своими прямыми обязан-
ностями – это регулирование отрас-
ли, рынка, конкуренции. Потому что 
невозможно одновременно регулиро-
вать и управлять. Они изначально не 
могут относиться к разным предпри-
ятиям непредвзято, потому что заин-
тересованы в работе «своего», – счи-
тает Инна Ромашевская.

Для проведения настоящей 
реформы госаппарата, по мнению 
экспертов, надо проанализировать 
деятельность всех ведомств, поста-
вить цель, определить задачи и пути 
их решения. То есть правительство 
должно определить, чем различные 
ведомства будут заниматься: прово-
дить определенные реформы, разви-
вать экономику или сохранять текущее 
положение. И отталкиваясь от этого, 
применять нужные инструменты.

Для начала эксперты советуют 
организовать масштабный анализ 
эффективности работы ведомств. 
Позже, чтобы определить, какие функ-
ции следует сокращать, надо провести 
аудит. Он позволяет выявить лишних, 
тех, от которых можно отказаться, счи-
тает административный директор дис-
куссионно-аналитического сообщества 
«Либеральный клуб» Никита Беляев.

– В 2012 году Научно-
исследовательский экономический 
институт Министерства экономики 
проводил исследование в рамках воз-
можного сокращения функций неко-
торых отраслевых министерств. Его 
результаты показали, что при наличии 
заказов даже в рамках существую-
щей системы госуправления ее можно 
реформировать, – поясняет эксперт 
Либерального клуба.

Он предлагает правительству 
заказать у независимых внешних экс-
пертов проведение подобного анализа 
всех ведомств. И после этого разра-
ботать новую стратегию оптимизации 
государственной вертикали.

Бороться  
с коррупцией решили 
повышением зарплат

По словам Натальи Рябовой, при-
мером успешного подхода к преоб-
разованиям может послужить опыт 
реформирования госструктур и систе-
мы публичного администрирования в 
Грузии.

Грузинский парламент в 2004 году 
утвердил проект реформирования 
исполнительной власти, целью кото-
рого стало переосмысление принци-
пов работы ведомств, бюджетные и 
кадровые изменения.

– Некоторые ведомства, начиная 
с ГАИ, были на время ликвидирова-
ны. За этот период власти полностью 
сменили их работающий состав, обе-
спечили обучение новых работников, 
– рассказывает директор SYMPA.

Во время первой волны измене-
ний количество министерств в Грузии 
уменьшилось с 18 до 13, ведомства 

сократили на 35%, штаты уменьши-
лись почти вдвое.  Бороться с корруп-
цией власти решили повышением зар-
плат и наказаниями за взятки вплоть 
до лишения свободы.

– Не все в реформах Грузии иде-
ально, но спустя десять лет мы видим, 
что изменения приносят плоды, – гово-
рит Наталья Рябова. – Радикальные 
изменения в госаппарате и параллель-
ное реформирование экономики сде-
лали свое дело.

Беларусь не может полностью 
повторить грузинский путь реформ. 
Но некоторые элементы, по мнению 
экспертов, можно применить и у нас. 
Для этого необходимы политическая 
воля, грамотный подход и поддержка 
населения.

Можно безболезненно сократить 
количество министерств с 24 до 8, 
провести расформирование действу-
ющих 7 госкомитетов, 40 департамен-
тов и других организаций, включенных 
в состав министерств и комитетов, 
утверждают эксперты.

Но если параллельно с сокра-
щением штатов и упразднением 
ведомств не проводить пересмотр и 
сокращение функций, оптимизация 
даст обратный эффект – усугубятся 
назревшие проблемы.

Надо отказаться от советской 

системы, когда правительственная 
вертикаль полностью подчинялась 
партийной, где руководящую роль 
партии заменила руководящая роль 
Администрации президента, считает 
Инна Ромашевская.

Несмотря на острую необходи-
мость реальных структурных реформ 
вертикали власти, эксперты сходятся 
во мнении, что шансов на ее проведе-
ние в ближайшее время мало.

– В этом году мы не продвинем-
ся дальше заявлений о том, что надо 
сокращать аппарат и его функции. 
Вопрос о кардинальных реформах, 
которые бы позволили решить пробле-
му эффективности и поднять уровень 
системы госуправления, не стоит на 
повестке дня, – уверен Никита Беляев.

Скорее всего, власти пойдут на 
очередное сокращение госслужащих и, 
возможно, минимальное сокращение 
функций в рамках передачи от отрас-
левых министерств к исполкомам.

Кстати, в 2013 году увольнению 
подлежали 13.617 человек. Штат 
центральных органов был оптимизи-
рован на 25%, облисполкомов – на 
29%, а райисполкомов – на 17%. 
Министерство финансов заявляло, что 
эти меры позволили повысить зарпла-
ту чиновникам более чем на 30%.

Надежда КАЛИНИНА.

фотарэпартаж

Вайна ў інтэр’еры
Рэзідэнцыю “Дыпсэрвіс-

хол”, у якой праходзяць так 
званыя мінскія перамовы кан-
тактнай групы па ўрэгуляванні 
сітуацыі на ўсходзе Украіны, 
журналісты бачаць толькі зда-
лёк. Далей чыгунных варот 
прадстаўнікоў СМІ не пуска-
юць, таму яны прыносяць з 
сабой лесвіцы, стульчыкі, моц-
ныя фота- і відэааб’ектывы, каб 
убачыць хоць нешта.

Што ж там, унутры 
рэзідэнцыі, да якой апошнім 
часам была прыкавана ўвага ці 
не ўсяго свету?

Шчыра кажучы, нельга ска-
заць, што журналісты ў гэтай 
рэзідэнцыі ніколі не былі. Былі і 
нават начавалі, калі вырашаўся 
лёс рэферэндуму і імпічменту 
Аляксандру Лукашэнку. У 
1996 годзе менавіта тут 
праходзілі сумнавядомыя 
перамовы прадстаўнікоў 
беларускай апазіцыі з 
“расійскімі міратворцамі” – 
Віктарам Чарнамырдзіным, 
Ягорам Строевым і Генадзем 
Селязнёвым. І тады 
журналістаў унутр пусцілі.

Вядома, што адразу пасля 
абрання на пасаду, пакуль да 
пераезду кіраўніка дзяржавы 
рыхтавалі рэзідэнцыю “Дразды”, 
менавіта тут жыў і сам Аляксандр 
Лукашэнка. Фактычна гэта была 
яго “першая мінская кватэра”, 
ён нават быў прапісаны па адра-
се г.Мінск, Вайсковы завулак, 
дом 4.

Так, сённяшні “Дыпсэрвіс-
хол”, фота якога разышліся па 
ўсіх сусветных інфармацыйных 
пляцоўках, – гэта некалі вядо-
мая ўрадавая “рэзідэнцыя 
ў Вайсковым”. Яна бачыла 
камуністычных правадыроў, тых, 
хто выпісваў СССР “пасведчан-
не аб смерці”, паразу белару-
скай апазіцыі, здраду, падман…

Потым на некаторы час 
стала месцам начлегу заез-
джых зорак накшталт Піліпа 
Кіркорава, прыйшла ў заняпад, 
перажыла сур’ёзную рэкан-
струкцыю і… зноў вярнулася 
ў “вялікую палітыку”. Дарэчы, 
нечакана. Планавалася, што 
комплекс будынкаў будзе 
выкарыстоўвацца выключна 
для абслугоўвання “мірных 
мерапрыемстваў” накшталт 
элітных вяселляў, дыпламатыч-
ных прыёмаў і самых розных 
арыстакратычных цырымоній. 
Апошнім “мірным мерапрыем-
ствам”, якое тут праходзіла, 
быў прыём, які ладзіла амба-
сада Швецыі з нагоды свята 
Святой Люсіі. Тады грамад-
скасць і змагла пабачыць тое-
сёе з таго, чым стала былая 
“рэзідэнцыя ў Вайсковым”. 
Аднак мірнае жыццё, так бы 
мовіць, перарвала вайна ва 
Украіне. Можа, гэта рок нейкі 
з-за ваяўнічага адраса?..

“Дыпсэрвіс-хол” быў адкры-
ты пасля рэканструкцыі толькі ў 
ліпені мінулага года. Ён мае шэсць 
залаў, кожная з якіх аформлена 
ў персанальным дызайнерскім 
выкананні. Атмасферу свята 
і раскошы ствараюць габелен у 
холе, незвычайны панарамны дах, 
зімовы сад... Так што схавацца 
ад чужых вачэй перамоўшчыкі тут 
могуць не толькі за шчыльнымі 
шторамі, але і за экзатычнымі 
пальмамі. Могуць і падрамаць 
пару гадзінак, пакуль надакучлівая 
прэса мерзне пад снегам ці даж-
джом, – на тэрыторыі комплексу 
ёсць сем дамоў для пражывання. 
Зразумела, з інтэр’ерамі, абста-
ляваннем, мэбляй VIP-узроўню. 

Журналісты, якім выпадае 
працаваць у Вайсковым, лезуць, 
караскаюцца, адпіхваюць адзін 
аднаго, але бачаць толькі, як 
за белыя калоны, амаль пад 
дзверы, заязджаюць машы-
ны, з якіх хуценька выходзяць 
перамоўшчыкі. Некаторыя 
паводзяць сябе ветліва – былы 
прэзідэнт Украіны Леанід 
Кучма, напрыклад, можа здалёк 
павітацца з прэсай, памахаўшы 

рукой. Некаторыя выскокваюць 
з машыны – і што тыя мышы ў 
нару. У выніку прадстаўнікам СМІ 
застаецца большую частку часу 
проста разглядаць будынак у 
чаканні навін.

Звяртае на сябе ўвагу, што 
вокны правага крыла будынка 
на першым паверсе завешаны 
асабліва шчыльна. Тут і праход-
зяць перамовы?.. Не, не тут. Але 
гэта адна з залаў, дзе члены 
дэлегацый могуць сам-насам 
абмеркаваць нейкія пытанні. 
Гэта так званая Драўляная зала, 
разлічаная на 20–30 чалавек. 
Яна невялікая, цалкам выканана 
з натуральнага светлага дрэва 
(каб некаторыя не цешылі сябе 
міфамі, што толькі з карэльскай 
бярозы можна цуды рабіць).

Ёсць яшчэ адна, і нават 
больш утульная, зала для сустрэ-
чы членаў дэлегацый – Камінная. 
Яна знаходзіцца ў іншай частцы 
будынка, бліжэй да кухні, і ад 
варотаў увогуле не бачна. Камін, 
дарэчы, у ёй не электрычны і не 
дэкаратыўны, а самы сапраўдны. 
Так што сакрэтныя паперы і 
занатоўкі можна хуценька… 

спаліць.
Асноўная зала комплексу – 

так званая Блакітная. Яна, канеч-
не, не для пермоў з сепаратыстамі 
задумвалася. А для баляў якіх-
небудзь, для свецкіх раўтаў. 
Спалучэнне сіняга, белага і зала-
тога колераў уражвае сваёй свя-
точнасцю, нават урачыстасцю. 
Ды і зала вялікая, з амаль што 
інкруставанай падлогай, нейкімі 
неверагоднымі люстрамі. Але, 
галоўнае, адсюль лёгка трапіць 
і ў зімовы сад, і ў гасціную, каб 
адпачыць. Дарэчы, пасля адна-
го з раўндаў “мінскіх перамоў” 
у інтэрнэце з’явілася зробленае 
кімсьці на мабільны тэлефон 
фота Леаніда Кучмы, які сядзіць 
у прадстаўнічым белым скураным 
крэсле. Гэта ён у гасцінай, пера-
дыхнуць выйшаў. З саміх перамоў 
ніякіх фота- і відэакадраў не 
“выплыла”. 

Нам не вядома, ці спыняец-
ца хто-небудзь з перамоўшчыкаў 
у саміх доміках, якія знаходзяц-
ца на тэрыторыі “Дыпсэрвіс-
хола”. Здаецца, не. Па крайняй 
меры, прыязджаюць на машы-
нах ці то адразу з аэрапорта, ці 

то з гатэляў. Але для поўнага 
ўяўлення раскажам і пра домікі. 
Яны двухпавярховыя, роз-
ныя па памерах, размешча-
ны па перыметры рэзідэнцыі. 
У іх можна не тое што часова 
спыніцца, але і гадамі жыць – 
усё ёсць. Паводле некаторых 
звестак, тут час ад часу селяц-
ца самыя розныя так бы мовіць 
значныя асобы, якія вандруюць 
па свеце не з адным чамадан-
чыкам, а са сваімі ахоўнікамі, 
са сваімі паварамі. У кожным 
з домікаў – свой інтэр’ер. 
Паводле неафіцыйных зве-
стак, у трох з сямі – дык проста 
шыкоўны.

Толькі вось людзям, якія 
зараз аказаліся пад абстрэламі 
на ўсходзе Украіны, зараз не 
да інтэр’ераў. У іх цяпер іншая 
задача – проста выжыць. 
Таму хочацца, каб у мінскай 
рэзідэнцыі, якой бы цудоўнай 
яна ні была, перамоўшчыкі не 
заседжваліся. Усе гэтыя сталы 
і крэслы, уся гэтая прыгажосць 
– нішто ў параўнанні з людскімі 
жыццямі.

Алена НоВІКАВА.

Скарачаюць і не 
плацяць зарплату

Нядаўна апублікаваныя дад-
зеныя Нацыянальнага статы-
стычнага камітэта ўражваюць. На  
1 лютага беларускія прадпрыем-
ствы павінны сваім работнікам 
171 мільярд рублёў. Амаль 50 
тысяч работнікаў 227 арганізацый 
да гэтага часу не могуць атры-
маць заробленае.

Столь сумнай статыстыцы 
здзіўляцца не варта. Многія нашы 
прадпрыемствы па-ранейшаму 
працуюць на склад. У мінулым 
годзе суадносіны запасаў гато-
вай прадукцыі і сярэдняме-
сячнага аб’ёму вытворчасці 
дасягнулі 75,8%, або 32,7 трлн 
рублёў. А па асноўных відах 
машынабудаўнічай прадукцыі 
і аўтамабільнай тэхнікі запасы 
на складах перавышалі сярэд-
нямесячны аб’ём вытворчасці 
больш як у 2 разы. І гэта на фоне 
таго, што многія вытворцы і так 
скарацілі аб’ём прадукцыі.

Таксама на многіх прад-
прыемствах ідуць скарачэнні. 
Белстат інфармуе: у снежні 2014-
га колькасць прынятых на працу 
склала 51.351 чалавек, а зволь-
неных работнікаў – 62.246.

статыстыка

здарэнне

Сяржант збіў 
падначаленага
Яму пагражае пазбаўленне  
волі на тэрмін да 10 гадоў.

Судовы працэс па гэтай спра-
ве пачнецца ў судзе Барысаўскага 
раёна.

Як паведаміла БелаПАН стар-
шы памочнік пракурора Мінскай 
вобласці Ларыса Пархімовіч, 
згодна з прад’яўленым 
абвінавачаннем, вайсковец, 
праходзячы службу на паса-
дзе камандзіра аддзялення 
інжынерна-сапёрнага ўзвода ў 
вайсковым званні малодшага 
сяржанта, у адзін з дзён ліпеня 
2014 года, знаходзячыся ў спаль-
ным памяшканні казармы, ужыў 
у дачыненні да падначаленага 
фізічны гвалт, прычыніўшы пацяр-
пеламу цялесныя пашкоджанні ў 
выглядзе пералому касцей носа, 
раны і кровападцёку твару, якія 
адносяцца да катэгорыі лёгкіх 
цялесных пашкоджанняў, але якія 
прывялі да кароткачасовага рас-
стройства здароўя.

Абвінавачаны знаходзіцца 
пад вартай.

За парушэнне правілаў нясен-
ня ўнутранай службы (арт.454 
КК) у адпаведнасці з дзеючым 
крымінальным заканадаўствам 
можа быць прызначана пака-
ранне ў выглядзе пазбаўлення 
волі тэрмінам да двух гадоў, а 
за перавышэнне ўлады, спалу-
чанае з гвалтам (ч.2 арт.455 КК) 
– пазбаўленне волі на тэрмін ад 
трох да дзесяці гадоў.

Судом можа быць таксама 
ўжыта канфіскацыя маёмасці 
і пазбаўленне права займаць 
пэўныя пасады ці займацца 
пэўнай дзейнасцю.

такое жыццё

Настаўнікі задаволены  
заробкам у 4,8 мільёна рублёў?

На калегіі Міністэрства 
адукацыі першы намеснік 
міністра Вадзім Богуш распавёў, 
як аплачваецца праца настаўніка 
ў нашай краіне.

Сярэднямесячная зарплата 
педагогаў у 2014 годзе склала 
4,1 мільёна рублёў, або 67,7% 
ад узроўню сярэднямесячнай 
налічанай заработнай платы 
па краіне. Пры гэтым заробак 
настаўніка – 4,8 мільёна, прафе-
сарска-выкладчыцкага складу – 
6,9 мільёна. «Гэта, вядома, не тыя 
парогавыя значэнні, да якіх трэба 
імкнуцца», – адзначыў Богуш.

Тым не менш, паводле слоў 

намесніка міністра, сістэма 
адукацыі Беларусі ў цэлым не 
адчувае недахопу ў кадрах. 
Больш за тое, адзначыў Богуш, 
за 2014 год якасны склад 
работнікаў адукацыі палепшыўся: 
павялічылася колькасць педагогаў 
з вышэйшай кваліфікацыйнай 
катэгорыяй, школы пакідаюць у 
асноўным пенсіянеры. Часовая 
напружанасць з кадрамі ўзнікае 
толькі ў асобных установах 
адукацыі, асабліва гэта адчуваец-
ца ў Мінску.

А ці варта настаўнікам 
разлічваць, што ў гэтым годзе 
іх зарплаты вырастуць? Нічога 

канкрэтнага на гэты конт Вадзім 
Богуш на калегіі не сказаў. 
Заўважыў толькі, што ў 2015 
годзе трэба павысіць узровень 
зарплаты да памеру сярэдняй 
па рэгіёнах, а для прафесар-
ска-выкладчыцкага складу – 1,5 
значэння ад сярэдняй зарплаты 
па краіне. Але гэтае меркаванне 
чыноўнікі ад адукацыі пераказва-
юць з года ў год, а сітуацыя з 
заробкамі не мяняецца. А можа, 
настаўнікі такім становішчам 
задаволены? Ва ўсялякім разе 
іх гучнай незадаволенасці не 
чуваць…

Вольга ГРЫНЯВІЦКАЯ.

сітуацыя

Чаму беларускія іпэшнікі спыняюць працу?
Прадпрымальніца рынку “Ждановічы” Жанна БОЛСУН распавяла “Народнай Волі”,  
як сёння працуецца прадстаўнікам малога бізнесу на буйнейшым рынку сталіцы.

У першы дзень вясны іпэшнікі 
пачнуць працаваць па-новаму. 
Ужо зараз яны павінны мець 
сертыфікаты на ўсе тавары, 
але рэшткі яшчэ можна рас-
прадаць да 1 сакавіка гэта-
га года. Якія сёння настроі ў 
прадпрымальнікаў?

– Становішча вельмі цяжкае, 
– распавядае наша суразмоўца. 
– Калі хто і працуе, то прыбытку 
ніякага. Адны страты былі за студ-
зень-люты. Пакупніцкая здоль-
насць вельмі нізкая, а кошты 
мы амаль не павышалі, паўсюль 
распродажы. Некаторыя свае 
гандлёвыя кропкі ўвогуле зачы-
няюць, шукаюць работу на нейкіх 

прадпрыемствах, у магазінах. На 
сённяшні дзень арэнда і падаткі 
такія, што пацягнуць іх не кожны 
можа. Апошні раз за арэнду трэ-
ба было заплаціць 13 мільёнаў 
(хоць у апошнія месяцы яна і 
была зніжана), а яшчэ падатак 5 
мільёнаў. Вось каля 20 мільёнаў 
і аддай дзядзьку. Які тут прыбы-
так?!

– За арэнду плаціце ў 
рублях?

– Арэнда прывязана да кур-
са долара, так што палёгкі тут 
ніякай.

– Ці шмат прадпрымаль-
нікаў спынілі працу ў апошні 
час?

– У другім, чацвёртым і пятым 
салонах шмат пустых месцаў. У 
другім салоне раней наогул пра-
ва арэнды куплялася за немалыя 
сумы. А зараз пакідаюць месцы, 
нягледзячы на тое, што за іх ужо 
заплацілі. 

– Ці ёсць нейкая канкрэ-
тыка з нагоды таго, як усё-
такі будзеце працаваць з 1 
сакавіка? У мінулым меся-
цы прадстаўніца Мінгандлю 
заявіла, што тэрмін рэалізацыі 
рэшткаў несертыфікаваных 
тавараў могуць працягнуць…

– Ніхто нічога нам не кажа, 
таму жывём у невядомасці. Да 
20 лютага трэба праплаціць арэн-

ду, а мы нават не ведаем, што 
будзе з рэшткамі. Калі ў каго і 
ёсць новы тавар, то, напэўна, не 
больш за 30 працэнтаў. А можа, і 
менш, таму што зіма была цёплая 
і работа, што называецца, стая-
ла колам. І, паўтаруся, кошты мы 
не падымалі – зімовыя чаравікі 
ці боты можна было купіць за 

300–500 тысяч. І калі раней у 
людзей была цікавасць да тан-
нага тавару, то зараз іх гэта нао-
гул не цікавіць. Таму працаваць 
складана, маё меркаванне, што ў 
такой сітуацыі ўсё больш і больш 
прадпрымальнікаў будуць закры-
вацца.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

16 лютага РГА “Перспектыва” плануе правесці ў Мінску форум 
з удзелам прадстаўнікоў усіх рэгіёнаў Беларусі, дзе будуць 
узнімацца вострыя праблемы прадпрымальніцкай грамадскасці. 

дарэчы
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Отзыв генерального 
прокурора

Читая лекции студентам 
в ЕГУ, я иногда показываю им 
предвыборные ролики, сня-
тые в 2005 году. Молодой 
красивый милицейский гене-
рал, спокойный и уверенный 
в себе. Легкий снег падает на 
черную милицейскую форму – 
как ранняя седина на висок. 
Начальник ГУВД Киева балло-
тируется в Киевскую город-
скую раду по спискам пар-
тии Виктора Ющенко «Наша 
Украина». Виталий Ярема.

Конечно, он меня не пом-
нит. Я его помню очень хоро-
шо.

Ярему в киевской милиции 
уважали. Он был кадровым 
милиционером и этим выгод-
но отличался от «политиче-
ского» министра, каким был 
тогда Юрий Луценко. Прошел 
путь от рядового участково-
го до начальника столичного 
главка. Это идеальная карье-
ра для руководителя высокого 
уровня.

У Виталия Григорьевича 
сложилась хорошая репутация 
и в глазах киевлян. Участковый, 
следователь, начальник уго-
ловного розыска, начальник 
отдела по борьбе с групповой 
и организованной преступно-
стью. Все это – и в лихие 1990-
е, и в сыто коррупционные куч-
мовские 2000-е. Медленно, но 
неуклонно.

Пик профессиональной 
милицейской карьеры Яремы – 
время президентуры Ющенко. 
Именно при нем, в феврале 
2005-го, Виталия Ярему назна-
чили начальником киевской 
милиции. Ярема доказал, что 
является не только профес-
сионалом, но и оптималь-
ным руководителем на очень 
сложном участке. Он ходатай-
ствовал и о выделении жилья 
подчиненным, и о снабжении 
отрасли – и одновременно 
реально контролировал работу 
милиции с жалобами горожан. 
Уровень преступности за пять 
лет понизился. И когда в 2013 
году бывший начальник глав-
ка (а Ярема ушел в отставку 
после избрания в 2010 году 
Виктора Януковича президен-
том) баллотировался в депута-
ты Верховной Рады, киевляне 
его выбрали. Выбрали, зная, 
что будет работа.

Ярема и как депутат рабо-
тал добросовестно. На терри-
тории округа были открыты две 
приемные, в которых замести-
тель председателя парламент-
ского комитета по борьбе с 
коррупцией и организованной 
преступностью встречался с 

александр 
ФЕДУТа

избирателями. Он был классным 
юристом, его советы были про-
фессиональны, а действия точны 
и результативны. Новая власть 
его не любила.

Зимой 2014 года бывший 
главный милиционер Киева 
стоял на Майдане. Он шел в 
парламент под знаменем объ-
единенной оппозиции – партии 
«Батькивщина» и сейчас был там 
же, где была и вся его фракция. 
Генеральскую форму Виталий 
Ярема не надевал, но милиция 
узнавала его и без нее. Гарь 
от покрышек грязной сединой 
оставалась на черной куртке. 
Вышедшая на Майдан оппозиция 
рисковала не свободой даже – 
жизнью.

Но они выстояли и победи-
ли. Виталий Ярема стал сначала 
первым вице-премьером в пра-
вительстве Арсения Яценюка, а 
затем генеральным прокурором. 
На эту должность предложил его 
президент Петр Порошенко.

9 февраля Ярема подал в 
отставку.

Этому предшествовали три 
месяца ожесточенной крити-
ки. Ярему критиковали все, но 
больше всего – свои. Те, с кем 
Виталий Григорьевич стоял на 
Майдане, под снегом, пеплом и 
пулями снайперов.

Почему?
Революция.
Нет, я не собираюсь цитиро-

вать афоризм о пожирании рево-
люцией своих отцов, а потом и 
детей. Просто революция на ули-
це заканчивается быстрее, чем в 
умах парламентариев. В умах она 
продолжается долго. И хочется, 
чтобы все происходило мгно-
венно, в соответствии с законом 
революционной необходимости.

Проблема бывшего следо-
вателя Яремы была в том, что 
он слишком хорошо знал зако-
нодательство. И слишком хоро-
шо понимал, что можно, а чего 
нельзя. Нарушать законы своей 
страны генеральный прокурор не 
может. Даже если этого требует 
общественное мнение.

А общественное мнение тре-
бовало от Яремы немедленно 
наказать виновных. Немедленно. 
Без процедурных проволочек.

Почему не арестованы счета 
бывших членов команды Виктора 
Януковича?

Подождите, но что за фор-
мулировка – «член команды 
Виктора Януковича»? Это уже 
правовое понятие? Нет. Тогда 
чего мы хотим? И чем политика 
новой власти будет отличаться от 
беспредела старой?

Почему так медленно идет 
следствие?

Но следствие и долж-
но идти медленно – столько, 
сколько на самом деле нужно, 
чтобы установить истину. А вы 
хотите сразу, быстро? Так не 
бывает.

Вы требуете схватить, 
надеть наручники, посадить, 
наказать? Но есть закон. 
Плохой ли, хороший ли – закон 
есть. Если мы хотим, чтобы 
эпоха беззакония – а имен-
но так воспринимается время 
правления Януковича – ушла 
в прошлое, то давайте соблю-
дать закон даже по отношению 
к тем, кто нам не нравится. 
Иначе нельзя.

Ярема это понимал. А 
общественное мнение дави-
ло. Требовало. Добивалось 
отставки – раз уж не получает-
ся добиться иных жертвопри-
ношений на алтарь революции. 
Депутаты собирали подписи.

Вероятно, Виталий 
Григорьевич знал, что будет 
именно так. Наверняка знал. 
Скорее всего, об этом гово-
рили они перед назначением с 
выдвинувшим его на пост гене-
рального прокурора Петром 
Порошенко. О том, что наста-
нет день – и нужно будет само-
му уйти в отставку, развязывая 
тем самым руки президенту.

9 февраля Ярема подал 
заявление о своей отставке. 
Президент Украины принял 
ее. Ничего не поделаешь. Есть 
жесткая политическая логика. 
Есть целесообразность.

Но отзыв Виталия Яремы 
с поста генерального про-
курора стал очевидным 
знаком того, что Украина 
серьезно изменилась. Что 
власть вынуждена считаться 
с общественным мнением. 
Что общество отныне будет 
являться главным контроле-
ром – общество, а не гене-
ральный прокурор. Только 
вот контролировать обще-
ство, к сожалению, будет не 
соблюдение правовых норм, 
а эффективность и результа-
тивность деятельности вла-
сти. Есть результат – ты хоро-
ший, с тобой будут считаться. 
Нет результата – и напрасно 
ты будешь ссылаться на несо-
вершенство законодательной 
базы. Тебе простят все, кро-
ме безволия и того, что будет 
воспринято как слабость.

Проблема Украины в том, 
что нужно быть очень силь-
ным человеком, чтобы уйти в 
отставку, когда тебя заставля-
ют идти против закона.

Впрочем, у каждого госу-
дарства свои проблемы.

Их нРАвы

Лучше, чем тамада
Приглашать диких животных на свадьбу – это модно

Цыгане с медведем – это 
так старо. По ту сторону океа-
на профессиональные органи-
заторы торжеств рапортуют о 
новой тенденции: приглашать 
на семейные праздники в каче-
стве «гостей» диких животных. 
Радостную атмосферу свадь-
бы, юбилея или даже бар-
мицвы сделают еще теплее 
и трогательнее экзотические 
создания.

Животные и ранее присут-
ствовали на праздниках чело-
века. Многие невесты разных 
эпох осуществили девичью 
мечту и подкатили к месту 
бракосочетания на карете, 
запряженной лошадьми. Даже 
домашние питомцы могут при-
годиться на свадьбе: напри-
мер, принести в зубах коробоч-
ку с кольцами прямо к алтарю.

Судя по невероятной попу-
лярности всевозможных фото-
подборок и демотиваторов 
с животными в сети, братья 
наши меньшие – то, что поч-
ти каждый из нас, независи-
мо от возраста и националь-
ности, может смело заявлять 
в графе «интересы». Не уди-
вительно, что многие хотят 
видеть их и в самые радостные 
моменты жизни. Ну а спрос, 
конечно, рождает предложе-
ние. Поэтому теперь и более 
экзотические представители 
животного мира – хоть рой 
бабочек, хоть величавый слон 
– запросто «примут приглаше-
ние» на мероприятие. За уме-
ренную плату, конечно.

Ламы способны 
затмить невесту

«Сдают внаем» животных 
ивент-агентства во многих 
странах, но особенно данная 
услуга востребована в США. 
Звери, конечно, всегда прибы-
вают на торжество в сопрово-
ждении специалиста, который 
знает их повадки и потребно-
сти. Ведь никому не хочется, 
чтобы животное устроило бед-
лам.

детством по аналогии с превра-
щением гусеницы в бабочку.

Выходцы из Индии, в какой 
бы стране мира ни проживали, 
предпочитают слонов. В индий-
ской культуре это животное 
символизирует удачу и благо-
состояние. Пригласить слона на 
свадьбу в Лас-Вегасе, например, 
обойдется в 10 тысяч долларов. 
Это немало, но и не много по 
сравнению с эффектностью про-
хождения подобной свадебной 
процессии по улицам города, а 
также возможностью отдать дань 
уважения национальным тради-
циям.

Пингвин моего 
сердца

Предложение руки и сердца 
– очень личный момент. Но если 
захочется, чтобы на помолвке 
присутствовал кто-то еще, поче-
му бы и нет: специальная услуга 
Pinguin Proposal обойдется всего 
в 349 долларов. За данную сум-
му вы получаете право встать на 
одно колено прямо на глазах у 
дюжины черно-белых зрителей 
на территории их аквариума, а 
кольцо преподнести в коробочке, 
имеющей форму этой необыч-
ной птицы. Ну и, разумеется, 
питомцев зоопарка можно будет 
от души потискать – главное, не 
забыть поцеловать и невесту.

Устраивать церемонии на 
территории пингвинов разреша-
ется только в определенные дни 
и время года: у птиц как-никак 
тоже есть свои дела – напри-
мер, сезон ухаживаний, которому 
нельзя мешать, иначе у птиц воз-
никнет стресс.

А зоозащитники 
против

Разумеется, у любой идеи 
всегда найдутся противники. У 
зоозащитников имеются два воз-
ражения в отношении исполь-
зования животных на семейных 
праздниках: во-первых, с их 
точки зрения, это насилие над 
животными, а во-вторых, небез-
опасно и для самих людей.

Защитники животных, в част-
ности, не считают националь-
ные обычаи веской причиной 
для использования в торжествах 
слонов. В интересах зверей 
гражданские активисты пытают-
ся добиться, чтобы для каждого 
приглашения слона на свадьбу 
организаторы получали разре-
шение муниципальных властей. 
А ради безопасности людей, по 
мнению защитников животных, 
слона должен всякий раз сопро-
вождать не просто дрессиров-
щик, а вооруженный человек, 
который в случае необходимости 
сможет выстрелить в животное 

транквилизатором. В дока-
зательство обоснованности 
таких требований приводятся 
случаи, когда поведение при-
глашенных на торжество сло-
нов по тем или иным причинам 
выходило из-под контроля.

Один из самых известных 
подобных инцидентов произо-
шел, кстати, на родине обычая 
приглашать слона на свадьбу, 
в Индии. В 2010 году в Нью-
Дели участвовавший в свадеб-
ной процессии слон разбил 20 
лимузинов и витрину магазина 
в попытке поближе познако-
миться со слонихой, которую 
узрел на близлежащем поле. 
Сумма ущерба тогда превы-
сила 300 тысяч долларов, но 
жертв, к счастью, не было.

Войдет  
в традицию?

В России также появля-
ются ивент-агентства, пред-
лагающие поближе познако-
миться с представителями 
животного мира в праздничной 
обстановке. Индустрии тор-
жеств в целом свойственно 
быстро перенимать интерес-
ные тренды разных стран, так 
что совсем скоро и на наших 
свадьбах будут гулять разно-
шерстные гости.

Юлия ВЕРБИ.

Ухоженных зверей даже гото-
вы привести в одежде, полностью 
подходящей под определение 
«дресс-код». Например, популяр-
ны ламы – за то, что очень кра-
сивы, величественны и спокой-
ны. Эти травоядные ведут себя 
на праздниках в высшей степени 
достойно и даже не имеют ниче-
го против смокинга. Опасность 
всего одна: в таком виде ламы 
вполне могут перетянуть на себя 
внимание гостей, которым будет 
явно не до разглядывания под-
венечного платья невесты – каж-
дому захочется сделать селфи 
со столь необычными участника-
ми церемонии. Парочка лам на 
свадьбе обойдется в Штатах в 
500 долларов.

Душа компании

Ивент-менеджеры отмечают 
повышенный интерес к верблю-
дам, слонам, пингвинам, обе-
зьянам, питонам. Выбор экзо-
тического гостя, по замыслу 
клиентов, должен подчеркивать 
глубинный смысл праздника, 
отражать жизненные интересы 
или просто добавлять романтики.

Например, на иудейские 
церемонии совершеннолетия 
мальчиков и девочек – бар-
мицву и бат-мицву – довольно 
часто просят принести бабочек. 
Крылатые красавицы символизи-
руют расставание подростков с 

США создают 
Разведывательный центр 
борьбы с киберугрозами

СТАло ИзвЕСТно

Он призван заниматься 
оценкой информации, получае-
мой ФБР, АНБ, Министерством 
внутренней безопасности и дру-
гими федеральными агентства-
ми. Центр будет подчиняться 

директору национальной раз-
ведки.

Предполагается, что некото-
рые киберпреступники находят-
ся в России, Китае и Северной 
Корее.

фАКТ

15 миллиардов  
для Украины: экстренная 

помощь от США и ЕС
Международные доноры, в 

том числе Евросоюз и США, пла-
нируют провести в апреле конфе-
ренцию в Киеве с целью собрать 
как минимум 15 миллиардов дол-
ларов для предотвращения бан-
кротства Украины и восстановле-
ния экономики страны. Об этом 
рассказал высокопоставленный 

представитель Евросоюза.
Дата конференции и другие 

детали будут уточнены после 
того, как украинское правитель-
ство представит подробный спи-
сок необходимых ему инвести-
ций, пояснил еврокомиссар по 
политике соседства Йоханнес 
Хан, беседуя с журналистами.

КоММЕнТАРИй

Для решения  
глобальных проблем 
нужны новые идеи
Давайте вниматель-

но взглянем на три самых 
острых вопроса совре-
менного мира. 
Международное 
с о о б щ е с т в о 
п о т р а т и л о 
немало сил 
и денег на 
борьбу с тер-
р о р и з м о м 
после нападе-
ния на США 11 
сентября 2001 
года. Но, несмотря 
на это, по прошествии 
более чем десяти лет терро-
ристическая угроза приняла 
новое обличие и только воз-
росла, что отчетливо показы-
вают события в Ираке, Сирии, 
Нигерии, Йемене и Париже. 
Успешные результаты выгля-
дят все же иначе. Помимо 
традиционных ответных акций 
вроде бомбардировок опорных 
пунктов террористов и усиле-
ния мер безопасности в своих 
странах, ничего нового пока не 
придумано.

Другой пример – кризис 
в Украине. Конфликт между 
Киевом и Москвой разразился 
во всю силу в конце 2013 года. 
С тех пор Россия успела аннек-
сировать Крым, а вооруженное 
противостояние между про-
российскими сепаратистами 
и украинскими властями при-
вело к гибели более 5 тысяч 
человек, сотни тысяч были 
вынуждены покинуть свои 
дома и бежать из зоны боевых 
действий. Несмотря на согла-
шение о прекращении огня и 
продолжающиеся дипломати-
ческие попытки урегулировать 
ситуацию, конфликт лишь раз-
горается вместо того, чтобы 
затихнуть. И надежды на ско-
рое его разрешение пока нет.

Третья проблема – бежен-
цы. Еще до того, как ситуация 
в Сирии и Ираке вышла из-под 
контроля, в мире шла отчаян-
ная борьба с растущим числом 
беженцев. С того времени поло-
жение сотен тысяч новых бежен-
цев вызвало осознание остроты 
этого вопроса даже в Европе и 
других регионах, где ранее этой 
тематики старались избегать. 
Однако ясного и скоординиро-
ванного ответа на вопрос, что 
делать и в первую очередь как 
предотвратить дальнейший рост 
числа беженцев, до сих пор нет.

Все эти три проблемы име-
ют одну объединяющую их осо-
бенность: после провалившихся 
попыток различными способами 
разобраться с ними политиче-
ские лидеры в настоящее время, 
кажется, недоумевают, как вооб-
ще можно их урегулировать. Тем 
не менее путем проб и ошибок 
мы извлекли важные уроки.

Несмотря на то, что США 
рассматривают возможность 
поставок вооружения в Украину 
и собираются бороться с бое-

виками «Исламского государ-
ства» военными средствами, 
на сегодняшний день обще-
признанным мнением явля-
ется то, что ни террористи-
ческая угроза, ни украинский 
кризис не могут быть полно-
стью разрешены с примене-
нием оружия. Совершенно 
очевидно также и другое: для 
решения проблемы беженцев 
необходимо, чтобы положение 
мигрантов улучшилось в их 
родных странах.

Все это важные уроки, но 
одной простой их констата-
ции явно недостаточно. Для 
того чтобы устранить причины 
этих проблем, подобные уро-
ки должны стать неотъемлемой 
частью согласованных на меж-
дународном уровне политиче-
ских принципов, которые затем 
могут быть претворены в жизнь. 
А для этого в свою очередь 
необходимы новые идеи, жела-
ние выйти за рамки устоявших-
ся стереотипов мышления.

Михаэль КНИГЕ, 
обозреватель DW.

ЭвРИКА!

По методу Шеттлса
В семье Лори из британского 

графства Кент впервые за 205 
лет родился младенец женско-
го пола, сообщает The Daily Mail. 
Девочка по имени Майла появи-
лась на свет в октябре 2014 года, 
однако о радостном для семьи 
событии представители Лори 
рассказали прессе лишь на днях.

Молодые родители объясни-
ли, что, по их мнению, им удалось 
избежать семейной закономер-
ности благодаря тщательному 
выбору подходящих для зачатия 
ребенка дней.

В пяти предыдущих поколе-
ниях Лори на свет появлялись 
только мальчики. Как отмечает 
издание, последний раз ребе-

нок женского пола рождался в 
семье в 1809 году, во времена 
царствования короля Георга III 
в Великобритании и Наполеона 
Бонапарта во Франции.

Использованный британской 
парой способ планирования пола 
ребенка был разработан в 1960-
х годах американским врачом 
Ландрумом Шеттлсом и полу-
чил название «метод Шеттлса». 
Согласно данной теории, чтобы 
зачать мальчика, нужно вступать 
в супружескую близость за пару 
дней до овуляции будущей мате-
ри, во время нее или в течение 
двух дней после нее. Чтобы про-
извести на свет девочку, можно 
использовать все остальные дни.

По ПовоДУ

Медики перепутали 
Во Франции суд постановил 

выплатить двум семьям почти 2 
миллиона евро за ошибку вра-
чей двадцатилетней давности. В 
1994 году в городе Канн медики 
перепутали двух новорожден-
ных девочек: их положили в один 
бокс, когда лечили от желтухи. 
В инкубаторе девочек подмени-
ли, конечно, случайно. Но они 

выросли в чужих семьях. Позже 
подмена была доказана.

Обе пары потерпевших 
совместно подали иск в суд. При 
этом они решили, что обменивать-
ся детьми не будут. Изначально 
потерпевшие требовали почти 12 
миллионов евро. В результате по 
300 тысяч получат родители, по 
400 тысяч – обе девушки.

СлУчАй

Вот такая она,  
президент Хорватии!

Этот снимок, знаю, обо-
шел многие средства массо-
вой информации. Предлагаю 
напечатать его и в «Народной 
Воле». И не потому, что на нем 
полуобнаженная дамочка. А 
потому, что сегодня эта дамоч-
ка – президент такой стра-
ны, как Хорватия. Молодая, 
красивая, пышущая энерги-
ей. Разговаривает на шести 
языках, успела поработать 
послом, заместителем генсека 
НАТО по вопросам публичной 
дипломатии.

На недавних президент-
ских выборах большинство 
хорватов отдали предпочте-
ние госпоже Колинде Грабар-
Китарович. Проголосовали 
за нее в надежде на то, что ей, 
46-летней, человеку нового евро-
пейского мышления, не обреме-

ненному комплексами вчераш-
него дня, под силу будет вытя-
нуть страну из экономического 

застоя. А оказалась Хорватия 
в таком положении во многом 
из-за того, что несколько лет 
назад электорат клюнул на 
популизм Иво Йосиповича. Но 
оказалось, что красиво гово-
рить и виртуозно играть на 
фортепиано – это не значит 
умело руководить страной. Он 
доруководился до того, что 
Хорватия стала одной из бед-
нейших стран Европейского 
Союза.

Первый конкретный шаг 
нового президента госпожи 
Колинды Грабар-Китарович 
– объявление о том, что 60 
тысячам бедняков, которые не 
располагают собственностью, 
государство простит все долги 

и позволит им начать жизнь «с 
чистого листа».

Андрей МоСКАЛЕНКо.

фоТААКно

Спынiце самалет, я выйду

Апошнiм часам у СМI нярэдка сустракаюцца паведамленні аб хулiганскiх  
паводзiнах авiяпасажыраў у час палёту. Вось толькi некаторыя фота.

чУлi?

Пашыраецца «чорны спiс»
Еўрапейскi Саюз пашырае “чорны спiс” расiян, якiм забаронены 

ўезд на тэрыторыю супольнасцi, а таксама ўтрыманне фiнансавых 
актываў на тэрыторыi ЕС. У спiс занесена 19 прозвiшчаў. Гэта лiдары 
сепаратыстаў, а таксама пяць расiйскiх палiтыкаў.

У “чорны спiс” уваходзяць больш за 130 чалавек, а таксама 28 
арганiзацый i фiрмаў. СвЕТСКАя хРонИКА

Принял участие «всего лишь»  
в 12 секс-вечеринках 

На заседании суда по обви-
нению в сводничестве быв-
ший глава Международного 
валютного фонда Доминик 
Стросс-Кан заявил, что проку-
ратура преувеличила частоту 
его «сексуальных вечеринок». 
Он сообщил суду города Лилль 
на севере Франции, что принял 
участие «всего лишь» в 12 секс-

его словам, он не знал, что при-
глашенные девушки были про-
ститутками.

В мае 2011 года Доминик 
Стросс-Кан был арестован по 
обвинению в сексуальных домо-
гательствах к горничной отеля в 
Нью-Йорке. Позднее обвинения с 
него сняли, но перед этим он ушел 
в отставку с поста главы МВФ.

вечеринках в течение трех лет.
65-летний экономист 

Доминик Стросс-Кан и 13 его 
подельников проходят по делу 
в связи с расследованием под-
польной сети проституции и 
секс-вечеринок в фешенебель-
ном отеле «Карлтон» в Лилле. 
Стросс-Кан признался, что уча-
ствовал в этих вечеринках, но, по 

Не будзьце лохамі!
Хачу сказаць дзякуй 

“Народнай Волі” за публікацыю 
Марыі Эйсмант “Золотой” 
обман” (30 студзеня 2015 
года). Гісторыя, што адбыла-
ся з пенсіянеркай Аляксандрай 
Міхайлаўнай Падашэўскай, пад-
штурхнула мяне распавесці, як 
папаўся мой стрыечны брат, так-
сама пенсіянер. Праўда, выпа-
дак з Аляксандрай Міхайлаўнай, 
я лічу, мае некаторыя станоўчыя 
нюансы. Спадарыня Падашэўская 
купіла такую дарагую патэльню і 
каструлю ў кампаніі, якая рэаль-
на існуе, і ёй выдалі адпавед-
ны дакумент на тыя 7 мільёнаў 
беларускіх рублёў. Канечне, ад 
гэтага не лягчэй. Угаварылі на 
такую дарагавізну, на непатрэб-
ную пакупку.

А мой брат аддаў чорт ведае 
каму значна большыя гро-
шы. Праз некаторы час ягоная 
Каця расказала мне пра ўсё, як 
загаілася трохі душа і прайшла 
злосць на вінаватага.

Было гэта ў 2012 годзе, якраз 
перад жаночым святам. Каця 
вярнулася з працы і ўбачыла, што 
муж яе нейкі не такі, як заўсёды, 
– ці то нечым напужаны, ці рас-
трывожаны. Сам нічога не кажа. 
Ходзіць па хаце і як быццам 

нешта згубленае шукае. Вочы ў 
тумане і нейкія дзіўныя.

– А гэта што? -- запытала-
ся яна, заўважыўшы ў дзіцячым 
пакоі вялізную сінюю каробку і 
побач два невялікія чамаданчыкі.

– Гэта… гэта табе падару-
нак да 8 Сакавіка, – разгублена 
прамовіў гаспадар. – Каструлі 
купіў за грошы, а ў гэтых чама-
данчыках сталовыя прыборы ў 
якасці падарунка.

– І колькі ж каштуюць тыя 
каструлі? – насцярожылася 
гаспадыня і ўважліва паглядзела 
мужу ў вочы.

Той баязліва і з трыво-
гай адвёў вочы і ледзь чутна 
прамовіў:

– 300 долараў. 
Аказваецца, мой брат проста 

трапіў у рукі махляроў у двары 
свайго дома. Да яго падышоў з 
выгляду вельмі інтэлігентны чала-
век, паздароўкаўся і спытаў:

– Вы пенсіянер? Значыць, вам 
вельмі пашанцавала. У нас ёсць для 
вас падарунак. – І паказаў на вялізную 
каробку з наборам каструль. Той 
і купіўся на дармаўшчыну. А яшчэ 
сталовыя наборы – лыжкі, відэльцы, 
пазалочаныя…

Гэты “румын” (так ён 
прадставіўся) прапанаваў брату 

на машыне адвезці на кватэру 
падарунак. Сеў мой брат у машы-
ну, потым завёў таго “румына” ў 
кватэру. А пакуль ехалі, махляр 
патлумачыў, што посуд застаўся 
пасля прэзентацыі, а  трэба вяр-
тацца на радзіму самалётам, 
куды такі цяжар не прымуць.

У кватэры прадавец, як 
карабейнік, разлажыў каструлі, 
наборы сталовыя, што ў пада-
рунак, і патлумачыў, што набор 
каструль каштуе 1250 долараў. 
Гэта ж прадукцыя кампаніі 
Millerhaus!

Брат сказаў, што ў яго столькі 
грошай няма. Тады прадавец 
сказаў: давайце колькі ёсць. І мой 
брат падаставаў усе беларускія 
грошы, што былі ў хаце, як 
кажуць, да капеечкі, яшчэ сотні 
дзве долараў. Беларускіх гро-
шай было ладнавата, бо нядаўна 
атрымаў пенсію.

Гандляр стаў у дзвярах пакоя, 
дзе брат даставаў грошы. 

– Гэтага мала, – сказаў 
“румын”. – А ў вас ёсць грошы ў 
ашчаднай касе?

Грошай там сапраўды не 
было. Тады гандляр прапанаваў 
мужу астатнія грошы пазы-
чыць. І той пайшоў па сусед-
зях. А паколькі з суседзямі мая 

радня  жыве па-барадулінску: 
“Ладзь з суседам чын па чыну, 
Не давай для сваркі ўсчыну! .. 
Столь табе, Яму – падлога. Не 
апала – дзякуй Богу!”, то тыя 
адразу ж адгукнуліся на прось-
бу брата. Суседзі знізу адра-
зу пазычылі ажно 300 долараў. 
У другім пад’ездзе разжыўся на 
3 мільёны рублёў. Што самае 
цікавае, зазначае Каця, муж 
хадзіў, як прыбіты пыльным мяш-
ком, і не прыйшла яму ў гала-
ву думка, каб хоць каму-небудзь 
сказаць, на якую такую патрэбу 
ён збірае столькі грошай. Як сам, 
ачомаўшыся пад вечар, сказаў: 
не ведаю, чаму я так хадзіў, як 
пад гіпнозам.

Грошы аддаў карабейнікам у 
машыне, дзе тыя чакалі, пакуль 
яе лох (а як іначай сказаць?) 
хадзіў у пазыкі.

Усю праўду пра кошт тых 
злашчасных каструль Каця выцяг-
вала з мужа паступова. Казаў, 
што адразу не прызнаўся, бо, 
маўляў, нервы яе бярог. Яна сама 
паехала з каструляй на офіс, дзе 
прадаюць такі посуд, і даведала-
ся, што такі набор каштуе ўсяго 
1.140.000 рублёў. Чытачы могуць 
лёгка перавесці рублі ў долары 
(у лютым 2012 года 1 долар быў 

роўны прыкладна 8500 рублям). 
Праўда, на офісе яе суцешылі, 
што посуд неблагі. А грошы… 
грошы махляры сарвалі вялікія.

У міліцыю ніхто не звярнуўся. 
Брат пабаяўся, бо было сорам-
на. А дарэмна, лічыць цяпер 
Каця, можа б, злавілі тых гора-
гандляроў і хаця б якая-ніякая 
сума грошай вярнулася б у 
сямейны бюджэт.

Ды як адбылося, так адбыло-
ся. А вось распавесці пра гэтую 
гісторыю чытачам маёй любімай 
газеты я Кацю ўгаварыла. Каб 
ніхто не трапіў на такі кручок. 
Толькі, з другога боку, і самім жа 
не трэба давацца вешаць лок-
шыну на вушы. І быць вельмі 
пільнымі.

…Днямі патэлефанавала я 
свайму брату. Трубку зняла Каця, 
вельмі ўзрушаная і абураная яшчэ 
адным учынкам свайго мужа. 
Аказваецца, ён толькі што ледзь 
не прадыктаваў нейкай махляр-
цы па тэлефоне свой адрас. Тая 
запрашала пенсіянераў на прэ-
зентацыю пасцельнай бялізны… 
Адрас ёй спатрэбіўся, каб дас-
лаць запрашальныя білеты. Каця, 
раз’юшаная, вырвала трубку 
з ягоных рук і грозна спытала ў 
прэзентоўшчыцы (з Гомеля), дзе 

тая ўзяла мінскі нумар тэлефона. 
Тая адказала: у інтэрнэце. А іхні 
нумар якраз зняты з даведкі. 

Ну што ж, падумала я, лохі 
не перавяліся на нашай зямлі. У 
сваіх бедах і непрыемнасцях мы 
часта вінаваты самі, бо ствара-
ем умовы, каб нас падманулі, 
каб забралі такія нялёгкія гро-
шы і т.п. Як сцвярджае народная 
мудрасць: дурняў не сеюць – яны 
растуць самі. Шкада толькі, што ў 
гэтым выпадку найбольш пацяр-
пела Каця, якая, будучы вельмі 
беражлівай і ашчаднай гаспады-
няй, я ўпэўнена, ніколі не падда-
лася б на такія ўгаворы. Бо цвёр-
да ведае, што бясплатны сыр 
бывае толькі ў мышалоўцы.

Каці я параіла, каб давяла 
свайму дарагому і наіўнаму:  не 
лезь, браток, у жаночыя справы. 
Купляць каструлі і якія – вырашае 
толькі гаспадыня. Іначай у хаце 
сварка і неспакой. А калі мужык 
з жонкаю сварацца, то ў каструлі 
трасца варыцца. Ды яшчэ ў 
каструлі з набору посуду за нема-
ведама якія грошы!

Леаніла Максімаўна 
КУТЛЯНСКАЯ,  

мінчанка, прыхільніца 
“Народнай Волі”  

з першага нумара.

«…надо скорее  
реформировать  

старую тюремную 
систему»

В газете «Народная Воля» (№5, 16.01.2015) было опубли-
ковано открытое письмо матери политзаключенного Николая 
Дедка.  В нем она сообщает, что за четыре года «отсидки» 
сына превратили в «злостного хулигана», в «лицо, склонное к 
захвату заложников», а теперь пытаются обвинить «в наруше-
нии формы одежды», за что ему грозит новый срок. Мать тре-
бует от руководства МВД остановить произвол в отношении 
сына, назвать причастных к этому людей и объяснить, почему 
так настойчиво преследуют сына.

Позднее, в номере “НВ» за 23 января 2015 г., появилось 
интервью с отцом Николая Дедка, который  ранее работал 
судьей и не понаслышке знает, как функционирует репрессив-
ная машина. На основании имеющихся сведений он утвержда-
ет, что администрация тюрьмы «фабрикует» дело в отношении 
сына по указанию «сверху».

Михаил ПасТУхов:

***

Валентина Николаевна, не 
знаю, ответит ли руководство 
МВД на Ваши вопросы, но от 
себя лично хочу посочувство-
вать Вам в связи со сложившей-
ся ситуацией. Ваши страдания 
ничем нельзя компенсировать, 
даже  привлечением к ответ-
ственности тех, кто причастен к 
указанным в письме действиям.

В то же время ваш сигнал 
заставляет общественность 
задуматься над рядом вопро-
сов: в какой стране мы живем? 
Допустимо ли такое обращение 
с лицами, находящимися под 
стражей? Что надо сделать, что-
бы прекратить произвол в тюрь-
мах и колониях?

Очевидно, что надо скорее 
реформировать старую тюрем-
ную систему, прекратить изде-
вательства над заключенными.  
В местах лишения свободы 
должны быть созданы условия, 
достойные для человеческой 
жизни. Там граждане не лишают-

ся своих прав, а только частично 
ограничиваются в правах.

На мой взгляд, пришло время 
обратить внимание на положе-
ние дел в наших пенитенциарных 
учреждениях, в которых сохраня-
ются порядки со сталинских вре-
мен. Пора заняться их модерни-
зацией, обеспечить в них режим 
законности, обновить кадровый 
состав и изменить менталитет 
людей «при погонах».

P.S.  По информации, полу-
ченной от отца, уголовное дело, 
возбужденное в отношении 
Николая Дедка по факту злост-
ного неповиновения требова-
ниям администрации исправи-
тельного учреждения (ч.1 ст.411 
УК), после дополнительного 
расследования снова направля-
ется в суд. 3 марта с.г. должен 
закончиться срок его наказания. 
Успеет ли он выйти на свободу 
или его снова отправят в «места 
не столь отдаленные»?

Михаил ПАСТУХоВ,
доктор юридических наук, 

профессор.

ДИСКУССИя

Что нового в «Новой 
политике» Анатолия 

Левковича?
Внимательно прочитал 

«Новую политику» А.Левковича. 
На мой взгляд, Анатолий 
Левкович мечтатель и большой 
фантазер. «Евроремонтом», 
конечно, надо заняться, вернее 
даже этот «ремонт» надо было 
давно закончить. Но А.Левкович 
подчеркивает, что всем субъек-
там белорусского политическо-
го процесса нужно консолиди-
рованно придерживаться внеш-
ней доктрины для Беларуси: 
«Россия – стратегический союз-
ник, Запад – стратегический 
партнер».

Мне кажется, если гла-
ва государства прочитал эти 
строки, то дальше не стал 
читать. Эта «доктрина» новая 
для А.Левковича, но не для 
А.Лукашенко, который давно 
научился балансировать между 
Востоком и Западом. И можно 
было всем нам поддерживать 
президента, кричать «Ура!», 
если бы многим не хотелось 
плакать.

А.Левкович предлагает и 
дальше пытаться «сидеть на 
двух стульях», но известно, 
что долго так усидеть никому 
не удавалось. Автор «Новой 
политики» призывает белору-
сов быть союзниками России. 
Я-то не против союзников, но 
вот Россия против. России не 
нужны союзники, ей нужны вас-
салы, то есть безоговорочно 
подчиненные ей народы с мни-
мой видимостью государствен-
ности. Такова Россия сегод-
ня и таковой она была всегда. 
Вспомните только, что писала 
и говорила российская царица 
Екатерина II в 1796 году. Уже 218 
лет российские власти исполня-
ют ее волю в отношении бело-
русского народа, да и не только 
белорусского. Эта царица сде-
лала нас «белорусами», а зем-
лю нашу «Белой Русью». И беда 
наша в том, что люди наши и 
«элита наша под прицелом ору-
жия смирились с этим оскор-
блением, привыкли и забыли, 
кто мы такие, как этого требова-
ла царица много лет тому назад. 
Вот какими были и есть «много-
вековые связи между нашими 
народами и государствами», 
сохранить которые так печет-
ся А.Левкович, предрекая нам 
катастрофу.

А.Левкович слегка критику-
ет власть за то, что та не при-
слушалась к его предложению 
начать «евроремонт». Он упре-
кает «традиционных лидеров 
оппозиции» в части союзни-
чества с Россией. Его пассаж 
«Ни власть, ни традиционные 
лидеры оппозиции до сего вре-
мени не желали идти на ком-
промисс» ничего не вызывает, 
кроме улыбки. Вспомните, был 
такой западный политик Ханс-

Георг Вик, который пытался 
устроить компромисс вла-
сти и оппозиции, но эта идея 
очень быстро была похоронена. 
Существующей белорусской 
власти не нужны никакие ком-
промиссы, тем более с бело-
русской оппозицией, которую и 
оппозицией назвать невозмож-
но. В демократическом госу-
дарстве нормальная оппозиция 
– это группа политиков, которые 
заседают в парламенте, вносят 
поправки в предлагаемые вла-
стью законы, участвуют в обсуж-
дении и в голосовании по при-
нятию законодательных актов, 
выступают в государственных и 
негосударственных средствах 
массовой информации, обща-
ются без ограничений с избира-
телями. Когда Вы, А.Левкович, 
наблюдали что-то подобное 
в нашем «царстве»? Власть 
сумела создать такую систему, 
что никакая оппозиция никог-
да не попадет ни в какие госу-
дарственные органы. Поэтому 
де-факто у нас нет нормальной 
оппозиции, хотя в демокра-
тическом государстве власть 
считает необходимым иметь 
оппозицию, чтобы чувствовать, 
где допускает ошибки. Задача 
любой оппозиции – стать вла-
стью, и нормальные политики 
воспринимают это нормально. 
А чтобы стать властью, поли-
тикам необходимо общаться 
с народом и предлагать свою 
программу жизни общества 
и развития государства. Для 
белорусской «традиционной 
оппозиции» такой возможности 
не предвидится.

А.Левкович приводит 
результаты социологическо-
го опроса, которые выявили, 
что половина народа выступа-
ет за интеграцию с Россией, а 
другая половина – за интегра-
цию с Западом. По этим дан-
ным социологических опросов 
А.Левкович заключает, что боль-
шинство белорусов выступает 
за «прагматический компро-
мисс между властью и оппози-
цией внутри страны и во внеш-
ней политике – между Россией 
и Западом». И эту трактовку он 
называет «Новой политикой». Я 
не оспариваю данные социоло-
гов, но, по моему мнению, такие 
результаты свидетельствуют о 
равновеликом разделении мне-
ний, но никак не о том, что боль-
шинство белорусов за «Новую 
политику» А.Левковича.

Утверждение о том, что 
люди готовы голосовать за 
«Новую политику», – это тоже 
большой вопрос. Хотя бы пото-
му, что у этих людей пока нет 
такой возможности.

Владислав ПРУДНИКоВ, 
79 лет.

Оршанский район.

Нічыпар
Напрыканцы красавіка 1947 

года ў цёплы сонечны дзень на 
лаўцы ў скверы ля тэатра імя Янкі 
Купалы ў Мінску сядзеў мала-
ды мужчына ў ваеннай форме ў 
званні маёра танкавых войскаў 
са шматлікімі ўзнагародамі на 
грудзях. Ягоны твар свяціўся 
радасцю, шчасцем, нават нейкім 
замілаваннем. Нязвыкла было 
бачыць шчаслівага чалавека ў такі 
няпросты час, калі Мінск яшчэ 
ляжаў у руінах, многія жанчыны 
не паспелі аплакаць загінуўшых 
родных, а на вуліцах было шмат 
пакалечаных людзей. А ён і 
сапраўды быў шчаслівы. 

Перад самай вайной скончыў 
ваеннае вучылішча і праз год 
яшчэ малавопытным лейтэнан-
там апынуўся ў самым пекле 
баявых дзеянняў. За чатыры 
гады ён праехаў на сваім тан-
ку ад Беларусі да Германіі. Гэта 
цяпер лёгка сказаць – “праехаў”. 
А на самай справе чаго толькі за 
гэты час не ўбачыў: жах, смерці, 
спаленыя і зруйнаваныя гарады 
і вёскі! Не раз быў цяжка пара-
нены, але дажыў да Перамогі, 
якую сустрэў у Германіі. Вельмі 
хацелася на Радзіму, ды давя-
лося яшчэ два гады прабыць 
камендантам нямецкага горада. 
Нарэшце ён дома, накіраванне на 
службу атрымаў у Барысаў. 

У Мінску жыла яго стрыечная 
сястра-аднагодка. Пабыўшы ў яе 
доме, паглядзеўшы на сямейную 
ідылію, пагуляўшы з яе малень-
кай дачушкай, маёр зноў адчуў, 
як ажывае мара, якая была ў яго 
з дзяцінства, – аб сваёй сям’і. Ён 
з малых гадоў застаўся сіратой, 
гадаваўся ў цёткі, у якой было 
чацвёра сваіх дзяцей. А цяпер 
захацелася таксама мець утуль-
ны дом, клапаціцца пра родных 
людзей. Ён глядзеў на прахо-
жых, не мог надыхацца паветрам 
Радзімы, наслухацца спеваў пту-
шак, нацешыцца ярка-зялёнай 
маладой лістотай на дрэвах. У 

галаве складваліся планы на 
далейшае жыццё. У першую чаргу 
– як мага хутчэй ажаніцца. Толькі 
дзе знайсці тую адзіную, якую 
пакахаў бы і якая стала б добрай 
жонкай яму і пяшчотнай маці яго 
дзецям?

Назаўтра ён прыйшоў у гэты 
сквер са стрыечнай сястрой 
і яе дачушкай. З сястрой яны з 
маленства былі добрыя сябры, 
бо гадаваліся ў адной хаце, таму 
размаўляць праз столькі гадоў 
расстання было пра што. Я, тая 
самая малая, корпалася ў тра-
ве. Не памятаю, ці працаваў 
тады ў гэтым скверы фантан, 
але пасля ён мне запомніўся 
на ўсё жыццё: пасярод кругла-
га басейна хлопчык з лебедзем, 
з дзюбы якога лілася вада, а па 
перыметры фантана сядзяць 
чатыры вялізныя жабы – пры-
гожыя, зусім не страшныя, не 
агідныя. Я вельмі любіла бегаць 
ад адной да другой, абдымаць іх, 

імкнучыся заціснуць струмень, а 
яны пырскалі на мяне вадой. А 
ў той дзень, добра памятаю, па 
скверы праходзілі людзі, мала-
дыя дзяўчаты, прабягалі падлеткі 
– можа, са школы. Раптам маёр 
хуценька падняўся, усміхнуўся 
сястры і пайшоў даганяць дзвюх 
дзяўчат…

Вярнуўся толькі праз некалькі 
гадзін. Расказаў, што пазнаёміўся 
з прыгожай дзяўчынай, якую 
завуць Ірына. Яна мінчанка, баць-
ка і старэйшы брат загінулі на 
вайне, а яны з матуляй жывуць у 
сваякоў, бо іх жыллё зруйнавала 
нямецкая бомба.

Раніцай мой дзядзька паехаў 
на службу ў Барысаў, але з гэта-
га часу пры любой магчымасці 
імчаўся ў Мінск, каб пабачыц-
ца з Ірынай. А праз які месяц 
забраў яе з матуляй да сябе ў 
ваенны гарадок Лядзішча. 
Цяпер, асабліва пасля нараджэн-
ня дачушкі Верачкі, ён адчуваў 

сябе па-сапраўднаму шчаслівым 
чалавекам: усю вайну прайшоў і 
застаўся жывы, мае сям’ю, пры-
гожую жонку, да цешчы ставіцца 
з павагай, як да матулі, бо сваёй 
не памятаў. Толькі з часам сталі 
нагадваць пра сябе раненні.

Аднойчы восенню нам 
прынеслі тэлеграму: мой дзядзь-
ка Нічыпар памёр. Сэрца не 
вытрымала ўсіх жахаў вайны, што 
сніліся яму амаль кожную ноч. 
Хавалі яго ў форме падпалкоўніка 
з вайсковымі ўшанаваннямі на 
ваенных могілках ля Барысава. 
У той дзень ішоў моцны дождж, і 
чамусьці менавіта гэта ўрэзалася 
ў памяць яго сястры – маёй 
матулі. А яшчэ яна з горыччу 
даведалася, што вельмі хутка 
Ірына выйшла замуж за маладо-
га лейтэнанта і кудысьці з’ехала. 
Верачка, можа, і да гэтага часу не 
ведае пра свайго тату і мае іншае 
прозвішча, бо ёй тады было ўсяго 
два гады.

…У маім пакоі на сцяне вісяць 
дзве рамкі з фотаздымкамі, хоць 
гэта цяпер ужо і не модна. Але 
ўзнімаеш галаву – і позірк падае 
на родных людзей, з якіх шмат 
каго ўжо няма на гэтым свеце. 
Сярод іх і малады яшчэ мужчына 
ў ваеннай форме ў званні маёра. І 
ёсць яшчэ адзін здымак: Нічыпар 
са сваёй сям’ёй і яшчэ зусім 
маладыя мае матуля з татам, мы 
з сястрычкай. Здымак зробле-
ны ў ваенным гарадку Лядзішча, 
бо нашы сем’і часта ездзілі ў 
госці адна да адной. Малыя, мы 
чамусьці звалі дзядзьку “маёр”, 
можа, таму, што імя Нічыпар нам 
цяжка было вымавіць. Але цяпер 
мне гэтае імя здаецца прыгожым 
і па-сапраўднаму мужчынскім. 
Ставячы ў царкве свечкі або 
падаючы памінальныя запіскі, 
заўсёды ўзгадваю гэтае імя – бо 
хто ж зараз пра яго ўспомніць?

Валянціна Іванаўна 
ПАБЯГАЙЛА.

г.Ляхавічы.

ТАК ДУМАю!

Шчодрасць без меры
Днямі зайшоў на сайт 

Магілёўскага абласнога 
ўпраўлення ўнутраных спраў 
і зачапіўся вокам за кароткае 
паведамленне.  Калег і 
павіншавалі з 45-гадовым 
юбілеем і праводзілі на 
заслужаны адпачынак начальніка 
лінейнага пункта міліцыі на 
станцыі «Магілёў-2» Магілёўскага 
аддзела ўнутраных спраў на 
транспарце маёра міліцыі Сяргея 
Віктаравіча Лявонава. 

Я не ведаю маёра Лявонава і 
ні ў якім разе не хачу пакрыўдзіць 
яго асабіста. Але, пагадзіцеся, 
навіна выглядае дзікавата. 45 
гадоў – і ўжо пенсія (ды, як усе 
ведаюць, у былых міліцыянераў 

яна немалая). І не ў “гарачай 
кропцы” чалавек працаваў, не 
байцом спецпадраздзялення. 

Яшчэ больш пытанняў 
узнікае, калі ўспомніць, што ўжо 
курсантамі будучыя міліцыянеры 
атрымліваюць не стыпендыю, 
а немалы заробак. Прыйдуць 
на працу ў органы МУС – і ўжо 
маюць права на пазачарговае 
атрыманне кватэры, ільготны 
крэдыт на будаўніцтва жылля, 
на добры (у параўнанні з іншымі 
беларусамі) заробак, на раннюю 
пенсію, ды яшчэ і якую вялікую. 
А потым, на пенсіі, маладыя і 
здаровыя, могуць працаваць, 
і ніхто ім за гэта памер пенсіі 
не змяншае, як звычайным 

грамадзянам. 
Я разумею: адказная праца, 

павінны быць нейкія льготы. 
Але ж не ўсе адразу льготы, 
якія толькі можна прыдумаць! 
Няхай бы рана ішлі на пенсію, 
але не мелі льгот пры атрыманні 
кватэр. Ці, наадварот, набывалі 
жыллё на льготных умовах, але 
працавалі да 60 гадоў, і каб пенсія 
налічвалася па тых жа правілах, 
што і ўсім. Ну як жа так?! Дзеці-
інваліды, дзеці-сіроты не маюць 
тых ільгот, якія ёсць у здаровых 
працаздольных, не нюхаўшых 
пораху міліцыянераў. Ці ж 
справядліва гэта?..

Віктар МЯДЗВЕДЗЕў.
г.Бабруйск.

чТо  волнУЕТ...

Неужели?!
Добрый день, уважаемая редакция «Народной Воли»!
У меня есть к вам вопрос. Разъясните, пожалуйста.
Когда Александр Лукашенко представлял Андрея Кобякова на долж-

ность премьер-министра, то высказался и насчет президентских выбо-
ров. В частности, он сказал, что никаких изменений в избирательном 
законе не будет. Мол, у нас есть своя Конституция, которую европей-
ская юридическая комиссия (к сожалению, я не запомнил название 
данной комиссии) аттестовала, и в соответствии с данной Конституцией 
будут проводиться выборы.

Неужели европейская юридическая комиссия утвердила, что на 
должность президента может многократно баллотироваться один и 
тот же человек, постоянно, то есть созданы условия для диктатуры? 
Поясните, пожалуйста, так это или нет?

Михаил Николаевич ПАШКоВСКИЙ, пенсионер, 79 лет, Минск.

На самом деле имеется в 
виду Венецианская комис-
сия, которая делает юриди-
ческую экспертизу законов. 
Венецианская комиссия давно 
настаивает на реформировании 
белорусского избирательно-

го законодательства. Например, 
европейские эксперты счита-
ют неправильным, что выборы 
и референдумы контролируют-
ся действующим президентом, 
так как он назначает ЦИК. Есть 
претензии к подсчету голосов, к 

формированию избиратель-
ных комиссий, к тому, как про-
ходят выборы. Одним словом, 
все не совсем так (вернее даже 
совсем не так), как пытаются 
представить многие белорус-
ские официальные лица.

КРИК ДУшИ!

…А отцы наши полегли 
когда-то за Отечество

В «Народной Воле» за 
27 января прочитал письмо 
О.А.Москалевой о том, что госу-
дарство забыло о детях погибших 
защитников Родины. Мой отец 
пал смертью храбрых 13 февраля 
1945 года. Мама одна растила 
нас. Труд познали с малых лет. 
Будучи подростками, все канику-
лы работали в колхозе: окучивали 
картошку, обрабатывали между-
рядья кукурузы, сгребали сено, 
свозили ржаные снопы… А плати-
ли в те времена копейки.

Казалось бы, окрепнет страна 
-- станем жить лучше! И многое, 
конечно, изменилось. Но вот отно-

шение государства к нам, детям 
воинов, погибших в годы Великой 
Отечественной войны, вызывает 
возмущение. Никаких льгот, ника-
ких поощрений.  Наоборот, комму-
нальные платежи, как говорится, 
прижимают к стенке. Говорили: 
поставьте счетчики на воду – и вы 
выиграете. Но тут же ввели нормы 
расхода воды на человека – и где 
тут  выигрыш? Кстати, и на элек-
тричество ввели ограничения.

Раньше можно было ловить 
рыбу чуть ли не везде. Сегодня 
сплошные запреты. Хочешь 
порыбачить – бери удочку с 
одним крючком (как будто сразу 

две рыбешки вытянешь). Пойти 
на озеро рядом с деревней – 
нельзя, оно приватизировано 
бизнесменом, проживающим в 
городе. Скоро, видимо, и леса 
приватизируют. И за кошелку 
грибов нужно будет платить.

Одним словом, мы, дети вой-
ны, оказались в плачевном поло-
жении. Не пора ли государству 
обратить на нас серьезное вни-
мание? Ведь благодаря нашим 
отцам, которые сложили головы 
на полях сражений, была одержа-
на победа над фашизмом.

Е.В.ДУБРоВСКИЙ, читатель 
«Народной Воли».

ПыТАннЕ–АДКАз

Кансультацыя – бясплатна
Не сакрэт, што паслугі адвакатаў – справа не танная, не кожнаму па кішэні. Але 

ведаю, што ёсць нейкія дні, калі яны прымаюць людзей бясплатна. Ці не падкажа 
“Народная Воля”, што гэта за дні?

М.І.ЧАРНоў, г.Мінск.

Як нам паведамілі ў 
Мінскай гарадской калегіі 
адвакатаў, у гэтым годзе 
выдзелены наступныя даты 
бясплатнага прыёму малама-

ёмасных грамадзян:
13 сакавіка – з нагоды Дня 

Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь,
26 чэрвеня – з нагоды Дня 

ўтварэння адвакатуры Рэспублікі 

Беларусь,
1 кастрычніка – з нагоды Дня 

пажылога чалавека.,
4 снежня – з нагоды Дня юры-

ста.

вАС ціКАвіцЬ...

Электронная чарга  
ва ўсіх паліклініках
Мае знаёмыя пабудавалі кватэру ў Брылевічах, 

прыйшлі на прыём у мясцовую паліклініку і ахнулі: 
паліклініка абсталявана сістэмай электроннай 
чаргі, аўтаматыка выклікае пацыентаў у кабінеты 
да спецыялістаў і ў лабараторыю. Гэта вельмі 
зручна. А калі паўсюдна ў сталічных паліклініках 
будзе такая сістэма?

І.Жураўлёва, Мінск.

У камітэце па ахове здароўя 
Мінгарвыканкама абяцаюць, што 
да канца года.

– Зараз мы пачалі працэдуру 
правядзення адзінага тэндара для 
цэнтралізаванай закупкі сістэм, 
– распавёў агенцтву «Мінск-
Навіны» старшыня камітэта Ігар 

Юркевіч. – Каля 80 паліклінік ста-
ліцы атрымаюць абсталяванне 
для арганізацыі працы ў рэжыме 
электроннай чаргі. Першымі аца-
ніць яе перавагі змогуць пацыенты 
і медперсанал устаноў аховы 
здароўя, размешчаных у вялікіх так 
званых спальных раёнах.
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Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 
19.00, 00.20 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.40, 23.45 «Зона X».
09.15, 22.00 «След». Сериал.
11.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05, 19.55 «Выхожу тебя 
искать-2». Сериал.
12.10, 16.40 «Семейные 
мелодрамы-3».
13.05 “День в большом городе”.
14.00 «Адвокатессы». Сериал.
15.10, 18.40 «Новости региона».
15.25, 00.50 «Сваты-6». Сериал.
17.35 «Белорусское времечко».
19.20, 00.00 «Сфера интересов».
21.00 «Панорама».
21.40 «Специальный репортаж».
00.35 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 20.50 «Тэлебарометр».
09.05, 16.50 «Кулинар-2». Сериал.
10.05 «Белорусская кухня».
10.40 «обмани меня». Сериал.

11.40 «Мадлен». Худ.фильм.
13.20 «Встреча с…».
13.55, 18.55 «Интерны». Сериал.
15.25, 20.20 «Как я встретил вашу 
маму». Сериал.
15.55 «Перезагрузка».
17.55 «Любовь на районе». Сериал.
20.55 Футбол. Лига Европы УЕФА. 
1/16 финала. ПСВ–«Зенит». Прямая 
трансляция (в перерыве – 21.45 
«Спортлото 6 из 49», 21.50 «КЕНО»).
23.00 Футбол. Лига Европы УЕФА. 
1/16 финала. «Севилья»–«Боруссия». 
Прямая трансляция.
01.00 «Всемогущие Джонсоны». 
Сериал.

Беларусь 3
07.15 “Дабраранак”.
07.50 “Хачу ўсё ведаць!”.
08.00, 17.35 “Робін з Шэрвуда”. 
Серыял.
08.50, 12.25, 14.30 “Размаўляем 
па-беларуску”.
08.55, 10.15, 19.50, 21.30 
“Канвой PQ-17”. Серыял.
09.50, 18.25, 22.25 “Дыяблог”.
12.00, 00.30 “Святло далёкай зоркі”.
12.30 “Сустрэчы ў “Букваедзе”.
13.10 “Беларусь у фантастычных 

апавяданнях”. Монаспектакль.
14.05 “Наперад у мінулае”.
14.35 “Бусляня”. Маст.фільм.
15.15 “Таямніца душы”.
15.40 “Іван Масквіцін. Шлях да 
акіяна”.
16.35 “Цуды прыроды”.
17.00 “Гваздзік”. Серыял.
18.50 “Размаўляем па-беларуску”.
19.25 “Сіла веры”.
20.45 “Калыханка”.
21.05 “Нябачны фронт”.
22.50 “Адмірал Ушакоў”.

Беларусь 5
07.00, 03.00 «PRO спорт. Новости».
07.30 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА. Обзор первых матчей.
08.00 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА. «Базель»–«Порту».
09.55, 13.30 Биатлон. Молодежный 
чемпионат мира в Раубичах.
11.50 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА. «Шальке 04»–«Реал».
15.20, 18.00 Теннис. Турнир ВТА.
17.00 «Спорт-кадр».
17.30 «Овертайм».
23.00 Футбол. Лига Европы УЕФА. 
«Андерлехт»–«Динамо».
01.00 Легкая атлетика. Гран-при.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 
08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 
«Новости спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».
13.10 «Мужское/Женское».
14.10 «Наедине со всеми».
15.10, 16.15 «Время покажет».
16.50 «Давай поженимся!».
18.20 «одноклассники». Сериал.
18.50 «Пусть говорят».
20.00 “Время”.
21.05 «Выстрел». Сериал.
23.05 «Ангел или демон». Сериал.
23.55 «Вечерний Ургант».
00.30 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35 «Вся Россия».
11.50 «Песни поколений. Юрий 
Антонов».

12.50 «Каменская». Сериал.
13.50, 16.50, 19.50, 22.30 
«Новости – Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.10 «Особый случай».
18.00 «Гадание при свечах». 
Сериал.
18.55 «Пока станица спит». 
Сериал.
20.55, 22.40 «Ликвидация». 
Сериал.
00.10 «Вечер» с Владимиром 
Соловьевым».

НТВ-Беларусь
06.00 «НТВ утром».
08.05 «Дело врачей».
09.00, 10.20 «Возвращение 
Мухтара». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 
«Сегодня».
12.00 «Суд присяжных».
13.15 «Суд присяжных. 
Окончательный вердикт».
14.15 «Дело вкуса».
14.45, 22.35 «Обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
15.10 «Прокурорская проверка».
16.20 «Улицы разбитых фонарей». 

18.00 «Говорим и показываем».
20.00 «Морские дьяволы. Смерч». 
Сериал.
21.40, 23.50 «Петля». Сериал.
22.55 «Анатомия дня».

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
06.10, 17.20 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия 
хорошего настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Школа воров. Часть 
вторая». Худ.фильм.
10.10 «Добро пожаловаться».
10.40, 17.30 «Званый ужин».
11.35 «Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.50, 00.15 «Фирменная 
история». Сериал.
15.40 «Пища богов».
16.50 «Вовочка». Сериал.
18.40 «Нам и не снилось».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Принцесса специй». Худ.
фильм.
22.00 «Смотреть всем!».
23.00 «Тайны мира».
23.55 «Автопанорама».

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Как дела?».
09.30, 01.30 «В Москве, 
проездом…». Худ.фильм.
11.00 «Скульптор смерти». Худ.
фильм.
13.00, 16.00, 19.00, 23.00 
«Новости».
13.20, 03.55 «Дороги Индии». 
Сериал.
15.05, 03.00 «Маленькие тайны 
больших людей».
16.25 «Слово за слово».
17.20 «Русский шоколад». Сериал.
19.25 «Двойная фамилия». Худ.
фильм.
21.10 «Морской патруль». Сериал.
00.25 «Новости. Главная тема».
00.35 «Культпросвет».

Польскі 
спадарожнікавы 

канал
07.00, 08.00, 12.30, 13.30, 00.20 
«Студыя “Белсат”.
07.25, 13.00 “Асабісты капітал”.

07.45, 13.20 “Гісторыя пад знакам 
“Пагоні”.
10.20, 15.50 “Маю права”.
10.40 “Чорным па белым”.
11.05, 16.10 “Людскія справы”.
11.35, 17.30 “Сакрат Яновіч: як я 
стаў беларусам”. Рэпартаж.
12.05, 18.00 “Рэвалюцыя. Дэдлайн”. 
Рэпартаж.
16.40 “Ваенныя гульні”.  
Дак.фільм.
18.30, 19.30, 20.00, 20.30 
“Навіны”.
18.40, 20.10 “Агляд медыяў”.
18.45 “Каментарый эксперта”.
18.50 “Профіль пакалення”.
18.55 “Два на два”.
19.35 “Свет”.
19.50 “Агляд падзей культуры”.
20.15, 20.35 “Гарачы  
каментарый”.
20.50 “Сальда”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.25 “Размова”.
21.50 “Рэпартэр”.
22.15 “Відзьмо-невідзьмо”.
22.45 “U455: таямніца загінуўшай 
субмарыны”. Дак.фільм.
23.35 “Неабвешчаная вайна.  
Нататкі дакументаліста”.  
Дак.фільм.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 
15.00, 19.00, 00.20 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.40, 23.45 «Зона Х».
08.50 Слово Митрополита Тадеуша 
Кондрусевича на Пепельную среду. 
Начало Великого поста.
09.15, 22.00 «След». Сериал.
11.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05, 19.55 «Выхожу тебя 
искать-2». Сериал.
12.10, 16.35 «Семейные 
мелодрамы-3».
13.05 “День в большом городе”.
14.00 «Адвокатессы». Сериал.
15.10, 18.40 «Новости региона».
15.25, 00.50 «Сваты-6». Сериал.
17.35 «Белорусское времечко».
19.20, 00.00 «Сфера интересов».
21.00 «Панорама».
21.40 «Актуальное интервью».
00.35 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.20 «Тэлебарометр».

09.05, 16.50 «Кулинар-2». Сериал.
10.05 «Белорусская кухня».
10.40, 21.35 «обмани меня». 
Сериал.
11.35 «Человек с бульвара 
Капуцинок». Худ.фильм.
14.00, 18.55 «Интерны». Сериал.
15.25, 20.15 «Как я встретил вашу 
маму». Сериал.
15.55 «Репортер».
17.55 «Любовь на районе». Сериал.
20.45 «Реальный мир».
21.25«Спортлото 5 из 36».
21.30 «КЕНО».
22.40 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА. 1/8 финала. «Базель»–«Порту». 
Прямая трансляция.
00.40 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА. 1/8 финала. Обзор.
01.05 «Всемогущие Джонсоны». 
Сериал.

Беларусь 3
07.15 “Дабраранак”.
07.50 “Хачу ўсё ведаць!”.
08.00, 12.00, 19.40 “Размовы пра 
духоўнае”.
08.10, 18.30 “Робін з Шэрвуда”. 
Серыял.
09.00, 10.15, 19.50, 21.15, 22.35 

“Канвой PQ-17”. Серыял.
09.50, 19.15, 22.10 “Дыяблог”.
12.10, 23.25 “Святло далёкай зоркі”.
12.40 “Навукаманія”.
13.05 “Візіт дамы”. Спектакль.
14.35 “Плошча мастацтваў”.
15.05 “Далёкі Усход: утаймаванне 
стыхіі”.
15.30 “Тысячагадовае Заслаўе”.
15.55 “Наперад у мінулае”.
16.25 “Квенцін Таранціна. 
Прафесійны кінахуліган”.
17.05 “Рэчавы доказ”. “Мы былі”.
17.30 “Рэчавы доказ “. “Апрычнік і 
Шэкспір”.
17.55 “Гваздзік”. Серыял.
20.45 “Калыханка”.
21.05 “Нябачны фронт”.

Беларусь 5
07.00, 02.25 «PRO спорт». Новости.
07.45 «Козел про футбол».
08.00 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА. «Шахтер»–«Бавария».
09.55 Биатлон. Молодежный 
чемпионат мира в Раубичах. 
Девушки. Прямая трансляция.
11.50 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА. ПСЖ–«Челси».
13.30 Биатлон. Молодежный 

чемпионат мира в Раубичах. Юноши. 
Прямая трансляция.
15.20, 21.10 Теннис.
17.10 Биатлон. Молодежный 
чемпионат мира в Раубичах. 
Девушки.
18.55 Хоккей. КХЛ.
22.35 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА. «Шальке 04»–«Реал».
00.35 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА. «Базель»–«Порту».

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 
08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 
«Новости спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».
13.10 «Мужское/Женское».
14.10 «Наедине со всеми».
15.10, 16.15 «Время покажет».
16.50 «Давай поженимся!».
18.20 «одноклассники». Сериал.
18.50 «Пусть говорят».
20.00 «Время».

21.05 «Выстрел». Сериал.
23.05 «Ангел или демон». Сериал.
00.00 «Вечерний Ургант».
00.35 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35 «Вся Россия».
11.50 «Золото инков».
12.50 «Каменская». Сериал.
13.50, 16.50, 19.50, 22.45 
«Новости – Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.10 «Особый случай».
18.00 «Гадание при свечах». 
Сериал.
18.55 «Пока станица спит». 
Сериал.
20.55, 22.55 «Ликвидация». 
Сериал.
00.45 «Специальный 
корреспондент».

НТВ-Беларусь
06.00 «НТВ утром».
08.05 «Дело врачей».
09.00, 10.20 «Возвращение 

Мухтара». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 
«Сегодня».
12.00 «Суд присяжных».
13.15 «Суд присяжных. 
Окончательный вердикт».
14.15 «Дело вкуса».
14.45, 22.20 «Обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
15.10 «Прокурорская проверка».
16.20 «Улицы разбитых фонарей». 
Сериал.
18.00 «Говорим и показываем».
19.45 «Морские дьяволы. Смерч». 
Сериал.
21.25, 23.35 «Петля». Сериал.
22.45 «Анатомия дня».

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
06.10, 17.20 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия 
хорошего настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Мишель Вальян: жажда 
скорости». Худ.фильм.
10.15, 22.00 «Смотреть всем!».
10.40, 17.30 «Званый ужин».
11.35 «Семейные драмы».

12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.50, 00.10 «Фирменная 
история». Сериал.
15.40 «Пища богов».
16.50 «Вовочка». Сериал.
18.35 «Нам и не снилось».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Школа воров. Часть 
вторая». Худ.фильм.
23.00 «Горячий лед».
23.20 «Секретные территории».

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Сделано в СССР».
09.30, 01.30 «За счастьем». Худ.
фильм.
10.50 «Наваждение». Худ.фильм.
13.00, 16.00, 19.00, 23.00 
«Новости».
13.20, 03.45 «Дороги Индии». 
Сериал.
15.05, 02.50 «Красота на заказ». 
Док.сериал.
16.25, 00.35 «Слово за слово».
17.20 «Русский шоколад». Сериал.
19.25 «Скульптор смерти». Худ.
фильм.
21.10 «Морской патруль». Сериал.
00.25 «Новости. Главная тема».

Польскі 
спадарожнікавы 

канал
07.00, 08.00, 12.45, 13.45, 23.35 
“Студыя “Белсат”.
07.30, 13.20 “Рэпартэр”.
10.20, 16.10 “Два на два”.
10.50 “Сакрат Яновіч: як я стаў 
беларусам”. Рэпартаж.
11.20, 16.40 “Ранча”. Серыял.
12.05 “Беларусы ў Польшчы”.
12.20 “Кулінарныя падарожжы 
Роберта Макловіча”.
17.25, 23.05 “Эксперт”.
17.55 “Зоры не спяць”.
18.30, 19.30, 20.00, 20.30 “Навіны”.
18.40, 20.10 “Агляд медыяў”.
18.45 “Каментарый эксперта”.
18.50 “Стыль”.
18.55 “Асабісты капітал”.
19.15 “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
19.35 “Свет”.
19.50 “Агляд падзей культуры”.
20.15, 20.35 “Гарачы каментарый”.
20.50 “Сальда”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.25 “Размова”.
21.50 “Маю права”.
22.10 “Чорным па белым”.
22.35 “Людскія справы”.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 
15.00, 19.00, 00.20 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.40, 23.45 «Зона X».
09.15, 22.00 «След». Сериал.
11.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05, 19.55 «Выхожу тебя 
искать-2». Сериал.
12.10, 16.35 «Семейные 
мелодрамы-3».
13.05 «День в большом городе».
14.00 «Адвокатессы». Сериал.
15.10, 18.40 «Новости региона».
15.25, 00.50 «Сваты-6». Сериал.
17.35 «Белорусское «Времечко».
19.20, 00.00 «Сфера интересов».
21.00 «Панорама».
21.40 «Специальный репортаж».
00.35 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.20 «Тэлебарометр».
09.05, 16.50 «Кулинар-2». Сериал.
10.05 «Fitnews».

10.40, 21.40 «обмани меня». 
12.30 «Кипяток».
12.50 «Лови волну». Мультфильм.
14.10, 18.55 «Интерны». Сериал.
15.15, 20.20 «Как я встретил вашу 
маму». Сериал.
15.45 «Comedy Woman».
16.45 «Хочу в телевизор!».
17.55 «Любовь на районе». Сериал.
20.50 «Реальный мир».
21.25 «Спортлото 6 из 49».
21.30 «КЕНО».
22.40 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА. 1/8 финала. «Шахтер»–
«Бавария». Прямая трансляция.
00.40 «Всемогущие Джонсоны». 
Сериал.

Беларусь 3
07.15 “Дабраранак”.
07.50 “Хачу ўсё ведаць!”.
08.00, 17.00 “Робін з Шэрвуда”. 
Серыял.
08.55 “Лермантаў”. Маст.фільм.
10.30, 17.50, 22.10 “Дыяблог”.
10.55, 15.55, 18.15 “Размаўляем 
па-беларуску”.
11.00 “Дэзерцір”. Маст.фільм.
12.15 “Подых струн”. 

12.55 “Рэчавы доказ”. “Мы былі”.
13.20 “Рэчавы доказ”. Апрычнік і 
Шэкспір”.
13.50, 23.30 “Святло далёкай зоркі”.
14.15 “Валерый Чкалаў”. Маст.
фільм.
16.25 “Гваздзік”. Серыял.
18.20 “Очарована, околдована…”. 
Канцэрт заслужанага артыста Расіі 
Івана Бяседзіна.
19.50, 21.20, 22.35 “Канвой 
PQ-17”. Серыял.
20.45 “Калыханка”.
21.05 “Нябачны фронт”.

Беларусь 5
07.00, 03.20 «PRO спорт». Новости.
08.00 Биатлон. Этап Кубка мира. 
Холменколлен. Спринт. Мужчины.
09.25 Биатлон.
11.00 Теннис.
20.00 «Спорт-кадр».
20.30 Биатлон. Этап Кубка мира. 
Холменколлен. Эстафета. Мужчины.
22.05 Гандбол. Лига чемпионов. 
Видеожурнал.
22.35 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
«ПСЖ»–«Челси». Прямая трансляция.
00.35 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 

«Шахтер»–Бавария».
02.30 Европейский покерный тур.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 
08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 
«Новости спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».
13.10 «Мужское/Женское».
14.10 «Наедине со всеми».
15.10, 16.15 «Время покажет».
16.50 «Давай поженимся».
18.20 «одноклассники». Сериал.
18.50 «Пусть говорят».
20.00 «Время».
21.05 «Выстрел». Сериал.
23.05 «Ангел или демон». Сериал.
23.50 «Вечерний Ургант».
00.25 «Ночные новости.

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 
«Вести».
11.35 «Вся Россия».
11.50 «Характер и болезни. Кто 
кого?».
12.50, 00.45 «Каменская». Сериал.
13.50, 16.50, 19.50, 22.45 
«Новости – Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.10 «Особый случай».
18.00 «Гадание при свечах». 
Сериал.
18.55 «Пока станица спит». 
Сериал.
20.55, 22.55 «Ликвидация». 
Сериал.

НТВ-Беларусь
06.00 «НТВ утром».
08.05 «Дело врачей».
09.00, 10.20 «Возвращение 
Мухтара». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 
«Сегодня».
12.00 «Суд присяжных».
13.15 «Суд присяжных. 
Окончательный вердикт».
14.15 «Дело вкуса».

14.45, 22.20 «Обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
15.10 «Прокурорская проверка».
16.20 «Улицы разбитых фонарей». 
Сериал.
18.00 «Говорим и показываем».
19.45 «Морские дьяволы. Смерч». 
Сериал.
21.25, 23.35 «Петля». Сериал.
22.45 «Анатомия дня».
00.25 «Пятницкий». Сериал.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
06.10, 17.20 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия 
хорошего настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Повар для президента». 
Худ.фильм.
10.05 «Дорогая передача».
10.40, 17.30 «Званый ужин».
11.35 «Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.50 «Центральный регион».
14.20 «Наше дело».
14.30 «Минск и минчане».
15.00 «Здравствуйте, доктор!».

15.35 «Пища богов».
16.50 «Вовочка». Сериал.
18.35 «Нам и не снилось».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Мишель Вальян: жажда 
скорости». Худ.фильм.
22.05 «Смотреть всем».
23.00 «Умнее не придумаешь».
00.00 «Автопанорама».
00.20 «На том же месте в тот же час».
01.25 «Фирменная история». 
Сериал.

Мир
Профилактика до 11.15.
11.15 «Вторая жизнь Федора 
Строгова». Худ.фильм.
13.00, 16.00, 19.00, 23.00 
«Новости».
13.20, 04.00 «Дороги Индии». 
Сериал.
15.05, 03.05 «Брак без жертв». Док.
сериал.
16.25, 00.35 «Слово за слово».
17.20 «Русский шоколад». Сериал.
19.25 «Наваждение». Худ.фильм.
21.10 «Группа «Зета». Сериал.
00.25 «Новости. Главная тема».
01.30 «Доброта». Худ.фильм.

Польскі 
спадарожнікавы 

канал
07.00, 08.00, 13.05, 14.10, 17.30, 
23.45 “Студыя “Белсат”.
07.25, 13.35 “Людскія справы”.
10.20, 15.25 “Асабісты капітал”.
10.45 “Зоры не спяць”.
11.15 “Дом”. Серыял.
12.55 “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
15.50 “Эксперт”.
16.15 “Час гонару”. Серыял.
17.00 “Відзьмо-невідзьмо”.
18.00, 19.00 “Рэпартэр”.
18.30, 19.30, 20.00, 20.30 “Навіны”.
18.40, 20.10 “Агляд медыяў”.
18.45 “Каментарый эксперта”.
18.50 “Суб’ектыў”.
19.35 “Свет”.
19.50 “Агляд падзей культуры”.
20.15, 20.35 “Гарачы каментарый”.
20.50 “Сальда”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.25 “Размова”.
21.50 “Два на два”.
22.20 “Сакрат Яновіч: як я стаў 
беларусам”. Рэпартаж.
22.50 “Барзах. Між жыццём і 
смерцю”. Дак.фільм.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 
19.00, 00.35 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.40, 00.20 «Зона Х».
09.10 «Главный эфир».
10.05 «Клуб редакторов».
10.40, 20.00 «Выхожу тебя 
искать-2». Сериал.
11.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.45 «Семь стариков и одна 
девушка». Худ.фильм.
13.30 «Разрешите тебя 
поцеловать». Худ.фильм.
15.10, 18.40 «Новости региона».
15.40 «Разрешите тебя 
поцеловать… Снова».  
Худ.фильм.
17.35 «Белорусское «Времечко».
19.20 «Арена».
21.00 «Панорама».
21.40 «Форум».
22.40 «След». Сериал.
00.55 «День спорта».
01.05 «Игра в правду».  
Худ.фильм.

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 10.00, 21.20 «Тэлебарометр».
09.05, 16.50 «Кулинар». Сериал.
10.35 «Понять и обезвредить».
11.10 «Неуправляемый». Худ.фильм.
12.55 «Годзилла». Худ.фильм.
15.10 «Икра».
15.45 «Comedy Баттл. Без границ».
16.45, 19.55 «Хочу в телевизор!».
17.55, 00.00 «Любовь на районе». 
18.55 «Интерны». Сериал.
20.20 «Как я встретил вашу маму». 
20.50 «Реальный мир».
21.25 «КЕНО».
21.30 «обмани меня». Сериал.
23.10 «Всемогущие Джонсоны». 

Беларусь 3
07.10 “Дабраранак”.
07.45 “Хачу ўсё ведаць!”.
07.55, 17.30, 21.55 “Дыяблог”.
08.20 “Новы кінатэатр “Парадзіза”. 
Маст.фільм.

10.20 “Культпрасвет”.
10.55 “Зусім прапалы”. Маст.фільм.
12.30 “Маёр “Віхар”. Маст.фільм.
16.05 “Камертон”.
16.30 “Гэты дзіўны свет…”.
17.00 “Гваздзік”. Серыял.
18.00 “Бяляначка і Розачка”. Маст.фільм.
19.05 “Лермантаў”. Маст.фільм.
20.45 “Калыханка”.
21.05 “Сто песень для Беларусі”.
22.25 “Размаўляем па-беларуску”.
22.55 “Подых струн”.

Беларусь 5
04.35, 20.00 Баскетбол. НБА. Матч звезд.
07.05, 01.05 «PRO спорт. Новости».
07.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. 
«Цмокі-Мінск»–«Нимбурк».
09.35 Гандбол. Лига чемпионов. ПСЖ–
«БГК им.Мешкова».
11.00 Теннис. Турнир ВТА. Дубай.
22.35 Биатлон. Этап Кубка мира. 
Холменколлен. Эстафета. Женщины.
00.10 Европейский покерный тур.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 
08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Контуры».
10.00 «Жить здорово!».
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 
«Новости спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».
13.10 «Мужское/Женское».
14.10 «Наедине со всеми».
15.10, 16.15 «Время покажет».
16.50 «Давай поженимся!».
18.20 «Обратный отсчет».
19.00 «Жди меня».
20.00 «Время».
21.05 «Дело принципа».
22.15  «Felicita». Концерт.
23.30 «Частная жизнь Пиппы Ли». 
Худ.фильм.
01.05 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
10.00 «Картина мира».
10.55 «Погода на неделю».

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35 «Вся Россия».
11.50 «Фокус-покус. Волшебные тайны».
12.50 «Комната смеха».
13.50, 16.50, 19.50, 22.45 «Новости 
– Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.10 «Особый случай».
18.00 «Гадание при свечах». Сериал.
18.55 «Пока станица спит». Сериал.
20.55 «Любовь на сене». Худ.фильм.
22.55 «Хулио Иглесиас. Жизнь 
продолжается».
23.45 «Каменская». Сериал.

НТВ-Беларусь
06.00 «НТВ утром».
08.05 «Дело врачей».
09.00, 10.20 «Возвращение 
Мухтара». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
12.00 «Суд присяжных».
13.15 «Суд присяжных. 
Окончательный вердикт».
14.15 «Едим дома».
14.50, 22.20 «Обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
15.10 «Прокурорская проверка».
16.20 «Улицы разбитых фонарей». 
18.00 «Говорим и показываем».
19.45 «Морские дьяволы. Смерч». 
21.25, 23.35 «Петля». Сериал.
22.45 «Анатомия дня».
00.25 «Пятницкий». Сериал.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
06.10, 17.20 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хорошего 
настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Неделя».
09.50 «Большой завтрак».
10.40, 17.30 «Званый ужин».
11.35 «Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.50 «Большой город».
14.25 «Такова судьба».
15.10 «Дальние родственники».
15.40 «Пища богов».
16.50 «Вовочка». Сериал.
18.35, 00.50 «Документальный проект».

20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Военная тайна».
23.00 «Неделя спорта».
23.30 «4.44. Последний день на 
Земле». Худ.фильм.

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Беларусь сегодня».
09.30 «Доброта». Худ.фильм.
11.05 «Король, дама, валет». Худ.
фильм.
13.00, 16.00, 19.00, 23.00 «Новости».
13.20 «Дороги Индии». Сериал.
15.05 «В мире еды». Док.сериал.
16.25, 00.35 «Слово за слово».
17.20 «Русский шоколад». Сериал.
19.25 «Вторая жизнь Федора 
Строгова». Худ.фильм.
21.10 «Группа «Зета». Сериал.
00.25 «Новости. Главная тема».
Профилактика с 01.30.

Польскі 
спадарожнікавы 

канал
07.00, 13.15 “ПраСвет”.
07.35, 18.55 “Людскія справы”.
08.05, 14.20 “Два на два”.
08.35, 13.00 “Мова  нанова: мастацтва”.
08.50 “Еўрапейскі баль”. Дак.фільм.
09.25, 15.40 “Mad Men. 
Утрапёныя-3”. Серыял.
10.10, 16.30 “Венецыянскі сіндром”. 
11.05 “Эксперт”.
11.30 “Эверэст”. Маст.фільм.
13.50 “Каханне па-беларуску”. 
14.50 “Ваенныя гульні”. Дак.фільм.
17.25 “Час гонару”. Серыял.
18.10 “Беларусы ў Польшчы”.
18.30, 19.30, 20.00, 20.30 “Навіны”.
18.40, 20.10 “Агляд медыяў”.
19.35 “Свет”.
19.50 “Агляд падзей культуры”.
20.15, 20.35 “Гарачы каментарый”.
20.50 “Dэвайс”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.25 “Размова”.
21.50 “Асабісты капітал”.
22.10 “Зоры не спяць”.
22.45 “Кінаклуб”: “Гісторыя з каралямі”.
22.55 “Гісторыя з каралямі”. Маст.
фільм.
00.55 “Студыя “Белсат”.

шТо? ДзЕ? КАлі?

16 – 22 лютага 
МІНСК

ТЭАТРЫ
Нацыянальны акадэмічны 

тэатр Янкі Купалы
17 – “Людзі на балоце”.
18 – “Пан Тадэвуш”.
19 – “Вечар”.
20 – “Офіс”.
21, 22 – “Ноч на Каляды”.
Рэспубліканскі тэатр 

беларускай драматургіі
17 – “Нязваны госць”.
18 – “Фінт-Круазэ”.
20 – “Адвечная песня”.
21 – “Нямое каханне”.
22 – “Усе мышы любяць 

ЦырК” – 12.00. “Адамавы жар-
ты” – 19.00.

Нацыянальны акадэмічны 
Вялікі тэатр оперы і балета

17 – “Летучий голландец”. 
18 – “Лебединое озеро” – 

19.00. “Портреты. Эдит Пиаф” 
– 19.30.

19 – “Паяцы”.
20 – “Щелкунчик, или Еще 

одна рождественская исто-
рия…” – 19.00. “Мой голос для 
тебя...”. Да 75-годдзя з дня 
нараджэння  народнай артысткі 
СССР Святланы Данілюк 
(1939–2003) (Камерная зала) 
–19.30.

21 – “Снегурочка”.
22 – “Волшебная музыка” 

– 12.00. “Эсмеральда” – 19.00.
Беларускі дзяржаўны 

акадэмічны музычны тэатр
18 – “Свадебный базар”.
19 – “Сон Дон Кихота”.
20 – “Юнона” и “Авось”.
21 – “Ассоль” – 11.30. 

“Летучая мышь” – 19.00.
22 – “Красная Шапочка. 

Поколение NEXT” – 11.30. 
“Однажды в Чикаго” – 19.00.

Беларускі рэспубліканскі 
тэатр юнага гледача

18 – “Міхалава зямля”.
19 – “Крыху пяшчоты”.

21 – “Сакрэт сапраўднага 
сяброўства” – 11.00. “Адна-
класнікі”– 19.00.

22 – “Приключения Бибигона”.
Нацыянальны акадэмічны 

драматычны тэатр імя 
М.Горкага

17 – “Укрощение строптивой”.
18 – “Viva commedia!”.
19 – “Горе от ума”.
20 – “Загадочный визит”.
21 – “Ниночка”.
22 – “Уходил супруг от супруги”.
Драматычны тэатр Бела-

рускай Арміі
20, 21 – “Собака на сене”.
Беларускі дзяржаўны 

маладзёжны тэатр
17 – “Обыкновенная история”.
18 – “Тойбеле и ее демон”.
19 – “Восемь любящих жен-

щин”.
20 – “Карьера Челестино”.
21 – “Козий остров”.
22 – “Аленький цветочек” – 

11.30. “Полковник-птица” – 19.00.
Тэатр-студыя кінаакцёра
17, 18 – “Хто смяецца 

апошнім”.

19, 20 – “Ограбление в пол-
ночь”.

21, 22 – “Пигмалион”.
Сучасны мастацкі тэатр
20 – “Любовь и голуби”.
21 – “Родня”.
22 – “Золушка” – 14.30. 

“Фигаро.tut” – 19.00.
Беларускі дзяржаўны тэатр 

лялек
17 – “Малыш и Карлсон, кото-

рый живет на крыше”.
19 – “Пеппи Длинныйчулок”.
20 – “Морозко”.
21 – “Волк и семеро козлят”.
22 – “Волшебная лампа 

Аладдина”.
Новы Тэатр
17 – “Каралева прыгажосці”.
18, 19 – “Яблочный пирог”.
20 – “Персидская сирень”.
21– “К нам приехал...”.
22 – “Не бойся быть счастли-

вым”.

ВІЦЕБСК
Нацыянальны акадэмічны 

драматычны тэатр імя Я.Коласа

17 – “Казявачка” – 11.00, 
13.00. “Дзікае паляванне караля 
Стаха” – 19.00. 

18 – “Казявачка”.
19 – “Гэта ўсё яна”.
20 – “Да трэціх пеўняў”.
21 – “Рамеа і Джульета” – 

12.00. “Загадкавыя варыяцыі” – 
19.00.

22 – “Дом Бернарды Альбы”.

БРЭСТ
Брэсцкі акадэмічны тэатр 

імя Ленінскага камсамола 
Беларусі

19 – “Дорогая Памела”.
20 – “Беспорядок класса 

люкс, или Пляски с мертвецом”.
21, 22 – “Рони и Бирк”.

ГОМЕЛЬ
Гомельскі абласны драма-

тычны тэатр
19 – “Горько!”.
20 – “Любовь под вязами”.
21 – “Папа в паутине”.
22 – “Капризная принцес-

са” – 12.00. “Школа соблазна” 
– 18.00.

ГРОДНО
Гродзенскі абласны дра-

матычны тэатр
17 – “Тысяча и одна ночь”.
19 – “Шинель”
20 – “Оскар и Розовая Дама”.
21– “№13”.
22 – “День рождения кота 

Леопольда” – 12.00. “Незаконное 
вторжение” – 19.00.

МАГІЛЁЎ
Магілёўскі абласны тэатр 

драмы і камедыі імя Дуніна-
Марцінкевіча

21 – “Доктор Айболит” – 
12.00. “Примадонны” – 18.00.

22 – “Кошкин дом” – 12.00. 
“Не покидай меня” – 18.00.

Віктар ШалкеВіч: 

«Акцёр можа гандляваць 
толькі сабой»

25 руж ад шыкоўнай бландзінкі і праца на Гаіці, аўкцыён як спектакль і секс у турме.  Пра ўсё гэта бард Віктар Шалкевіч  
расказаў у эксклюзіўным інтэрв’ю “Народнай Волі” напярэданні яго канцэрта ў Палацы культуры імя Шарко.

– Электронная энцыкла-
педыя “Вікіпедыя” харак-
тарызуе Віктара Шалкевіча 
як “барда, акцёра, паэта і 
шоумена”. Як вы ўсё паспя-
ваеце? 

– Мой жыццёвы прынцып 
– займацца ўсім, што цікава. А 
мне цікава ўсё! Таму, калі нешта 
адно прыбраць (выкананне 
бардаўскіх песень або працу 
акцёра), маё жыццё не будзе 
такім поўным. Праўда, у свой 
час мама прыгаворвала (ці то 
жартам, ці то ўсур’ёз): “Сынку, 
у цябе лёгкі хлеб”. Не ведаю, 
наколькі ён лёгкі. Але я вырас 
у мястэчку, дзе ў чатыры-пяць 
гадоў даводзілася пасвіць 
гусей, пазней – браць у рукі 
касу, хадзіць за плугам… Калі 
згадваеш, што даводзілася 
рабіць (ставіць сена ў капіцу 
або стог, прывозіць яго зімой, 
выкідваць і раскідваць гной), 
праца інтэлектуальная, вядома, 
здаецца лягчэйшай за фізічную.

– Вы пачыналі кар’еру 
як акцёр Гродзенскага дра-
матычнага тэатра. А чаму 
адтуль сышлі? 

– У 1980-х гадах у нашай 
краіне чамусьці вельмі лёг-
ка зараблялі сабе на хлеб 
людзі, якія прыязджалі з іншых 
рэгіёнаў. А “тутэйшыя” былі 
сціплыя, не высоўваліся. Калі 
мы былі маладыя, нам казалі: 
“Сядзіце і чакайце. Прыйдуць 
рэжысёры і звернуць на вас 
увагу”. Але тыя прыходзілі і 
звярталі ўвагу зусім на іншых. 
У 1985 годзе мастацкім 
кіраўніком тэатра стаў Ігар 
Сяргеевіч Пятроўскі, рэжы-
сёр з Расіі. Ён прывёз з сабой 
акцёраў і ставіў спектаклі для 
іх. А наша моладзь выходзіла 
ў эпізодах або іграла ў каз-
ках. Пятроўскі разам з іншымі 
начальнікамі вылучыў у дэпу-
таты аднаго з Саветаў (гарад-
скога або нават Вярхоўнага) 
“свайго” чалавека. Мы, 
моладзь, вырашылі нейкім 
чынам адстойваць уласныя 
правы і прапанавалі іншую кан-
дыдатуру. Здарыўся канфлікт, 
Пятроўскі пачаў на нас ціснуць. 
Я зразумеў, што жыцця мне не 
будзе, і вырашыў сысці.

– Жадання прычыніцца 
да палітыкі больш не 
ўзнікала?

– Я заўсёды люблю вынік. 
У палітыцы ты можаш сядзець 
у апазіцыі 15 гадоў, можаш – 
усё жыццё і нічога не дасяг-
неш. З кожным годам будзеш  
дэградзіраваць і ў выніку 
сап’ешся. У акцёрскай прафесіі 
ўсё прасцей. Выйшаў на сцэ-
ну: калі сыграў добра – табе 
папляскалі і прынеслі кветкі, 
сыграў дрэнна – нічога не атры-
маеш. У жыцці я толькі аднойчы 
быў старшынёй прафкама. Калі 
б мяне цягнула ў палітыку, мы 
б з вамі размаўлялі ў іншым 
кабінеце (смяецца).

– Тры гады выкла-
дання ў Гродзенскім 
культасветвучылішчы – 
страчаны час?

– Наадварот, вельмі цікавы 

перыяд! Уявіце, у мяне на курсе 
вучыліся 14 дзяўчат і адзін хлопец! 
Усе – будучыя кіраўнікі аматарскіх 
тэатраў. Дзе вы знойдзеце 
п’есу, у якой 14 жаночых роляў 
і адна мужчынская? Даводзілася 
выкручвацца, іграць самому, 
запрашаць іншых педагогаў. 
Пазней дзяўчаты, з якімі дагэтуль 
кантактую, падарылі нататнік, 
у якім запісалі мае любімыя 
выразы. Высвятляецца, што я іх 
называў “тумбами прикроватны-
ми”, “легкими бетономешалка-
ми”, “французскими булками”…

– Дзяўчаты не крыўдзіліся?
– Не, што вы, мы вельмі 

адзін аднаго любілі! Згадваю 
рэжысёра Барыса Уторава, 
нашага педагога ў Тэатральна-
мастацкім інстытуце. Калі трэ-
ба было настроіць студэнтаў на 
працу, ён крычаў сваю любімую 
фразу: “Я же не жеребец, что-
бы всех вас оплодотворять!” 
Гэта лічылася нармальным. 
Тое ж самае назіралася і ў нас. 
Калі стаў працаваць педагогам, 
зразумеў Уторава. Я выступаў у 
ролі жарабца, які прымушаў сту-
дэнтак нешта вучыць, запамінаць 
малюнак ролі. 

– А раманы са студэнткамі 
круцілі?

– Адносіны былі вельмі 
цёплыя, але да раманаў спра-
ва не даходзіла. Перш за ўсё я 
педагог. Калі ў вучылішчы нешта 
адбываецца, усе ўсё пра ўсіх 
ведаюць. Таму лепей было адра-
зу паставіць нармальную сценку 
перад такімі стасункамі. А самае 
галоўнае, я ўжо быў жанаты, рас-
ла дачка. 

– Аднак, думаю, вам грэх 
скардзіцца на адсутнасць 
жаночай увагі?

– Калі на сцэну выходзіць 
шыкоўная бландзінка і прыносіць 

табе 25 руж, гэта пра нешта гаво-
рыць (усміхаецца). 

– А дома не даводзіцца 
тлумачыць, ад каго ружы?

– А якая розніца? Прынеслі 
і прынеслі (смяецца). Канешне, 
прыемна, калі на банкеты пры-
ходзяць не самыя простыя людзі 
(узроўню намеснікаў міністра) і 
кажуць: “Я вашы песні слухаў, а 
цяпер слухае мая дачка”.

– Вернемся да вучылішча. 
Чаму вы сышлі з гэтага дзяво-
чага раю?

– У нас раптам адзін за адным 
пачалі паміраць выкладчыкі-
мужыкі. Прычым зусім не старыя, 
пяцідзесяцігадовыя. Адзін наогул 
памёр падчас заняткаў. “Хуткая” 
дзве гадзіны змагалася за яго 
жыццё, але так і не выратавала. 
І я зразумеў, што трэба зваль-
ваць. У Гродна якраз прыехаў 
рэжысёр Мікалай Андрэеў, які 
прапанаваў мне перайсці ў лялеч-
ны тэатр. Згодна з дыпломам (а 
ён мае сімвалічны нумар 1937) 
я – “акцёр драматычнага тэатра 
і кіно”. Але абсалютна не кам-
плексую. Лялечны тэатр больш 
мабільны. Да таго ж драматыч-
ны акцёр можа гандляваць толькі 
сабой. Выйсці, правільна або 
няправільна расказаць тэкст. 
А паспрабуй узяць у руку ляль-
ку, зрабіць, каб яна гуляла або 
круцілася. Гэта надзвычай цікавая 
прафесія! Мы ставілі спектаклі 
не толькі для дзяцей, але і для 
дарослых (“Тутэйшыя” Купалы, 
творы Метэрлінка, Мрожэка). Гэта 
пайшло мне толькі на карысць.

– Але на сайце 
Гродзенскага лялечнага тэа-
тра вашай персанальнай 
старонкі няма. Дзякуй трэба 
сказаць “добразычліўцам”?

– У 2000-я, калі фінансавыя 
справы пайшлі зусім дрэнна, 

вырашыў, што буду працаваць у 
тэатры не дзеля грошай, а дзеля 
задавальнення і асалоды. Цяпер 
працую ўсяго на палову стаўкі, 
зарабляю ўсюды патроху: кіно, 
тэатр, праводжу як вядучы самыя 
розныя мерапрыемствы. Аднойчы 
кампанія, з якой супрацоўнічаў, 
выйграла тэндар на правядзен-
не семінара, што ладзіла для 
сваіх супрацоўнікаў швейцарская 
кампанія Nestle. Яны сабралі 
жыхароў былога СССР, пагрузілі 
на тры самалёты, якія выляталі з 
Франкфурта, Мадрыда і Парыжа, 
і адправілі на востраў Гаіці ў 
Дамініканскую Рэспубліку. Нібы 
ў раю апынуўся. Прачынаюся 
ў шэсць гадзін раніцы, а за 
акном лётаюць жоўтыя папугаі 
з чорнымі дзюбамі. Прайшла 
трапічная залева, і чутно, як вада 
ўсмоктваецца ў пясок. Па пля-
жы ходзяць абсалютна ашалелыя 
супрацоўніцы Nestle з умоўнага 
Новасібірска і не могуць зразу-
мець, куды яны трапілі (смяецца).

– У іншую цывілізацыю…
– Так, прычым гэта 

цывілізацыя кардынальна 
адрозніваецца ад еўрапейскай. 
Прывяду вам іншы прыклад. Доўгі 
час я ездзіў ва Уроцлаў на фесты-
валь “Дыялог”, які праходзіў раз у 
два гады. Аднойчы туды прыехаў 
бразільскі тэатр, які паказваў 
спектакль у будынку вроцлаўскай 
турмы. Я перад пачаткам 
прадстаўлення пазнаёміўся з яе 
начальнікам. Той кажа мне: “Хутка 
будзем святкаваць 100-гадо-
вы юбілей турмы”. Запытваю: 
“Хтосьці збягаў ад вас? “Не, – 
адказвае ён. – Не сурочце. Мне 
два гады да пенсіі засталося”.

Бразільцы паказвалі спек-
такль паводле біблейскага 
“Апакаліпсісу”. Галоўны герой 
праходзіў па ўсіх колах пекла. 

Уявіце: глядач заходзіць у камеру, 
а літаральна перад ім гвалцяць 
актрысу. Прычым не імітуючы, а 
ў сапраўднасці (праўда, у прэ-
зерватывах). А ў паветры – пах 
каноплі. Дарэчы, вязні, якія 
сядзелі ў турме, удзельнічалі ў 
спектаклі. Самае смешнае адбы-
лося потым. Тэатр ад’ехаў, а праз 
два месяцы ў турме адбыўся бунт. 
Карацей кажучы, наглядзеліся 
жыцця, у якім секс і наркотыкі… 
У нас такое ўявіць абсалютна 
немагчыма.

– Бард і акцёр Віктар 
Шалкевіч вядомы таксама і як 
вядучы аўкцыёнаў…

– У 1990-я гады ў Беларусь 
прыйшла Міжнародная 
фінансавая карпарацыя, якая 
рэкамендавала праводзіць 
малую прыватызацыю. У Гродне 
за яе правядзенне адказваў мой 
добры знаёмы, які прапанаваў 
мне паўдзельнічаць у правядзенні 
аўкцыёнаў. Паехаў у Брэст, дзе 
пачыналася прыватызацыя, 
паглядзеў, як што, і вырашыў, што 
магу зрабіць лепш. Па іроніі лёсу, 
у Гродне аўкцыёны праходзілі ў 
памяшканні лялечнага тэатра, 
куды прадаваліся квіткі. Зала 
была заўжды запоўнена. Аднойчы 
пасля аўкцыёну да мяне падышла 
жанчына і кажа: “Малады чалавек, 
я ўсё жыццё хадзіла ў тэатр, але 
такога прыгожага спектакля яшчэ 
не бачыла” (смяецца). Потым 
малая прыватызацыя дабрала-
ся да сталіцы. У Гродна прыехалі 
спецыялісты з Мінскага гарвы-
канкама, паглядзелі на мяне і 
запрасілі да супрацоўніцтва.

Часам аўкцыён цягнецца 
па дзве гадзіны. Трэба, каб усё 
прайшло на адным дыханні і людзі 
не стаміліся. Дзеля гэтага трэба 
выкласціся на 100 працэнтаў. Мой 
прыяцель, які аднойчы прыйшоў 
на аўкцыён, сказаў: “Шалкевіч, а 
навошта табе тэатр? Тут жа кож-
ны дзень спектакль…” 

– Дык, можа, таму вы і не 
пераходзіце на сталую працу ў 
Купалаўскі?

– Позна ўжо. Цяжка ў 56 
гадоў нешта змяняць у жыцці. 
Зрэшты, кожны марыць, каб 
праспяваць тры ўласныя песні 
ў “Местачковым кабарэ”… Вы ж 
глядзелі гэты спектакль?

– Глядзеў і быў расчара-
ваны. Звычайны канцэрт ды 
яшчэ без аніякай сувязі паміж 
нумарамі.  

– Кабарэ – з’ява міжваеннага 
часу. Тады рэстарацыі са спецы-
яльнай шоу-праграмай існавалі 
па ўсёй Еўропе. Праўда, усё 
рабілася ў іншай, меншай зале, 
у якой людзі сядзелі за столікамі. 
А паміж нумарамі маглі выпіваць 
і закусваць. Калі б на спектаклі 
атмасфера была камерная, эфект 
атрымаўся б зусім іншы. А так 
гледачоў пасадзілі ў вялікую залу 
і прымусілі глядзець. Зрэшты, я 
бачу кабарэ так, а Мікалай Пінігін 
(галоўны рэжысёр Купалаўскага. 
– Аўт.) – па-іншаму.

– Перад якой аўдыторыяй 
вам як барду прасцей высту-
паць?

– Выступаў і ў Беларусі, і за 
мяжой. Аднойчы ў Празе граў 

БУДзЕМ знАЁМы

Вундэркінд

Генадзь КАРАТКЕВІЧ – беларускі праграміст, які выйграў 
шэраг буйных міжнародных спаборніцтваў па спартыўным 
праграмаванні.

Шэсць разоў (з 2007-га па 2012 год) заваёўваў “золата” 
ў міжнародных алімпіядах па інфарматыцы сярод школьнікаў 
і “серабро” ў 2006 годзе. Атрымаў права ўдзельнічаць у між-
народных турнірах ва ўзросце 11 гадоў, што з’яўляецца сусветным 
рэкордам. Працягваў атрымліваць перамогі ў прэстыжных 
спаборніцтвах сярод праграмістаў старэйшых за 18 гадоў. У 19 
гадоў узначаліў рэйтынг мацнейшых праграмістаў свету.

У мінулым годзе Генадзь Караткевіч перамог у міжнародным 
чэмпіянаце «Яндэкс. Алгарытм – 2014», у адборы да якога 
ўдзельнічалі каля 4 тысяч праграмістаў з 72 краін свету.

Пасля гэтага быў лепшым і на міжнародных спаборніцтвах па 
праграмаванні Google Code Jam. Прызавы фонд за першае месца 
склаў 15 тысяч долараў.

Зараз Генадзь Караткевіч – студэнт 3-га курса Санкт-
Пецярбургскага нацыянальнага даследчага ўніверсітэта 
інфармацыйных тэхналогій, механікі і оптыкі.

з ДАвЕДКі

…Як кажуць: гены пальцам 
не расціснеш. Генадзь Караткевіч 
нарадзіўся ў сям’і праграмістаў, 
якія і сёння працуюць на кафедры 
матэматычных праблем кіравання 
Гомельскага дзяржаўнага 
ўніверсітэта імя Скарыны.

– Як толькі сын пачаў хадзіць, 
так і зацікавіўся бацькоўскім 
камп’ютарам, – распавядае 
маці беларускага вундэркінда 
Людміла Іванаўна КАРАТКЕВІЧ. 
– А нейкія больш сур’ёзныя 
здольнасці стаў праяўляць гадоў 
у сем-восем. А ўвогуле лічыць 
навучыўся рана, матэматычны 
склад розуму быў відавочны.

– У дзіцячым садку талент 
яшчэ не праявіўся?

– Як сказаць… Напрыклад, 
у тры гады навучыўся чытаць і 
лічыць адназначныя лічбы. 
Вывучыў табліцу множання. І 
ўсё гэта сам, мы яго спецыяль-
на не развівалі. Я, напрыклад, са 
здзіўленнем даведалася, што ў 
трохгадовым узросце Гена пачаў 
чытаць. Як гэта адбылося – для 
мяне да гэтага часу загадка. 
Магчыма, у садку давалі добрае 
развіццё, сын туды з задаваль-
неннем хадзіў.

– За камп’ютар ён у колькі 
гадоў сеў упершыню?

– У нас ёсць здымак: Гена 
яшчэ ў паўтарагадовым узросце 
клацае па клавіятуры. Як і ўсім 

дзецям, яму было цікава ціскаць 
на розныя кнопкі.

– Не забаранялі? Кажуць, 
што камп’ютары шкодзяць 
здароўю дзяцей…

– Па-першае, у той час ніякіх 
гульняў яшчэ не было, так што для 
сына камп’ютар быў не больш як 
вялікай незнаёмай цацкай. Але ён 
заўсёды ведаў, што гэтае “пры-
стасаванне” – месца, на якім пра-
цуюць тата і мама. І за камп’ютар 
можна сесці толькі ў выпадку, калі 
ёсць карысць для справы. Таму і 
сам працаваў за ім – нешта пісаў, 
маляваў, прыдумваў… У 8 гадоў 
зацікавіўся праграмаваннем. 
Падышоў неяк да таты, сказаў: 
“Пакажы, што ты робіш».

– І што тата паказаў?
– Справа скончылася 

тым, што яны ўдвух напісалі 
камп’ютарную праграму, якая 
лічыла хлопчыкаў і дзяўчынак у 
класе і класіфікавала іх па рос-
це… Памятаю, радасць сына з 
гэтай нагоды была проста неве-
рагодная. А далей пайшло-пае-
хала… Гена стаў хадзіць у СШ 
№27 да вядомага выкладчыка 
інфарматыкі Міхаіла Далінскага, 
пачаў вучыцца, развівацца, 
паступова расці.

– Ці лёгка давалася яму 
вучоба ў школе?

– Лёгка, акрамя біялогіі ды 
гісторыі. З 7 гадоў сталі вадзіць на 

курсы англійскай мовы, так што 
ў гэтым плане праблем наогул 
ніякіх не назіралася… Але ж зра-
зумела, што ўхіл у яго быў іншы. 
Яшчэ ў трэцім класе сын патрапіў 
на Рэспубліканскую алімпіяду 
па інфарматыцы і заваяваў там 
дыплом II ступені.

– Талент ад Бога?
– І талент, і штодзённая рабо-

та. Без талента, безумоўна, цяж-
ка, бо для праграмавання ў чала-
века павінна быць спецыфічнае 
мысленне. Але і без работы над 
сабой можна застацца на мес-
цы са сваімі здольнасцямі. Усе  
разам мы і рухаліся наперад. Вось 
я, напрыклад, лічу, што ў наша-
га таты, Уладзіміра Апалонавіча, 
вялізны талент тлумачыць 
маленькім дзецям складаныя 
рэчы на зразумелай ім мове. Тата 
гэта робіць на выдатна.

– Ці праўда, што камп’ю-
тарныя геніі – гэта людзі самі 
ў сабе?

– Абсалютна няправільнае 
ўяўленне, бо калі нехта думае, 
што сын, акрамя камп’ютара, 
больш нічога не бачыць, дык 
глыбока памыляецца. Шэсць 
разоў на тыдзень Гена хадзіў на 
трэніроўкі па настольным тэнісе, 
некалькі гадоў іграў на баяне… 
Так што, як кажуць, нішто чалаве-
чае яму не чужое.

– Людміла Іванаўна, ці 

можна сказаць, што ўжо сён-
ня сын пераўзышоў бацькоў-
праграмістаў?

– Мяне дык дакладна. А вось 
бацька сцвярджае, што па пра-
мысловым праграмаванні сын да 
яго пакуль не дацягвае.

– Зараз Генадзь вучыц-
ца ва ўніверсітэце Санкт-
Пецярбурга. Чаму выбралі 
расійскую ВНУ?

– Гэта было агульнае рашэн-
не. Сын захацеў самастойнага 
жыцця, яму ніхто не пярэчыў. Ды 
і ўмовы навучання там прыстой-
ныя, можна працягваць займац-
ца спартыўным праграмаван-
нем. Гена, дарэчы, ужо стаў 
чэмпіёнам свету на студэнцкім 
чэмпіянаце.

– Паступіў ва ўніверсітэт 
без экзаменаў?

– Так, бо напярэдадні выйграў 
нейкую расійскую Алімпіяду. 
Перамога на ёй давала зялё-
нае святло на першы курс без 
усялякіх экзаменаў.

– Можа, ужо былі нейкія 
прапановы ад сур’ёзных 
кампаній з-за мяжы?

– Я ведаю, што такія заха-
ды рабіліся, але сын ад усяго 
адмаўляецца. Лічыць, што пакуль 
не гатовы да прамысловай пра-
цы. Яшчэ ж толькі трэці курс 
універсітэта – куды спяшацца?..

Алесь СІВЫ.

сумесны канцэрт разам з сена-
тарам Сватаплукам Карасекам. 
Ён таксама з’яўляецца бар-
дам, а сенатарам стаў пасля 
“аксамітнай рэвалюцыі”. Калі 
выступаў у Калінінградзе, 
расчаравалі некаторыя бела-
русы замежжа. Зразумеў, што 
там Беларусь успрымаюць як 
ідэалізаваны, блакітны і сінявокі 
край.

– Вы бачыце сярод 
сучасных бардаў сваіх 
паслядоўнікаў?

– Калі б заўважыў такога 
барда, як сам, з задавальнен-
нем перадаў бы яму “палаю-
чы факел”. Тады б супакоіўся 
і ведаў, што гэты чалавек пра-
цягне нейкія традыцыі. Але 
творцаў нараджае эпоха. У 
1990-я гады з’явіліся Андрэй 
Мельнікаў, Кася Камоцкая, 
Зміцер Бартосік. Тое, што я 
бачу на фестывалях бардаўскай 
песні, мяне абсалютна не зада-
вальняе. Трэба слухаць розную 
музыку, але заўсёды заста-
вацца самім сабой. Калісьці 
на мяне моцна паўплываў 
польскі бард-рамантык Марэк 
Грэхута. Шмат слухаў Боба 
Дзілана. Вельмі падабаецца 
Гэры Брукер і яго гурт Procol 
Harum. З рускіх выканаўцаў 
– Аляксандр Вярцінскі і 
Пётр Лешчанка (апошня-
га замардавалі румынскія 
бальшавікі ў 1954-м). А моладзь 
наслухаецца Земфіры і пачынае 
яе капіраваць.

– Што натхняе вас на 
стварэнне песень?

– На жаль, калі ў грамад-
стве нічога не адбываецца, 
натхняе змена надвор’я (смя-
ецца). Часам жыццёвыя з’явы 
настолькі кідаюцца ў вочы, што 
іх немагчыма не заўважыць. 
Напрыклад, іду раніцай па сваім 
спальным раёне. Насустрач – 
кабеціна ў дарагім футры, 
якая, саромеючыся, хавае ад 
мяне бутэльку. Так нарадзілася 
песня “Жанчына з бутэлькаю 
піва ў руцэ”. Іншая гісторыя з 
цыганамі. Колькі гадоў таму 
яны атабарыліся на сталічным 
вакзале і спынялі людзей 
пытаннем “Можно к вам обра-
титься?”. Неўзабаве яны мяне 
запомнілі і не чапалі. Дык я 
здзекаваўся: падыходзіў да іх 
сам і запытваў, чаму не звяр-
таюцца. Потым сустрэў гэтых 
цыганоў у Польшчы, на станцыі 
“Варшава-Усходняя”. Як яны 
туды трапілі, не ведаю. Урэшце 
пасля стасункаў з цыганамі 
нарадзілася песня “Балада пра 
Славянскі базар”. Калі сур’ёзна, 
калі ў грамадстве нічога не 
адбываецца, усё залежыць ад 
таго, што чалавек назапасіў 
унутры сябе. Ёсць песні, якія 
я пачаў пісаць напрыканцы ХХ 
стагоддзя і дагэтуль не скончыў. 
Некаторыя “дабіраюцца” лі- 
таральна па слову. Для канцэр-
та, які адбудзецца заўтра, 14 
лютага, у Палацы культуры 
імя Шарко, я напісаў чатыры 
новыя песні. Прыходзьце!

Гутарыў  
Дзяніс МАРЦІНоВІЧ.

У 19 гадоў 
гамяльчанін 
Генадзь 
КАРАТКЕВІЧ 
узначаліў 
рэйтынг 
мацнейшых 
праграмістаў 
свету. 
Людміла 
Іванаўна – 
маці 
беларускага 
вундэркінда – 
распавядае 
“Народнай 
Волі”, як сын 
ішоў да сваёй 
мэты.

«Цяпер  
на роднай мове!»

Нападаючы зборнай Беларусі і барысаўскага БАТЭ  
Віталь Радзівонаў апублікаваў у “Фэйсбуку” фатаграфію 

сваіх новых буцаў. Здымак Віталь суправадзіў словамі 
“Цяпер на роднай мове!”.

ИМЕйТЕ в вИДУ

В лесах установят камеры 
видеонаблюдения

Министерство лесного хозяй-
ства уже закупило 115 камер, 
которые смогут фиксировать 
нарушения природоохранно-
го законодательства. А к началу 
дачного сезона планируется при-
обрести еще 680 фотоловушек. 

Как сообщают в пресс-
службе Минлесхоза, у «лесных» 
видеокамер не будет постоян-
ного места прописки – их будут 
поочередно устанавливать там, 
где мусорят чаще всего: на 
участках, примыкающих к авто-
дорогам, дачным поселкам, 
санаториям и другим местам, 
где массово собираются граж-
дане и оставляют после себя 
свалки. Камеры могут длитель-
ное время работать в автоном-
ном режиме, им не страшны ни 

проливной дождь, ни сильный 
ветер, ни морозы. Зато качество 
съемки позволяет хорошо рас-
смотреть лица тех, кто попада-
ет в поле их зрения. Прекрасно 
читаются и автомобильные 
номера. О том, что в лесу ведет-
ся видеонаблюдение, посетите-
лей будут предупреждать специ-
альные знаки.

К слову, за год работники 
лесхозов собирают в лесу более 
8 тыс. куб. метров бытовых отхо-
дов, причем половина этого 
«богатства» находится в придо-
рожных полосах. В местах отдыха 
и на прилегающих к ним террито-
риях собирают  еще более 2 тыс. 
куб. метров мусора, и столько 
же вокруг населенных пунктов и 
садовых товариществ.

Штрафы могут  
увеличиться в 10 раз

Недавно Минприроды выступило с инициативой увеличить 
штрафы за нарушение природоохранного законодательства. В 
проекте за выбрасывание мусора из транспортного средства 
предлагается ввести штраф в размере от 10 до 30 базовых вели-
чин, тогда как сейчас это нарушение «стоит» от 1 до 2 БВ. При 
повторном нарушении на виновного смогут наложить штраф в 
размере от 30 до 100 базовых величин. В том случае, если мусор 
выбросят из окна автомобиля, транспортное средство будет под-
лежать конфискации.

К СловУ

РЭГіЁны

Упершыню за дзвесце гадоў 
у Пінску ўзвядуць касцёл
Зарэгістравана новая 

парафія, для якой і будзе буда-
вацца новая святыня. Храм 
будзе названы ў гонар Святога 
Бенедзікта.

На месцы будаўніцтва, у 
мікрараёне «Лугі», ксёндз Андрэй 
Рылка асвяціў крыж, і неўзабаве 
там пачнуцца працы першага 
цыкла.

У Пінску касцёлы не будаваліся 
больш за дзвесце гадоў. На 
сённяшні дзень у горадзе заха-
валася тры будынкі старадаўніх 

касцёлаў: дзеючы кафедральны 
касцёл Ушэсця Найсвяцейшай 
Панны Марыі, касцёл Карла 
Барамея (тут знаходзіцца гарад-
ская канцэртная зала) і кас-
цёл бернардзінаў, які пасля 
паўстання 1830–1831 гг. перадад-
зены праваслаўнай суполцы, тут 
знаходзіцца Свята-Варварынская 
царква. Велічны будынак касцёла 
Святога Станіслава быў падарва-
ны ў 1953 годзе пры рэканструкцыі 
плошчы Леніна.

Васіль МІЦКЕВІЧ.

чУлі?

На курорты самалётам  
з усіх абласных цэнтраў

У гэтым сезоне тура-
ператары, нягледзячы на 
крызіс і песімістычныя настроі 
турагентаў, упершыню вырашылі 
прапанаваць беларускім туры-
стам прамыя чартарныя рэйсы 
з усіх пяці абласных цэнтраў. 
У выніку адпускнікі з Брэста, 

Гомеля, Гродна, Віцебска і 
Магілёва цяпер будуць забя-
спечаны мясцовымі вылетамі да 
мора ў Турцыю, Балгарыю і Егіпет.

Рэйсы пачнуць курсіраваць 
з канца мая–пачатку чэрвеня. 
Некаторыя – два разы на тыд-
зень, некаторыя радзей.

ПРИРоДА

Беларусь поделится  
с Россией… зубрами

Из бюджета Союзного государства планируется выделить 
13,85 млн долларов на увеличение популяции зубра.

Информацию об этом рас-
пространило РИА «Новости», 
сообщая, что обсуждение с гос-
заказчиками проекта концепции 
программы «Восстановление 
зубра в дикой природе» прошло 
в Москве.

Если финансирование будет 
получено, средства будут направ-
лены по нескольким направлени-
ям. Одно из них – расселение 
белорусских зубров в заповедни-
ках России и обмен особями меж-
ду популяциями, что позволит 
обогатить генофонд и улучшить 
здоровье популяции в целом. По 
данным последнего учета зубров 
в Беловежской пуще, проводив-
шегося год назад, сейчас на тер-

ритории национального парка их 
обитает около 460 при оптималь-
ной численности 300–350 голов.

Всего в мире насчитывает-
ся примерно 8 тысяч зубров. В 
Беларуси обитает вторая по чис-
ленности популяция после Польши 
– 1150 голов, в России почти вдвое 
меньше – 640. Предполагается, 
что за пять лет численность зубров 
на территории Союзного государ-
ства увеличится вдвое.

Второе направление работы 
в рамках программы связано с 
финансированием работы науч-
но-селекционного центра по изу-
чению, сохранению и устойчи-
вому использованию популяции 
беловежского зубра.

Нацыянальны акадэмічны тэатр Янкі Купалы
17  лютага. “Людзі на балоце”.
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Тэл./факс рэкламнага 
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Заснавальнiк 
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

63222 – для індывідуальных падпісчыкаў,  
632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя 
індэксы:

Пятница, 20 февраля

суÁÁота, 21 февраля

воскресенÜе, 22 февраля

УСМіхніцЕСя!

Беларусь 1
07.00 «Снежный ангел». Худ.фильм.
08.50 Слово Митрополита Павла на 
Прощенное воскресенье.
09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
09.10 «Арсенал».
09.40 «XXL WOMAN TV».
10.15, 00.10 «Немного не в себе». 
Сериал.
11.20 «О еде!».
12.10 «Новости. Центральный 
регион».
12.35 «Зона Х».
13.00 «Тайны следствия».
13.35 «Коробка передач».
14.10 «Terra incognita. Беларусь 
неизвестная».
14.40 «Триумф. Героям 
спорта-2014».
15.10 «Твой город».
15.30 «Вокруг планеты».
16.15 «Большой репортаж».
16.45 «Выход есть».
17.20 «Исчезнувшие». Худ.фильм.
21.00 «Главный эфир».
21.55 «Навіны надвор’я».
22.15 «Рэпэпэ. Режим полного 
погружения». Худ.фильм.

Беларусь 2
07.05 «Путешествия Гулливера». 
Худ.фильм.
08.25 «Выше крыши».
08.55 «Клуб Винкс. Школа 
волшебниц». Мультсериал.
09.45, 20.25 «Тэлебарометр».
09.50 «Fitnews».

10.25 «Понять и обезвредить».
11.00 «Пингвины из Мадагаскара». 
Мультсериал.
11.50 «Я хочу это увидеть».
12.25 «Ландыш серебристый». 
Сериал.
14.10 «Разрушители мифов».
15.10 «Чужой». Худ.фильм.
17.15 «Comedy Баттл. Без границ».
19.15 “Суперлото”.
20.05 “Кипяток”.
21.00 “Спортлото 5 из 36”.
21.05 “КЕНО”.
21.30 «Тень Якудза». Худ.фильм.
23.10 «Перезагрузка».
23.55 Футбол. Лига Европы УЕФА. 
1/16 финала. Обзор.
00.45 «Хоккей для всех».

Беларусь 3
08.00 “Той самы Мюнхгаўзен”. 
Маст.фільм.
10.15 “Подых струн”.
10.55 “Наперад у мінулае”.
11.20 “Сто песень для Беларусі”.
12.15 “Рэчавы доказ”. “Чыгунны 
сведка”.
12.40 “Рэчавы доказ”. “Цень лёсу”.
13.05 “Кніга лёсаў”.
14.00 “Сола для трубы”.
14.50 “Легенды кіно”.
15.00 “Размаўляем па-беларуску”.
15.05 “Джазавыя вечары ў 
філармоніі”. Канцэрт.
16.10 “Сто першы”. Маст.фільм.
18.30, 22.40 “Культпрасвет”.
19.05 “Дні кахання”. Маст.фільм.
20.45 “Калыханка”.

21.05 “Жызель”. Спектакль.

Беларусь 5
07.00, 01.45 «PRO спорт. Новости».
08.00 Хоккей. Чемпионат Беларуси. 
«Шахтер»–«Металлург».
09.55, 10.55, 13.25, 14.25 
Биатлон. Молодежный чемпионат 
мира в Раубичах.
11.50, 23.35 Баскетбол. НБА.
15.15 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Тоттенхэм»–«Вест Хэм».
17.00 Хоккей. КХЛ.
19.10 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Саутгемптон»–«Ливерпуль».
21.10 Легкая атлетика. Гран-при.
23.10 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА. Видеожурнал.

ОНТ
07.00 «Воскресное утро».
08.00, 09.00, 16.00 «Наши 
новости».
09.05 «Воскресная проповедь».
09.20 «Смешарики. Пин-код».
09.35 «Непутевые заметки».
09.55 «Пока все дома».
10.45 «Фазенда».
11.20 «ТВ-такси».
11.45 «Брэйн-ринг».
13.00 «Теория заговора».
14.00 «Голос. Дети».
16.15 «Новости спорта».
16.20 «Первая мировая».
17.10 «Точь-в-точь!».
20.00 «Контуры».
21.05 «Танцуй!».

23.05 «Если любишь – прости». 
Худ.фильм.
01.05 «Долой коммерцию на 
любовном фронте». Худ.фильм.

РТР-Беларусь
07.00 «В мире животных».
07.30 «Полцарства за любовь». 
Худ.фильм.
09.15 «Мой папа – летчик». Худ.
фильм.
11.00, 14.00, 20.00 «Вести».
11.15 «Сам себе режиссер».
12.10 «Смехопанорама».
12.40 «Утренняя почта».
13.20 «Комната смеха».
14.20 «Не жизнь, а праздник».
15.10 «Хроника пикирующего 
бомбардировщика». Худ.фильм.
16.30 «Влюблен и безоружен». 
Худ.фильм.
18.10 «Смеяться разрешается».
21.55 «Я подарю тебе любовь». 
Худ.фильм.
23.45 «Воскресный вечер».

НТВ-Беларусь
06.05 «Гончие». Сериал.
06.55, 08.20 «Груз». Сериал.
08.00, 10.00, 13.00, 19.00 
«Сегодня».
08.50 «Медицинские тайны».
09.25 «Едим дома!».
10.20 «Первая передача».
11.05 «Чудо техники».
11.50 «Дачный ответ».
13.25 «Дознаватель». Сериал.

15.55 “Посредник».  
Худ.фильм.
17.40 «Спасатели».
18.00 «Чрезвычайное происшествие. 
Обзор за неделю».
20.00 «Ветеран». Худ.фильм.
23.30 «Список Норкина».

СТВ
06.00 «Студенты-2». Сериал.
07.30 «Добро пожаловаться».
07.50, 16.50 «Автопанорама».
08.15 «Империя волков».  
Худ.фильм.
10.20 «Чистая работа».
11.00 «Большой завтрак».
11.40, 23.50 «Два долгих гудка в 
тумане». Худ.фильм.
13.05 «Дорогая передача».
13.40 «Здравствуйте, доктор!».
14.10 «Территория заблуждений».
16.00 «Центральный регион».
16.30 «24 часа».
17.15 «Военная тайна».
19.30 «Неделя».
20.40 «Грозовой перевал». 
 Худ.фильм.
22.30 «Адская кухня-2».
01.05 «Документальный проект».

Мир
06.00 «Миллион вопросов о 
природе».
06.15 Мультфильмы.
09.05 «Знаем русский».
10.00, 16.00 «Новости».
10.15 «Любимые актеры».

10.45 «о бедном гусаре 
замолвите слово».  
Худ.фильм.
13.55, 01.35 «Маленькие тайны 
больших людей». Док.сериал.
14.50 «Фестиваль «Авторадио». 
«Дискотека 80-х».
16.15 «Петровка, 38. Команда 
Семенова». Сериал.
18.15, 22.00 «Исаев». Сериал.
21.00 «Вместе».
23.50 «От печали до радости». 
Концерт Юрия Антонова.
02.30 «Семеро смелых».  
Худ.фильм.

Польскі 
спадарожнікавы 

канал
07.00 “Студыя “Белсат”
07.10, 11.05 “Казкі для дзетак”.
07.50 “ПраСвет”.
08.30 “Зона “Свабоды”.
09.05 “Сакрат Яновіч: як я стаў 
беларусам”. Рэпартаж.
09.35 “Над Нёмнам”.
09.50 “Два на два”.
10.25 “Рэпартэр”.
10.50, 19.55 “Гісторыя пад знакам 
“Пагоні”.
11.45 “Тры шалёныя нулі”. 
Серыял.
12.10 “Мова нанова: запраўка”.
12.30 “Чорным па белым”.
12.55, 00.15 “Mad Men. 
Утрапёныя-3”. Серыял.

13.45 “Заўтра”. Дак.фільм.
15.15, 20.35 “Справы Бяляцкага”. 
Рэпартаж.
15.35 “Рычард III”. Маст.фільм.
17.20 “Ранча”. Серыял.
18.00 “Форум”.
18.45 “Час гонару”. Серыял.

19.30 “Кулінарныя падарожжы 
Роберта Макловіча”.
20.05 “Эксперт”.
20.55 “Кінаклуб”: “Майдан”.
21.05 “Майдан”. Дак.фільм.
23.15 “Барзах. Між жыццём і 
смерцю”. Дак.фільм.

Беларусь 1
07.00 “Існасць”.
07.25 «однажды в Новый год».  
Худ.фильм.
09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
09.10 «Клуб редакторов».
09.50 «Кулинарная дипломатия».
10.20, 23.25 «Немного не в себе». 
11.25 «О еде!».
12.10 «Истории ремонта».
12.50 «Здоровье».
13.30 «БеларусьLIFE».
13.55 «Звездная жизнь».
15.10 «Новости региона».
15.30 «Разрешите тебя поцело-
вать… На свадьбе». Худ.фильм.
17.15 «Разрешите тебя 
поцеловать… отец невесты». Худ.
фильм.
19.00, 21.35 «Я могу!».
21.00 «Панорама».
21.45 «Молодожены». Худ.фильм.
00.25 «День спорта».
00.35 «АNглийский русский». Худ.
фильм.

Беларусь 2
07.05 «Только для взрослых».
07.25 «Веселое сновидение, или 

Смех и слезы». Худ.фильм.
09.30 «Клуб Винкс. Школа 
волшебниц».
10.45 «Научное шоу профессора 
Открывашкина».
11.15 «Белорусская кухня».
11.50, 21.10 «Тэлебарометр».
11.55 «Пингвины из Мадагаскара».
12.45 «Копейка в копейку».
13.20 «Экстрасенсы ведут 
расследование».
14.25 «Вот это да!».
15.00 «Баффи – истребительница 
вампиров». Сериал.
17.25 «Comedy Woman».
18.25 «Икра».
19.15 «Ваше лото».
19.45 «Пятерочка».
19.55 «Разрушители мифов».
21.00 «Спортлото 6 из 49».
21.05 «КЕНО».
21.15 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА. Видеожурнал.
21.45 «Путешествия Гулливера». 
Худ.фильм.
23.15 «Джерри Магуайер». Худ.фильм.

Беларусь 3
08.00 “Чырвоны Гаалян”. Маст.
фільм.

09.30 “Камертон”.
09.55, 13.45, 18.25 “Размаўляем 
па-беларуску”.
10.00, 10.45, 11.40, 12.35 “Лёсы 
палонных генералаў”.
14.15 “Залатая гусь”. Маст.фільм.
15.20 “Навукаманія”.
15.45 “Персона”.
16.20 “Шчаўкунок, ці Яшчэ адна 
калядная гісторыя”. Балет.
18.00 “Дыяблог P.S.”.
18.30 “Той самы Мюнхгаўзен”. 
Маст.фільм.
20.45 “Калыханка”.
21.05 “Гусар на даху”. Маст.фільм.
23.10 “Кніга лёсаў”. Дак.фільм.

Беларусь 5
04.05, 03.05 Баскетбол. НБА.
06.15, 08.05 «PRO спорт. Новости».
06.45, 18.10 Теннис. Турнир ВТА.
09.55, 13.25 Биатлон. Молодежный 
чемпионат мира в Раубичах.
11.30 Хоккей. КХЛ.
14.55 «Пит-стоп».
15.25 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА. Видеожурнал.
15.55 Хоккей. Чемпионат Беларуси.
20.25 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Манчестер Сити»–«Ньюкасл».

22.25 Смешанные единоборства.
01.05 Легкая атлетика. Гран-при.
05.15 Европейский покерный тур.

ОНТ
07.00 «Субботнее утро».
08.00, 09.00, 16.00, 20.30 «Наши 
новости».
09.05 «Смешарики. Новые 
приключения».
09.25 «Здоровье».
10.25 «Смак».
11.05 «Идеальный ремонт».
12.05 «Умницы и умники».
12.50 «Родителей в школу».
13.40 «Зимний вечер в Гаграх». 
Худ.фильм.
15.15 «Рассмеши комика».
16.15, 21.00 «Новости спорта».
16.20 «Ералаш».
16.45 «100 миллионов».
17.40 «Я пою!».
21.05 «Сегодня вечером».
23.05 «Легенды Live».
23.50 «Тело Дженнифер». Худ.фильм.

РТР-Беларусь
07.00 «В огнедышащей лаве любви. 
Светлана Светличная».

07.50 «Планета собак».
08.30, 11.15 «Бухта пропавших 
дайверов». Сериал.
11.00, 14.00, 20.00 «Вести».
11.45 «Субботник».
12.20 «отцы и деды». Худ.фильм.
14.20 Юбилейный концерт Юрия 
Антонова.
16.05 «Комната смеха».
17.10 «Субботний вечер».
19.00 «Картина мира».
19.55 «Погода на неделю».
20.45 «Полцарства за любовь». 
Худ.фильм.
22.30 «Танцы со звездами».

НТВ-Беларусь
06.05 «Гончие». Сериал.
06.55, 08.20 «Груз». Сериал.
08.00, 10.00, 13.00 «Сегодня».
08.50 «Врачебные тайны плюс».
09.25 «Дело вкуса».
10.20 «Главная дорога».
11.05 «Поедем, поедим!».
11.55 «Квартирный вопрос».
13.25 «Дознаватель». Сериал.
16.00 «Посредник». Худ.фильм.
17.40 «Спасатели».
18.05 «Следствие вели…».
19.00 «Центральное телевидение».

20.05 «Новые русские сенсации».
22.10 «Ты не поверишь!».
23.10 «Мой грех». Худ.фильм.
00.55 «Мужское достоинство».

СТВ
05.45 «Купи, займи, укради». Худ.
фильм.
07.25 «Анфас».
07.40 «Тайны мира».
08.30 «Приключения дилетанта».
09.00 «Умнее не придумаешь».
10.00 «Другая страна».
10.40 «Дорогая передача».
11.00 «Минск и минчане».
11.35 «Сладкая женщина». Худ.
фильм.
13.20 «Нам и не снилось».
15.50 «Документальный проект».
16.30, 19.30 «24 часа».
16.45 «Наше дело».
17.00 «Большой город».
17.35 Концерт Михаила Задорнова.
18.20 «На том же месте в тот же час».
20.00 «СТВ-спорт».
20.10 «Империя волков». Худ.
фильм.
22.20 «Звездный ринг».
23.30 «Сладкая женщина». Худ.
фильм.

01.05 «Смотреть всем!».

Мир
06.00, 08.40 Мультфильмы.
08.10 «Союзники».
09.05 «Скажите, почему?».
09.30 «Ой, мамочки».
10.00, 16.00 «Новости».
10.15 «Любимые актеры».
10.45 «Приключения принца 
Флоризеля». Худ.фильм.
14.20, 02.20 «Маленькие тайны 
больших людей». Док.сериал.
15.15 «Культпросвет».
16.15 «Петровка, 38. Команда 
Семенова». Сериал.
18.15 «Исаев». Сериал.
22.35 «Счастливое число 
Слевина». Худ.фильм.
00.40 «Курьер». Худ.фильм.
03.15 «Волга-Волга». Худ.фильм.

Польскі 
спадарожнікавы 

канал
07.00, 08.00, 21.00, 00.30 “Студыя 
“Белсат”.

07.25 “Маю права”.
07.45, 14.00 “Гісторыя пад знакам 
“Пагоні”.
10.20, 00.45 “ПраСвет”.
10.55 “Казкі для дзетак”.
11.35 “Сага старадаўняй пушчы”. 
Дак.серыял.
12.30 “Дом”. Серыял.
14.10 “Права быць свабодным”. 
Канцэрт альтэрнатыўнай музыкі 
“Луцк-2007”. Выступленне гурта 
“Індыга”.
14.35 “Барзах. Між жыццём і 
смерцю”. Дак.фільм.
15.35 “Рэвалюцыя. Дэдлайн”. 
Рэпартаж.
16.05 “U455: таямніца загінуўшай 
субмарыны”. Дак.фільм.
16.55 “Рэпартэр”.
17.25 “Над Нёмнам”.
17.40 “Зона “Свабоды”.
18.20 “Час гонару”. Серыял.
19.30 “Mad Men. Утрапёныя-3”. 
Серыял.
20.15 “Мова нанова: запраўка”.
20.35 “Справы Бяляцкага”. 
Рэпартаж.
21.10 “Форум”.
21.50 “Рычард III”. Маст.фільм.
23.35 “Відзьмо-невідзьмо”.
00.00 “Зоры не спяць”.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 
19.00, 23.55 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.25 «Зона Х».
09.15 «След». Сериал.
11.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05 «Выхожу тебя искать-2». 
Сериал.
12.10, 16.35 «Семейные 
мелодрамы-3».
13.05 «День в большом городе».
14.00 «Адвокатессы». Сериал.
15.10, 18.40 «Новости региона».
15.25, 00.25 «Сваты-6». Сериал.
17.25 “Terra inсognita. Беларусь 
неизвестная”.
17.55 “Наши”.
18.10 “Большой репортаж”.
20.00 “Зоя”. Сериал.
21.00 «Панорама».
21.40 «Наши».
21.55 «Снежный ангел». Худ.фильм.
00.15 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.10 «Тэлебарометр».
09.05, 16.50 «Кулинар-2». Сериал.
10.05 «Копейка в копейку».
10.40 «Джерри Магуайер». Худ.фильм.
13.00 «Выше крыши».
13.35 «Я хочу это увидеть».
14.10 «Интерны». Сериал.
15.35 «Как я встретил вашу маму». 
16.10 «Вот это да!».
17.55 «Любовь на районе». Сериал.
18.55 «Чужой». Худ.фильм.
21.00 «КЕНО».
21.20 «Хочу в телевизор».
21.50 «Экстрасенсы ведут 
расследование».
22.50 «Репортер».
23.35 «Блэйз». Худ.фильм.

Беларусь 3
07.15 “Дабраранак”.
07.50 “Хачу ўсё ведаць!”.
08.00, 17.00 “Робін з Шэрвуда”. 
Серыял.
08.50 “Адмірал Ушакоў”. Маст.фільм.
10.30, 17.50 “Дыяблог”.
11.00 “Канвой PQ-17”. Серыял.
12.40 “Святло далёкай зоркі”.
13.10 “Сіла веры”.
13.35 “Аўтограф”.
14.00 Мультфільмы.
14.30, 18.15 “Размаўляем 
па-беларуску”.
14.35 “Збянтэжаны Саўка”. Маст.
фільм.
15.05 “Пейзажы скрозь час”.
15.35 “Д’ябал Льва Талстога”.
16.00 “Навукаманія”.
16.25 “Гваздзік”. Серыял.
18.20 “Сімфонія “Бітлз”.
19.15 “Чырвоны Гаалян”. Маст.фільм.
20.45 “Калыханка”.
21.05 “Дні кахання”. Маст.фільм.
22.40 “Камертон”.

Беларусь 5
04.05, 11.30 Баскетбол. НБА.
06.15, 02.05 «PRO спорт. Новости”.
06.45 Футбол. Лига Европы УЕФА. 

ПСВ–«Зенит».
08.30 Гандбол. «Киль»–«БГК им.
Мешкова».
09.55, 13.25 Биатлон. Молодежный 
чемпионат мира в Раубичах.
15.00 «Овертайм».
15.30 «Мир английской премьер-
лиги».
16.00, 23.05 Теннис. Турнир ВТА.
17.55 «Фактор силы».
18.25 «Пит-стоп».
18.50 Хоккей. КХЛ.
21.05 Легкая атлетика. Гран-при.
01.10 Европейский покерный тур.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 
08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 
«Новости спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».
13.10 «Мужское/Женское».
14.05 «Учиться жить».
14.35 «Время покажет».
16.15 «История Аси Клячиной, 
которая любила, да не вышла 
замуж». Худ.фильм.
18.20 «Жди меня. Беларусь».
18.55 «Поле чудес».
20.00 «Время».
21.05 «Три аккорда».
23.05 «Вечерний Минск».
00.05 «отголоски прошлого». Худ.
фильм.
01.55 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35 «Вся Россия».
11.50 «В огнедышащей лаве любви. 
Светлана Светличная».
12.50 «Каменская». Сериал.
13.50, 16.50, 19.50, 23.20 
«Новости – Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.10 «Особый случай».
18.00 «Гадание при свечах». 
Сериал.
18.55 «Пока станица спит». 
Сериал.
21.00 «Смеяться разрешается».
22.00, 23.30 «Главная сцена».
00.30 Юбилейный концерт Юрия 
Антонова.

НТВ-Беларусь
06.00 «НТВ утром».
08.05 «Дело врачей».
09.00, 10.20 «Возвращение 
Мухтара». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 
«Сегодня».
12.00 «Суд присяжных».
13.15 «Суд присяжных. 
Окончательный вердикт».
14.15 «Дело вкуса».
14.45, 23.10 «Обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
15.10 «Прокурорская проверка».
16.20 «Улицы разбитых фонарей». 
Сериал.

18.00 «Говорим и показываем».
19.45 «По следу зверя». Худ.фильм.
23.30 «Петля». Худ.фильм.
01.10 «Россия. Полное затмение».

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
06.10, 17.20 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия 
хорошего настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Принцесса специй». Худ.
фильм.
10.10, 22.05 «Смотреть всем!».
10.40, 17.30 «Званый ужин».
11.35 «Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.50 «Фирменная история». 
Сериал.
15.35 «Пища богов».
16.50 «Вовочка». Сериал.
18.45 «Такова судьба».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Купи, займи, укради». Худ.
фильм.
23.00 «Территория заблуждений».
00.25 «Большая игра».
01.10 «Наваждение». Сериал.

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Истории из жизни».
09.30 «Курьер». Худ.фильм.
11.10 «Двойная фамилия». Худ.
фильм.
13.00, 16.00, 19.00 «Новости».
13.20, 03.55 «Дороги Индии». 
Сериал.
15.05, 01.20 «Маленькие тайны 

больших людей». Док.сериал.
16.25 «Секретные материалы».
17.20 «Русский шоколад».  
Сериал.
19.25 «Приключения принца 
Флоризеля». Сериал.
23.00 «От печали до радости».
00.55 «Высокие отношения».
02.15 «Свинарка и пастух». Худ.
фильм.

Польскі 
спадарожнікавы 

канал
07.00, 08.00, 12.40, 13.40, 01.25 
«Студыя “Белсат”.
07.25, 13.05 “Два на два”.
10.20, 16.05 “Рэпартэр”.
10.45 “Відзьмо-невідзьмо”.
11.15, 16.35 “Барзах. Між жыццём і 
смерцю”. Дак.фільм.
12.10 “Чорным па белым.
17.35 “Неабвешчаная вайна. Нататкі 
дакументаліста”. Дак.фільм.
18.30, 19.30, 20.00, 20.30 
“Навіны”.
18.40, 20.10 “Агляд медыяў”.
18.45 “Каментарый эксперта”.
18.55 “Маю права”.
19.15 “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
19.35 “Свет”.
19.50 “Агляд падзей культуры”.
20.15, 20.35 “Гарачы каментарый”.
20.50 “Dэвайс”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.25 “Размова”.
21.50 “ПраСвет”.
22.25 “Заўтра». Дак.фільм.
00.00 “Дом”. Серыял.

Подгузники  
и впитывающие простыни 
нового поколения для взрослых 

«Пелигрин» – новое слово  
в уходе за лежачими больными!

Российские ученые в тес-
ном сотрудничестве с вра-
чами создали подгузники для 
взрослых нового поколения 
«Пелигрин». Благодаря приме-
нению новейших нанотехноло-
гий этот подгузник обладает 
целым рядом преимуществ. 
особый инновационный 
слой моментально впиты-
вает и распределяет влагу 
внутри подгузника, превра-
щая ее в гель. В результа-
те «Пелигрин» способен впи-
тать до 4060 мл жидкости. 
Таким образом, подгузник 
«Пелигрин» не требует замены 
в течение длительного пери-
ода (более 12 часов)! Эти 
подгузники сделаны на осно-
ве натуральной хлопчатобу-
мажной ткани и не вызывают 
аллергической реакции.  Кроме 
того, суперабсорбент нового 

поколения полностью нейтра-
лизует неприятные запахи, а 
удобно расположенный инди-
катор наполнения вовремя 
подскажет, когда пора поме-
нять  подгузник.  Дышащий 
внешний слой, влагонепрони-
цаемые эластичные оборочки 
предотвращают протекание, 
не мешая циркуляции воздуха. 
Многоразовые застежки созда-
ют дополнительные удобства.
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***
– Я нікога не падмануў, 

не абрабаваў і не забіў за ўсё 
сваё жыццё! Чаму я так дрэнна 
жыву?!

– Ты сам адказаў на сваё 
пытанне.

***
– Бацюшка, учора мая 

жонка прыходзіла да вас 
паспавядацца. Скажыце, яна 
мне не здраджвае?

– Гэта таямніца споведзі, 
алень ты наш, так што 
супакойся і ідзі з мірам!

***
Пра беларускую эканоміку 

ў двух словах не расказаць. А 
адным словам – непрыстойна.

***
– Што можа быць горш, 

чым слон у пасуднай лаўцы?
– Вожык на фабрыцы па 

вытворчасці прэзерватываў.

***
–  Як доўга ў цябе ўчора 

былі госці?
– Дык пакуль штопар не 

зламаўся!

***
Жонка – мужу:
– Мілы, парай мне што-

небудзь пачытаць!
– Пачытай «Ойча наш», 

пакуль я дачытваю перапіску ў 
тваім тэлефоне.

***
– Ваша дачка толькі што 

пагадзілася стаць маёй жонкай.
– Сам вінаваты, няма чаго 

было хадзіць сюды кожны 
вечар!

***
Жанчыны ва ўпор не бачаць 

трох рэчаў: цэннікаў, знака 
«Саступі дарогу» і нармальных 
мужыкоў вакол сябе.

***
– Бяры прыклад з мяне! – 

кажа маці дачцэ. – Я ўжо 20 
гадоў замужам і ўвесь гэты час 
люблю толькі аднаго мужчыну!

– Уяўляю, які будзе скандал, 
калі тата даведаецца!

***
У сям’і спрэчка, хто пойдзе 

за сынам у дзіцячы садок.
Муж:
– Я табе футра падарыў?
Жонка:
– Падарыў!
– Зімовыя боты падарыў?
– Падарыў!
– Ну вось і ідзі за сынам!
– А чаму не ты?
–  У чым? У шкарпэтках і з 

пенай для галення?!

Подгузники «Пелигрин» можно приобрести
• в ТЦ «Силуэт», ул.В.Хоружей 1а, нижний уровень,  
сектор А, 4-й ряд, 6-е место, рядом с метро «Площадь 
Я.Коласа»,  
•заказать на дом (в Минске) по телефону:   
8 (017) 284-72-72; 8 (029) 552-66-88; 8 (044) 552-66-88 
(бесплатная доставка). 

Работаем с 9.00 до 19.00 без выходных
ИП Гущин В.А., УНП 192300777.

Заўтра 
Дзень 

закаханых!

СвяТА

У Мінску да Дня Святога 
Валянціна значна павялічыцца 
колькасць кветак, якія будуць 
прадавацца па даступных цэнах. 
Пра гэта паведамляе Галоўнае 
ўпраўленне спажывецкага 
рынку Мінгарвыканкама.

13 і 14 лютага ў горадзе 
з’явяцца дадатковыя 
кропкі продажу кветак, якія 
размесцяцца ў крамах, 
гандлёвых цэнтрах і на рынках 
сталіцы.

Таксама зоны продажу 
кветак да свята арганізуюць і ў 
будынку чыгуначнага вакзала, а 
таксама ў пераходах метро.

Цэны ад дзяржаўных 
арганізацый «Кветкі сталіцы», 
«ДорОрс» і «Агракамбінат 
«Ждановічы» будуць невялікія: 
ружы – ад 9 да 35 тысяч, 
альстрамерыя – 17–35 тысяч, 
герберы – 12–14 тысяч, 
цюльпаны – 20–25 тысяч рублёў.

Паведамляецца, што 
арганізацыя «Кветкі сталіцы» 
спецыяльна да Дня Святога 
Валянціна вырасціла больш за 
10 тысяч цюльпанаў. Акрамя 
таго, яна плануе прадаць 
больш за 25 тысяч руж, што 
прыкладна ў 5 разоў больш, чым 
у звычайныя дні.
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